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Cseh kiegyezési nóta.
Az osztrák tartománygyülések legköze­

lebb uj szesszióra gyűlnek egybe. Bárha 
ezek a tartománygyülések rendszerint igen 
mozgalmas eletet élnek, és parlamentáris 
vérmérsékök könnyen jut heves pezsdít­
ésbe. a kortörténelem színpadán abszolút 
semmi ügyeimet sem keltenek és hosszú 
felvonulásukat mindig ama legyözhetlen 
unalom kiséri, melylyel a közönség a hiába 
való statisztasürgölödés intermezzóit át- 
szenvedi. Kivételt képez azonban a prágai 
tartománygyülés, melynek hősei eldicseked­
hetnek, hogy nem egyszer tulemelkednek 
a puszta lokális hírnéven és a világ sze­
meit is magukra tudják irányozni. A mo­
dern Ausztria alkotmányos történelmének 
javarésze, majdnem minden döntö mozza­
nata az «aranyos Prágában» játszik. Ki­
vált utóbbi időben, mióta a cseh-német ki­
egyezés darabja annyi tarka bonyodalommal 
é- meglepő fordulattal került szinre, a közér­
deklődés ismét nagyobb mértékben fordult a 
csehek fiókparlamentárizmusa felé. A legkö­
zelebbi szesszióban is ennek a darabnak egy 
következő felvonását kellene eljátszaniuk. 
Gyürköznek is hozzá minden oldalról ret­
tenetesen és az előkészületekből Ítélve 
gondolhatjuk, hogy magának a darabnak 
mihamar az általános dulakodás fogja vé­
get ízakitani.

Miben áll most a kiegyezés ügye? A 
hivatalos bölcsesség most úgy ítél, hogy a 
kiegyezés sorsa még függőben van. A múlt 
ülésszak szerencsésen elintézett egy kisebb 
fontosságú részletet és mert a hátralevő 
javaslatok közül is van olyan, melybe a 
kiegyezés sarkelvei bele nem játszanak, a 
formalitások mindenféle huzavonájával és 
a parlamenti taktika ezer furfangjának ki­
merítésével a következő szessziónak is le­
hetne valami lényegtelen munkát elvé­
geznie. a nélkül hogy a kiegyezés fölött 
az utolsó ítélet ki volna mondva. Ez az 
eljárás, ugv látszik, nagyon kedvére 
volna a Taaffe-kormánynak. melynek 
nehézségekkel szemben mindig a ha­
logatás volt legszívesebben választott 
expediense. Ezt szeretné az a ke­
vés megmaradt ó-cseh is, kiknek politi­
kai exisztencziája most a kiegyezés sike­
réhez van kötve, és kikben már csak az 
imádság tartja a lelket. Csakhogy ez igen 
rossz számítás ott, hol egy nemzet leg­
erősebb szenvedélyei vannak felzaklatva 
azok ellen, kiket előbb vezéreinek ismert 
el és azután az árulás vádjával illetett. 
Épen a halogatás rontotta le egyenként a 
kiegyezésnek eleinte kedvezőbb esélyeit és 
minden újabb nap uj bizonyságot szolgál­
tat róla, hogy ez a szerencsétlen cseh-

német kiegyezés kinok halálával örökre 
meghalt, mielőtt megszületett volna.

A cseh-német kiegyezés nem létezik 
eszmében sem, mert nem létezik többé az 
az egyik fél, mely tervezetét a cseh nem­
zet nevében megállapítani hivatva látszott. 
Ugyanazok az ó-cseh képviselők, kik első 
tanácskozásaikban a bécsi pontozatok mel­
lett állást foglaltak, ma együtt úsznak az 
ifjú cseh izgatókkal, nehogy a nem­
zeti felháborodás vad áramlatában ment- 
hellenül elmerüljenek. Maga az öreg 
Rieger, kit a politikai becsület pa­
rancsa feltétlenül a kiegyezés megvé­
désére kötelez, kéztördelve nem tud egye­
bet ajánlani, csakhogy a kormány uj en­
gedményekkel csillapítsa a csehek felfoko­
zott étvágyát, ismerje el fökép a cseh 
nyelv jogát az állami hivatalok belső szol­
gálatában is. Természetesen a németek 
ilyen pótló árról, a kiegyezési pontozatok 
megvalósításáért hallani sem akarnak, mert 
nemcsak a kiegyezés vívmányai veszíte­
nek igv reájuk nézve értékükből, de jól 
tudják, hogy az újabb ár sem vezetne vég­
leges alkura, legfölebb még drágábbá tenné 
a kiegyezési áru kínálatát. A parlamentá- 
rizmus történelmében talán alig is van rá 
példa, hogy valamely végzetes akczió oly 
közvetlenül és elementáris erővel okozta 
volna egy uralkodó, a nemzetet vezérlő 
pártnak teljes elbuktát, mint az ó-csehek- 
kel történt a kiegyezési alku vermében. A 
bécsi pontozatok papirosa az ó-cseheknek 
nem is végrendelete, csakis halotti szem- 
fedője.

Ilyen körülmények között előrelátható, 
hogy Taaffe grófnak halogató igyekezete 
kárba fog veszni. Neki az a terve, hogy 
a megnyíló szesszió csak az országos 
gazdasági tanács újjászervezését hajtsa 
végre a kiegyezési javaslatok értelmében, 
mert erre teljesen elég a németek és nagy- 
birtokosok szavazata, vagyis az egyszerű 
többség. A többi lényegesebb javaslatokra 
nézve, melyek kétharmad többséget kivan­
nak, végezze kiegyenlítő munkáját az idő, 
a beteg államférfiaknak és beteg politikai 
alkotásoknak nagy orvosa. De ezt az or­
vost semmikép nem akarják ágyukhoz bo­
csátani a láztól gyötört pártok. Nemcsak a 
csehek, kik most a legerősebb rohamra 
készülnek minden kiegyezési javaslat ellen, 
nem fogadják el ezt a gyógymódot, de a 
németek sem akarják semmikép bevenni. 
A prágai tartománygyülés német tagjai 
csak azzal a kikötéssel foglalták el ismét 
elhagyott helyeiket, hogy a kiegyezési pon- 
tozatokban biztosított előnyöknek élveze­
tébe mihamarább léphessenek. Épen nincs 
inyökre az a kilátás, hogy évröl-évre mel­

lékes részletekkel fizettessék ki magukat, 
ellenben vívmányaik lényege mindinkább 
bizonytalanná váljék. Most újra a fölött 
tanakodnak, ne hagyják-e el a tartomány- 
gyűlést, visszatérve a passzivitás politiká­
jához. Ha ez bekövetkezik, Taaffe gróf is 
beadhatja a kulcsot. A cseh kiegyezés vég­
nélküli melódiája végül el lesz hegedülve 
nagy dicséretére a csehek zenei érzékének.

Budapest, szept. 24.
Az udvar s a függetlenségi párti képviselők közti 

érintkezés kérdésében, a melyről Eötvös Károly teg­
napi nyilatkozata szólott, beleszól a félhivatalos 
Búd. Corr. is a következőleg;

Eötvös Károly képviselő ur ma az «Egyetértés»-ben 
azt az állítást koczkáztatja, hogy az udvar összes 
ünnepélyeinél az ellenzéki képviselők, különösen azon­
ban a függetlenségi párt hívei tervszeriileg mellöztet- 
nek és hogy ezen tény idézte volna elő tavaly Poló- 
nyi képviselő sokat idézett lépését Kossuthnál. Ezzel 
szemben kénytelenek vagyunk azon tényre utalni, hogy 
udvari estélyekhez a képviselöház minden tagja, tehát a 
a függetlenségi pártiak is mindannyiszor meghi­
vattak, kivéve azon képviselőket, kiknek immunitása 
valamelyik törvényszék kérése folytán fel van füg­
gesztve. Számos udvari ebédnél pedig ismételve voltak 
hivatalosak az utolsó 15 évben a függetlenségi párt 
különböző hívei, igv annak idején meg voltak hiva 
Miskolczon, Aradon, Csáktornyán, Kisbért és épen az 
idén Székelyhidon és Debreezenben függetlenségi pártiak, 
köztük még egyszerű földművesek is, arról nem is 
szólva, hogy a másik ellenzéki pártnak még 
számosabb tagja mindannyiszor meg volt hiva az ud­
varhoz. Hogy milyen igazságos Eötvös képviselő ur 
az ö fejtegetéseiben, bizonyítja azon sajátságos vád, 
hogy a kormányt, illetőleg Tisza Kálmánt még azért is 
teszi felelőssé, hogy cercle alkalmával ö felsége kit 
szólít meg. Hogyha azon függetlenségi pártiak száma 
sokkal kisebb, mint például a szabadelvű pártiaké, 
a kik az udvarnál hivatalosak lehetnek, ennek 
oka talán mégis inkább abban keresendő, hogy az 
országban általában sokkal kevesebben vannak a füg­
getlenségi pártiak és ezek között még kevesebben 
vannak azok, kik társadalmi állásuknál fogva udvari 
ünnepélyekhez hivatalosak lehetnek. Az ellenzék mel- 
lözteiése az udvar részéröl épen nálunk legkevésbbé 
jogosult vád. Egyetlenegy alkotmányos országban sem 
áll a korona annyira a pártok felett mint nálunk. A 
f. évi szeptember 12-iki felejthetetlen debreczeni nap 
után legkevésbbé volt ok, ilyen furcsa vád hangozta­
tásával elöállani.

A Búd. Corr. fentebbi fejtegetéseihez kevés meg­
jegyzésünk van. A mily valótlanok, ép oly tapin­
tatlanok ezek. — Eötvös képviselő ur azt állitá, 
hogy udvari ebédre a függetlenségi párt térfiai 
soha se hivatnak. Mi azt hisszük, egyetlen függet­
lenségi képviselőt se tud a Búd. Corr. megnevezni 
— mert hiszen itt képviselőről van szó — ki 15 
év óta udvari ebédre hivatott volna.

Az udvari estélyekre igen is meghívják az összes 
képviselőket. Erre nézve Eötvös képv. ur azt állitá, 
hogy ezeken az úgynevezett cerclék folyamán ő felsége 
nem szokta a függetlenségi párti képviselőket megszó­
lításával kitüntetni. És ez igaz. Valamint az is igaz, 
hogy ez Tisza kormányzata alatt jött szokásba. 
Cerclék alkalmával ő felsége saját legmagasb kez­
deményezésével is szélit meg képviselőket, olyano­
kat t. i., kik már neki bemutattattak s kiket ismer 
s kik a teremben szemébe ötienek. De a bemuta­
tást a királynál a miniszterelnök, vagy helyettese,

vagy a m. kir. főudvarmester szokta teljesíteni, a 
királynénál pedig a királyné főudvarmestere. Isme­
retlen képviselőt udvari estélyeken se a király, se 
a királyné megszólítani nem szokott s a Búd. Corr. 
számlálja el, hogy 15 év alatt Tisza Kálmán min. elnök 
ily estélyeken hány függetlenségi párti képviselőt 
és kiket mutatott be ? De a Búd. Corr. tovább 
megy. Elmegy azon botrányos ostobaságig, hogy a 
függetlenségi párti képviselők közt kevesebben van­
nak, kik társadalmi állásuknál fogva udvari ünne­
pélyekre hivatalosak lehetnek. A kőnyomatunak 
tudni kellene, hogy minden magyar nemes, minden 
lelkész, minden katona s különösen minden képvi­
selő, mint törvényhozó föltétlenül udvarképes arra, 
hogy udvari estélyre s bizonyos udvari ünnepé­
lyekre hivatalos lehessen. A képviselőket meg is 
hívják rendesen, de mig a kormány a kor­
mánypárti képviselőt az ő felsége általi meg­
szólítás kitüntetésével rendszerint jutalmazza, addig 
a függetlenségi párti képviselők kivétel nélkül mel- 
lőztetnek. Ismét felhívjuk a kőnyomatul, hogy az 
utolsó 15 évből hány ellenkező esetet tud felhozni? 
S a hogy Budapesten mindig, úgy történt most 
Debreezenben, melyre nézve t. laptársunk a «Beire- 
ezen» érdekes adatokat szolgáltathat a Búd. Corr.- 
nak. Pedig az ily vidéki kirándulások alkalmával 
az udvari szertartásos szabályok oly szigorral nem 
is tartatnak meg, mint a fővárosokban. Ke sutor ! 
Jegyezze meg ezt a kőnyomatu.

Wekerle pénzügyminisztert, ki Popovich minisz­
teri titkár kíséretében ma reggel Becsbe érkezett, 
délelőtt ö felsége egy órai kihallgatáson fogadta. 
Wekerle pénzügyminiszter a jövő évi költségelő­
irányzatot a képviselőház október 2-iki ülésén fogja 
hosszabb expozé kíséretében beterjeszteni. Egy­
idejűleg beterjeszti a miniszterelnök az 1889. zár­
számadásokat. Wekerle pénzügyminiszter, ki dél­
után Dunajevszki pénzügyminiszterrel tanácskozott, 
holnap még Becsben marad.

.1 nyugati sztároknak osztogat tanácsokat Herne 
horvát publiczista, a ki régibb idő óta Pétervárott él. 
Czikkét az ifjú cseh-pávti .Varodni Listij-hez intézi, 
a mely nem régiben azt fejtegette, hogy az orosz 
nyelvnek a nyugoti szlávok közt való terjesztését első 
sorban az oroszoknak kellene terjeszteniük. A horvát 
publiczista erre azt mondja a nyugoti szlávokhoz 
apellálva, hogy ezeknek kellene arra gondolniok, 
hogy oroszul tanuljanak és az Oroszországhoz 
való közeledést megkezdjék. A mostani orosz intelli- 
gencziától alig lehet ez irányban valami segélyre szá­
mítani, mert Oroszországban a szlávság fölött hangoz­
tatott puszta frázisok melleit az a tanács is nyilvá­
nul, hogy a szlávok ne avatkozzanak az orosz ügyekbe 
és hagyják nyugton Oroszországot. A Aiovoje Vremja 
ebből folyólag hangsúlyozza, hogy a horvát publi­
czista nyíltan fejezi ki véleményét az ö nyugoti szláv 
fajrokonairól, a kik mindent Oroszországtól várnak, de 
maguk vajmi keveset tesznek. Az a körülmény, hogy 
azok az áldozatok, melyeket a szlavofilek idejében a 
szlávok érdekében hoztak, nagyon keveset használtak, 
idézte elő azt, hogy most az orosz intelligeneziának a 
többi szlávokhoz való viszonya meghidegült. Csak 
tanuljanak — úgymond az idézett lap — a nvugoti 
szlávok oroszul, harczoljanak a germanizmus ellen és 
az oroszok bizonyára nem fogják megtagadni szüksé­
ges közreműködésüket.

A délszláv szolidaritás kíséretében érdekes czik- 
ket közöl az Obzor, mely az osztrák tartománygyülé­
sek küszöbön lévő uj ülésszakáról szólván, azt mondja,
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és valamennyi hirdetési iroda

hogy efN4wy-fogja bizonyítani, hogy az ausztriai 
szlávok épenséggel nincsenek megelégedve a mostani 
iránynyal. Csehországban az ó-csehek egy részének 
segítségével keresztülviszik ugyan a kiegyezés egyné­
mely rendelkezését, de az ifjú cseheknek mégis sike­
rülni fog a kiegyezést leglényegesebb pontjaiban 
meghiúsítani. Az Öbzor fökép a zárai, parenzoi, görzi, 
laibachi, gráezi és klagenfurti lartománygyülésekhez 
fordul, a melyeknek szláv képviselőit felhívja arra, 
kogy egyhangúlag és nyomatékosan hangsúlyozzák a 
horvát eszmét. A kicsinyes adminisztratív engedmé­
nyek ideje már lejárt.

Paris—Budapest—Odessza;
A magyar vasúti politikának ötven éves 

múltja, mely nemzeti életünknek dictöbé- 
ges, viharos és küzdelmes napjaival szoro­
san össze van forrva, a tizenkilenczedik 
század történelmének, ha nem is legfénve- 
sebb, de kétségkívül legérdekesebb lapjaira 
tartozik.

Kezdve az 1836-ik évi XXV. lörvény- 
czikkben merészen körvonalozoít nagysza­
bású tervezésen, mely a biroda­
lom vasúthálózatának góczpontjául, minden 
tétovázás nélkül, Budapestet jelöli ki — a 
múlt évben életbeléptetett korszakalkotó 
reformig, a zóna-rendszer zseniális kon- 
ezepeziójáig: az eszme-harezoknak és ak­
tuális küzdelmeknek oly nagy változatos­
ságát tárja a szemlélő elé az ötven év, 
melyet még az északamerikai Egyesült- 
Államok magán vasutainak szédületes ver­
senye és tarifa-háborúja sem halványít­
hat el.

Széchenyi és Kossuth sok harcza a leg­
előbb készítendő vasútvonal irányának meg­
állapítása körül ; a bécsi kormány ellensé­
ges törekvése, melylyel a magyarországi 
tervek kivitelét részben meghiúsította, rész­
ben késleltette ; a végzetes hiba. hogy első 
sorban nem a budapesl-liumei, hanem a 
budapest-bécsi vonalat építették ki, mely 
utóbbi vonal kereskedelmünket Bécs von­
tatószalagjához kötötte : a negyvenes évek 
idealizmusa, mely a vasutügyet is misztikus 
fénynyel velte körül s mely Felőlinek egy­
korú dalaiból is felénk ragyog — mindez 
romantikus hátteréül szolgál, a független­
ségi harcz gyászos kimenetele által félbe­
szakított nemzeties irányú vasúti politi­
kának.

Aztán sok viszontagságos esztendő kö­
vetkezett. Idegen hatalom idegen emberek­
kel építtette az Alföld rónáin s a Kárpá­
tok völgyeiben ama vonalakat, melyek 
Bécs áldatlan és végzetes központosító po­
litikájának előmozdítására legalmasabbak- 
nak látszottak.

A kiegyezéssel a vaspályák lölölt való 
rendelkezés a magyar kormány hatáskö­
rébe jutott ugyan, mindazáltal csak évek 
múltával sikerült a meggyökeredzett osz­
trák befolyás káros hatását lassankint él­

ik magyar vígjáték és nemzet­
közi színház.

Kétségtelen dolog, mikép a színházak mindenkor 
fontos közművelődési tényezőt képeztek. Á művelt­
ség terjedésével emelkedik a színművészet s annak 
alapján a drámairodalom s viszont a színművészet 
s drámairodalom fejlődésének befolyása van a mű­
veltség terjedésére. Manapság a kulturnépek egyike 
sem tudja mar nélkülözni a színházat, sőt föltalál­
juk azt még a félig müveit népeknél is.

Az egyes kulturállamokban a színművészet s kü­
lönösen a szorosan vett nemzeti színművészet nem 
egy időben fejlődött ki. Angliában például már 
Schakspeare korában a fejlettség magas fokán állt. 
Londonnak már számos színháza volt ekkor is; s 
bar e színházak a legkezdettlegesebb berendezés­
sel bírtak, s a színpadi technikának még fo­
galma sem létezett, mégis határozó befolyást gya­
koroltak a kultúra fejlődésére; neveltek oly művé­
szeket, mint például Garrick volt, kinek emléke 
ma is él; a drámairodalomról pedig nem is kell 
szóllanunk, hisz tichakspearet s remek trágödiáit s 
vigjátékait minden gyermek ösmeri. .

Hazánkban a szorosan vett nemzeti színművé­
szeinek mindössze csak 100 éves múltja van s 
csak 50 éve annak, hogy az első állandó magyar 
színház: a nemzeti színház kapui megnyíltak, De 
a mit elmulasztottunk századokon át. azt helyre­
pótoltuk ez utolsó 50 év alatt. Nemcsak dráma- 
irodalom, de a színművészet is évröl-évre fejlődött 
s ma a fejlettség oly magas fokán áll, hogy 
méltán büszkeségünket képezheti.

Pedig az első időben ugyancsak sanyarú hely­
zete volt színházunknak. Majdnem hihetetlenül hang­
zik, hogy az első években (holott a város lakos­
sága már ekkor is túlhaladta a százezerét), alig 
volt közönsége. Csakis a főváros rohamos terjesz­
kedésének, a müizlés fejlődésének s különösen a 
magyarosodás terjedésének tulajdonítható, hogy a 
közönség közönye megszűnt, a színház mindinkább 
kicsinynek bizonyult, s végre elodázhatlan szük­
sége vált az egyes műfajok ápolására külön haj­
éi jt emelni. így jött létre 1874-ben a népszínház 

s tiz evvel később a magyar királyi opera.
Jelenleg tehat három s illetőleg a várszínházzal 

együtt j színháza van a fővárosnak. (A várszínház 
különben alig vehető külön színháznak, mert 
egyrészt ugyanaz a repertoirja van, mint a 
nemzeti színház és magyar királyi operának, 
másrészt hetenkint csak 3 előadás tartatik 
benne.) Bizony egy fél millió lakosra kevés ez a 4 
színház.

Londonban 4 millió lakosra 44.
Parisban 2.3 millió lakosra 23.
Berlinben t.2 millió lakosra 18.
Becsben pedig 0.8 millió lakosra 9 kisebb na­

gyobb színház esik, nem is számítva azt, hogy 
mind e városokban aránylag jóval több ezirkusz, 
ornheum s más e fajta mulató hely van s hogy

mind e helyeken nagyobb számban tartatnak hang­
versenyek is, melyek szintén igénybe veszik a szín­
ház látogató közönséget.

S hogy manap kevés a fővárosban e 4 színház, 
annak eklatáns bizonyítéka, mikép télen át mind a 
4 színház telve van s naponkint százakra rúg 
azok száma, kik helyszűke miatt künn szorulnak, 
premierek alkalmával pedig egy héttel előbb kell 
már jegyről gondoskodni. Van azután ennél még egy 
nagyobb baj is. S ez : hogy a népszínház s különösen a 
nemzeti színház a drámai műfajok számos ágát kény­
telen kultiválni. így a népszínház kultiválja a nép­
színművet az operettet, az énekes bohózatot, a nép­
drámát s a látványosságokat, a nemzeti színház 
pedig a tragoediát, szomorujálékot, drámát, szín­
müvet. vígjátékot, sőt a finomabb bohózatot is.

Pedig ez ugyancsak bénitólag hat a színművé­
szet s a szinmüirodalom fejlődésére, sőt ártalmára 
van művészeinknek is, mert legjelesebb erőink is 
alig tudnak egy határozott irányban teljesen ki­
fejlődni, kénytelenek lévén nem egyszer egyénisé­
güknek teljesen meg nem felelő szerep tanulmá­
nyozására pazarolni erejüket.

E bajokon segíteni volna hivatva az uj «magyar 
vígjáték és nemzetközi színház», melynek en­
gedélyezése és segélyezése iránt Silberstein 
Adolf dr. Fekete József és érdektársaik, nemré­
giben nyújtották be kérvényüket a főváros törvény- 
hatósági bizottságához.

Jól megfontolva a dolgot, be kell ismernünk, mi­
kép e kérvény mikénti elintézése nagy fontossággal 
bir nemcsak a közönség igényeinek, hanem a ha­
zai színművészet emelése és fejlesztése szempontjá­
ból, másrészt fontos a népszínház s különösen a 
nemzeti színházra nézve, mert habár az uj szín­
háznak nem czélja a meglevőkkel versenyezni. Két­
ségét sem szenved, hogy el fogja venni közönségük 
egy részét s el akarja vonni a nemzeti színháztól 
egy oly műfaj ápolását, melyet ott a tökély magas 
fokára emeltek s mely műfajhoz tartozó darabok 
egytől-egyig úgynevezett cassa-darabok, tehát anya­
gilag is jövedelmezők.

Mindezt figyelembe véve, most, hogy az engedélvt- 
kérök beadványa a fővárosi közoktatásügyi bizott­
ság által is tárgyallatni fog: kötelessége a sajtónak 
is ez ügygyei behatóbban foglalkozni.

Kérvényezők abból indulnak ki, mikép a nemzeti 
színház, tekintve a folyton növekvő és emelkedő 
főváros szaporodó igényeit s művészeti viszonyain­
kat nem képes többé egymagában a drámai mű­
fajok minden ágát egyesíteni és kielégíteni, a mint 
tehát azelőtt czélszerünek látszott a népszínmű s 
az opera részére külön színházat építeni, jelenleg 
csaknem elodázhatatlan szükség mutatkozik arra, 
hogy a vig Múzsának emeljünk hajlékot. E kiindu­
lási alap kétségkívül helyes, szó sem férhet hozzá, 
s igy csak örömmel üdvözölhetjük ama mozgal­
mat, mely egy uj színház létesítésére irányul. A ki­
vitel módozataira nézve azonban nem értünk min­
denben egyet.

Osztjuk ugyanis a vállalkozók ama nézetét, hogy 
a nemzeti színháznak magasabb föladata van, mint 
a puszta szórakoztatás, melyet a vígjátékok s még 
inkább a bohózatok első sorban nyújtanak; a nem­
zeti színháznak, a magasabb drámai műfajok, s e 
mellett a hazai szinmüirodalom ápolása és fejlesz­
tése kell, hogy főgondját képezze. S bár éppenség­
gel nem óhajtjuk, mikép a nemzeti színház az uj 
színház megnyíltával, mondjon le összes vigjátékai- 
ról, bohózatairól, mégis kívánatosnak tartjuk, hogy 
azon túl, különösen a külföldi vígjátékok s bohó­
zatok mellőzésével minden erejét, a magasabb drá­
mai műfajok s e mellett a hazai szinmüirodalom 
ápolására s fejlesztésére fordítsa.

Igaz ugyan, hogy oly élvezetes estéket, mint a 
«Válás után», «Napam asszony», vagy «Idegen nők» 
előadásain nem egyhamar fogunk majd eltölthetni, 
mert az e fajta bohózatos darabok előadását csak 
a nemzeti színházban lehet megélvezni. Egy oly 
társulattól, melynek tagjai nem első rangú művé­
szek, kik tehát nem tudnak kellő Ízléssel és disz- 
kreczióval játszani, az ily darabokat alig lehet 
megnézni. Évek fognak tehát kelleni, mig az uj 
színház igazgatója és művezetője képes lesz egy oly 
társulatot szervezni s e társulatot annyira begya­
korolni, hogy ez előadások ne jöjjenek ellentétbe a 
közerkölcsiséggel s ne sértsék a közönség mindin­
kább tisztuló és finomodó ízlését. — Szakavatott 
lelkiismeretes művezetés és rendezés mellett azon­
ban mindez könnyen elérhető s akkor két­
séget sem szenved, hogy az uj színház meg fog fe­
lelni rendeltetésének, czéljának.

Teljesen elhibázott dolognak tartjuk azonban a 
vállalkozók ama tervét, mely szerint a vig Múzsa 
templomát egy nemzetközi színház eszméjével 
óhajtják egyesíteni, még pedig olykép, hogy a szín­
házi évad 10 havi idó'tartamán át 150 estén ma­
gyar, 150 estén pedig nemzetközi előadások tartas­
sanak.

Mi vezérli e tekintetben a vállalkozókat? Az, 
hogy részben osztják azok fölfogását, kik azt hi­
szik, hogy «német színház nélkül fővárosunk világ­
városi reputácziója alaposan meg volna támadva», 
minek folytán egy állandó német színházat ugyan 
fölöslegesnek tartanak, szükségesnek tartják azonban, 
hogy időnkint német művészek vendégszereplésé­
vel, német szinielőadások is tartassanak, bead­
ványukban nem egészen igy van ez kifejezve, de 
a ki tud a sorok között olvasni, az könnyen 
megérti.

Százötven estén át akarnak nemzetközi előadá­
sokat rendezni? Ugyan honnan fognak annyi első­
rangú művészt és társulatot a fővárosba csőditeni. 
A nemzetközi előadásoknak — tagadhatatlan, hogy 
meg van a maga értelmük s hasznuk, de csak 
akkor, ha mindenkor elsőrangú művészek és társu­
latok szerepelnek, ez pedig drága mulatság, melyre 
minden évben 150 estén nehéz volna publikumot 
fogni. Hisz tudjuk ezt tapasztalatból; Sarah Bern­
hardt legutóbbi vendégszereplése alkalmával —

pedig alig terjedt egy hétre — soha sem volt telve 
a népszínház. Hivatkoznak vállalkozók arra is, 
hogy a külföldi művészet bemutatására nincs ná­
lunk alkalmas helyiség. — Hol a népszínház? — Hajó 
volt eddig, miért ne lehetne ezután is. Sfe he­
lyütt nem szabad figyelmen körül hagyni ama kö­
rülményt sem, hogy a népszínháztól nem lehet el­
vonni ama jogot, mikép ő is tarthasson nemzet­
közi előadásokat, s minthogy az előadások a nép­
színházra nézve elég jövedelmezők voltak, kétséget 
sem szenved, hogy ezután igyekezni fog egyik má­
sik előkelő művészt vagy társulatot vendégszerep­
lésre megnyerni, ami azután még inkább megfogja 
nehezíteni a 150 nemzetközi előadás betöltését. 
Ennek a következése azután az lesz, hogy a 150 
nemzetközi előadásból 100 német lesz; német mű­
vészt és színtársulatot nem lesz nehéz keríteni.

Nem gyanúsítás ez, hanem jogos föltevés. Jogos, 
mert egyrészt vállalkozók többször említett beadvá­
nyukban, még hozzávetőleg sem érintették, hogy e 
150 előadást miként akarják fölosztani s különösen 
hány estét szántak német előadásokra, másrészt jogos 
ama kijelentésnél fogva, mikép a nemzetközi elő­
adások a német színházat volnának hivatva pó­
tolni.

S e tekintetben nem értjük vállalkozóbb logiká- 
át. Azt mondják: szükség van német színi élőadá­
sokra — (habár ezt mivel sem indokolják) tehát 
tartani kell német előadásokat. Vájjon nem volna-e 
helyesebb akként következtetni: szükség van német 
színi előadásokra, tehát oda kell törekedni, hogy ne 
legyen szükség.

A német színház, a német színi előadások min­
denkor rossz szellemeink voltak, minek azokat föl­
idézni. A német színház meghalt, — nyugodjék 
békével — nagyon kár volna azt halottaiból föltá­
masztani.

A mennyiben azonban vállalkozók mindenáron ra­
gaszkodnak a nemzetközi előadások eszméjéhez, nincs 
kifogásunk, és megadják erre az engedélyt, csakhogy 
nem 150, hanem legföljebb 50—60 előadásra, s ez 
esetben is az engedély megvonásának terhe alatt 
kikötendő volna, hogy ez 50—60 előadására leg­
feljebb 15—20 legyen német, s a mennvibsn a 
többi estékre nem volnának más külföldi művészek 
megnyerhetők, ez estéken is magyar előadások tar­
tassanak. — E kikötést szükségesnek tartjuk, hogy 
írásba is foglalják, egyrészt ama régi elvnél fogva, 
hogy «verba volant, scripta manent», másrészt’ 
mert van e tekintetben már egy szomorú tapasz­
talatunk is. — A népszínháznak ugyanis, eredetileg 
a népszínmű s a népszínmű irodalom ápolása és 
fejlesztése lett volna főczélja. Első időben meg is 
felelt valahogy czéljának, de ma már a népszínmű 
előadások alig teszik az összes előadások 20 szá­
zalékát, a népszínmű-irodalom pedig oly hanyatlás­
nak indult, hogy egy évtized sem lesz elég annak 
fölvirágoztatására.

A nemzetközi színház eszméjének megvalósítása 
különben egyéb nehézségekbe is ütközik. Vállalko­

zók ugyanis azt tervezik, hogy azon idu alatt, míg 
a nemzetközi előadások tartanak, társulatok rend­
szeres beosztással fogná fölkeresni hazánk egyes 
vidékéit. — Ezt kivihetetlennek tartjuk: mert vagy 
télen tartják a nemzetközi előadásokat s akkor 
minden nagyobb vidéki városban van színtársulat, 
melyet onnan elzavarni nem lehet, vagy tartják 
oly időben, midőn nagyobb vidéki városokba a 
szinielőadások már megszűntek, amikor tehat ott. 
egy újabb ha mindjárt jobb társulat •— nem igen 
fog tudni közönséget vonzani.

Végül térjünk át a subventió kérdésére. Két­
séget sem szenved, hogy egy ily müinlé- 
zetet szubvenczió nélkül fentartani nem le­
het, kétséget sem szenved, hogy a főváros 
közönségének hazafiui kötelessége ily vállalatot tőle 
telhetőleg támogatásban részesíteni, mindazonáltal 
ezt most még korainak tartjuk. Majd ha a színház 
néhány évi működésével bebizonyítja, hogy rendel­
tetésének, czéljának megfelel, ha majd látni fogjuk, 
hogy vállalkozók nem a német színház foléleszté- 
sét, hanem a Lipót és Terézváros (melynek kör­
nyékére a színház terveztetik) sajnos, javarészt 
még németül beszélő polgárai között a magyaroso­
dás terjesztését s a hazafias szellem fejlesztését s 
ápolását tűzték ki ezéljokul: akkor kérjenek támo­
gatást, szubvencziót, *) s meg lehetnek győződve, 
hogy a főváros közönsége, mely «mindenkor első 
helyen állott, midőn művészi vagy tudományos 
kérdések megoldásáról volt szó», nem lógja meg­
vonni tőlük sem segélyét.

Festetics Géza grófi"

Barangolások Nápolyban.
Nápoly. 1890. szept. hó.

Olaszország költészete Nápoly!
E néhány szóba lehetne foglalni a nem ritkán 

túlzásba csapó gloritikácziót, melylyel a regényes 
Campania fővárosát, szemfényét : Nápolyi emberi 
emlékezet óta (^halmozzák: hogy a város és vi­
déke a teremtés merész fantáziájának remek köl­
tészete — azt senki el nem tagadhatja. Nápoly 
fényes oldalai ép úgy, mint annak árnyképei nem 
nélkülözik a maguk költészetét. Csak ez utóbbiak­
nál is mennyi érdekes jelenet kínálkozik egy ha­
lomban az iró tollára, a festő ecsetjére? És a kép, 
mely a valóságban undort kelt, vászonra vetve 
gyönyörködtet. A festett jelenetek eleven csoportjai 
köréből, melyek a Santa Lucia sötét siká­
torában mozognak, nem halljuk a íülsike-

* Előbb módot kell nyújtani az uj színháznak arra, hogy 
bebizonyítsa életrevalóságát és azt, hogy képes a magya­
rosítás érdekében művészi hivatásának megfelelni. Szerin­
tünk ezt a kérdést úgy lehetne logjobban megoldani, ha a 
főváros a telek-adományozás, vagv szubvenczió engedélye­
zése alkalmával szerződésileg biztosítaná magának, hogy 
az uj színház vezetői a megszabott iránytól el nem térnek. 
Ifi' legalább nem állná útját e szép terv megvalósításának 
tü a művészi és nemzetiségi érdekek is teljesen meg vol­
nának védve.
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lensulyozni s mind szükebb és szükebb 
térre szorítani.

Időközben a szédületes mérvű vasut- 
épitkezések nagy pénzügyi zavarokba so­
dorták az államot, mely baj előidézéséhez 
egyaránt lényegesen hozzájárultak a hí 
rés «családi», «görbe» és «garantiro- 
zott» vasutak. Majd csodálatos módon, 
épen e pénzügyi zavarok kényszeri- 
tették a kormányt az államosítás müvé­
nek megkezdésére, senki nem sejtvén, 
mily nagy, igen nagy jelentőségű alkotás­
nak vetik meg az alapját. És az élénken 
érzett bajok egyszersmind ösztönözték a 
kiválóbb kortársakat, hogy behatóan fog­
lalkozzanak unalmas sorsra jutott vasúti 
politikánk reformjának a kérdésével. Ennek 
köszönhető, hogy a nyolczvanas években 
az öntudatosabb vasúti politika küzdő te­
rén ott látjuk az arra hivatott férfiakat.

S a legutolsó években még egy drámai 
fordulóra volt szükség, hogy egy élesen 
látó, bátor és mindenekfölött lelkiismeretes 
férfiú a maga teljességében megvalósít­
hassa Széchenyi eszményét a nemzeties 
irányú vasúti politikát.

Az a hatalmas vasúti hálózat, mely 
Budapestről a szélrózsa minden irányában 
szerteágazik s melynek kezelése jelenleg 
világszerte bámulás tárgya, oly fontos té­
nyezővé lett ily módon egész gazdasági 
életünkben, hogy annak üdvös hatása, 
elöbb-utóbb összes társadalmi, nemzeti és 
közjogi viszonyainkon is érezhető lesz. 
Mindazonáltal e vasúthálózat mindaddig be 
nem töltheti igazi rendeltetését, mindaddig 
nem teljesítheti kellő módon az ország, 
főleg Budapest érdekében az óhajtott szol­
gálatokat, a mig a központból sugársze- 
rüen kiágazó fö vasútvonalakat a szom­
széd országok nagy forgalmi góczpontjai- 
val minden irányban össze nem kap­
csolják.

Különösen szükség van ily csatlakozá­
sokra a keleti, délkeleti és déli irányban, 
vagyis Bukovina és Déloroszország, Moldva 
és Oláhország, Bulgária, Szerbia, Bosznia, 
Albánia, Montenegro és Dalmáczia felé. 
Ismeretesek ama tervek, melyekkel a ke­
reskedelmi miniszter már is foglalkozik, 
hogy ez irányokban a legszükségesebb 
összeköttetések lehető rövid idő alatt léte- 
sittessenek. Lapunkban is több Ízben fog­
lalkoztunk már ama tervekkel s még bő­
ven lesz alkalmunk, hogy azokra újból és 
újból visszatérjünk. Ezúttal csupán egyik 
tervvel: a budapest-odesszai összeköttetés 
tervével kívánunk tüzetesebben foglalkozni.

A déli és délkeleti irányban ugyanis 
van már több, gyakran párhuzamos vas­
úti összeköttetésünk is; csak Keletnek, 
Déloroszországgal nincs csatlakozásunk. 
Ezért a budapest-odesszai vonal létesítése 
valamennyi terv között a legfontosabb s 
egyszersmind legsürgetőbb.

Ama több vasútvonalak,, melyek Buda­
pesten kereszteződve, a magyar birodalom 
fö- és székvárosát Európának legfon­
tosabb vasúti csomópontjává avatták, rö­
viden igv jelezhetök : Páris-Budapest- 
Bukarest, Konstantinápoly, Szaloniki; Ber- 
lin-Budapest-Bukarest, Lemberg-Budapest- 
Szaloniki, Szerajevó, Fiume ; Varsó-Buda-

pest-Szaloniki, Szerajevó-Fiume. Vannak 
még más fontos vonalak is, mint pl. a 
Budapestről Gráczon át Svájczba, Prager- 
hofon át Felsöolaszországba stb. vezető 
pályák.

Mind eme Budapesten összefutó nemzet­
közi vonalak óriási hálózatának kiegészí­
tésére szolgál a páris-budapest-odesszai 
vonal, mely nyilvánvalóan egész Európát 
egyenes vonalban átszeli az Atlanti Oczeán- 
tól a Fekete-tengerig, helyesebben a Ixáspi 
tóig. E vasút Déloroszország termékeinek 
és személyforgalmának legnagyobb részét 
hazánkon, illetve Budapesten át terelné 
Nyugateurópába, az Adria partjaihoz, 
Svájczba és Olaszországba.

Egy perczig sem lehet kétség az iránt, 
hogy ama vonal-szakasz, melynek kiépíté­
sére a magyar hálózatnak a romániai, 
illetve oroszországi hálózattal való össze­
köttetése czéljából szükség van, igen jö­
vedelmezőnek Ígérkezik s igy az magán- 
vállalkozás utján is könnyű szerrel léte­
síthető ; mindazáltal — a stratégiai szem­
pontot nem is érintve — épen az 
államvasuti rendszernek eddigi sikerei, va­
lamint az állami hálózatnak pénzügyi ér­
dekei arra utalnak, hogy e csatlakozást 
maga az állam építse ki.

Más kérdés az, vajon e csatlakozás hol 
létesittessék, vagyis hogy e vonal-szakasz 
mely irányban illesztessék be az állami 
vasúthálózat rendszerébe ? Kétségtelen, 
hogy korunk fokozott igényei a lehető 
leggyorsabb közlekedést követelik. Ez pe­
dig nyilván a legrövidebb s legkevésbé 
lejtős pályán érhető el. A görbe, te­
hát nagy kerülőket tevő vasutakból 
eléggé kijutott már Magyarországnak. 
Ijesztő például még mindig előttünk áll a 
budapest-ruttkai vonal. Ha pedig a legrö­
videbb és legkedvezőbb lejtésű pálya meg­
választása föltétlenül szükséges a budapest- 
odesszai összeköttetés létesítésénél is, akkor 
kétségtelen, hogy e csatlakozás csupán 
Debreczen-Jassy irányában történhetik meg, 
mely ut a legegyenesebb s a legkedvezőbb 
konfiguráczióval bir. Nyilvánvaló tehát, 
hogy a Párisból-Déloroszországba tartó eme 
nemzetközi vonalnak Budapesten, Debre- 
czen és Jassyn át kell haladnia Odesszáig.

A szerencsétlen vámpolitikai viszonynál 
fogva, melyben Ausztriához állunk, nem 
igen táplálhatunk ugyan vérmes reménye­
ket e kétségkívül igen jelentékeny vo­
nalnak gazdasági életünkre gyakorlandó 
üdvös hatása iránt, mindazáltal az igy 
is lényegesen hozzájárulhat a Magyar- 
ország és Déloroszország, valamint Romá­
nia közt fennálló, kissé nagyon is nehéz­
kes forgalom élénkítéséhez. S ha meggon­
doljuk, hogy e vidékek iparilag még ha­
zánknál is sokkal hátramaradottabbak, a 
vámpolitikai viszonyoknak kedvezőbbre for­
dultával kivitelünknek ez irányokban való 
fokozódását is bizton remélhetjük.

Mindenekfölött pedig kétségtelen, hogy a 
déloroszországi s moldvai forgalom, mely 
eddig Lembergnek vette útját s óriási ke­
rülővel Gácsországon át tartott nyugatnak, 
a debreczen-jassyi csatlakozás kiépültével 
a sokkal rövidebb magyarországi irányt 
választaná s Budapesten át haladva a ma­

gyar államvasutak vonalait táplálná. Kívá­
natos tehát, hogy a páris-budapest-odesszai 
közvetlen összeköttetés, mely Budapestnek 
világforgalmi poziczióját lényegesen emelné, 
a tervezgetések köréből mihamarább ki­
bontakozzék s lehető rövid idő alatt meg­
valósuljon.

VIDÉK.
* A békés-bánáti ev. ref. egyházmegye közgyű­

lése szeptember 23-án kezdődött Szegeden. A társ­
elnöki tisztet id. Ráday Gedeon grtff fögondnok vitte. 
Megnyitó beszédében az egyházi élet örvendetes fej­
lődésén kivül hangsúlyozta azt is, hogy a közalapok 
beszolgáltatása körül szükséges, hogy a lelkészek az 
eddiginél nagyobb buzgóságot tanúsítsanak. A gyű­
lésre kitűzött óriási tárgyhalmazból tepnap csupán u 
folyó ügyek tárgyaltattak le. A fontosabb s valószínű­
leg élénkebb tanácskozás tárgyául szolgálandó ügyek 
a következő napokra maradtak. Ilyen a temesvári 
egyesült ref. egyház különválásának kérdése, mely 
szerint az ev. ref. egyház hívei a lutheránusoktól tel­
jesen külön szakadni óhajtanak; ilyen a n.-szentmik- 
lósi szintén egyesült egyház kérdése, mezben viszont 
az ev. ref. egyházmegye akarja saját híveit a luthe­
ránus közösségből kiszakítani. A jövő évi rendes köz­
gyűlés meghívás következtében N.-Becskereken fog 
megtartatni, s a., újonnan épült diszes templom föl­
szentelésével lesz egybekötve. A tegnapi tanácskozás 
befejezte után déli 1 órakor a Sas-vendéglöben 200 
terítékes diszebéd volt, melynek során az első felkö- 
szöntöt a királyra Szabó János föesperes mondotta. 
Ráday Gedeon grófot Talár János lelkész köszöntötte 
föl. Ráday Gedeon gróf pedig fejtegette a kálvinista 
közszellem jótékony hatását és szükséges voltát.

* Zentán mint nekünk Írják, annyi heves közgyű­
lés után f. hó 21-én volt egy szelíd közgyűlés, de ez 
az egy szelíd közgyűlés többe fog kerülni a városnak, 
mint az eddigi heves közgyűlések összevéve kerültek. 
Ugyanis van Zentának egy rozzant fahidja, melynek 
gyökeres megjavítását intrika folytán a kormány el­
rendelte. Aug. 1-én egy bizottság megvizsgálta a hi­
dat és egyhangúlag elhatározta, hogy a hid javításá­
nak mellőzését és vagy vas- vagy hajóhíd építését 
javasolja a közgyűlésnek. És 20 nappal később mégis 
cgv szavazat kivételével a hid javítása határoztatott 
el. Az illető bizottság botrányos következetlenséget 
követett el. Egyik tagja talán kimerülve az eddig ví­
vott harezokban, vagy be nem vallható okból meg 
nem jelent a közgyűlésen, a másik megjelent ugyan, 
de önmagának ellenmondva a javításra szavazott, a 
harmadik pedig magára maradva látván magát, el­
hagyta a közgyűlést és igy a polgármester elérte 
czélját. A bizottságnak ez a következetlensége 100 
ezer forintjába fog kerülni a városnak. A megye alis­
pánja ráparar.csolt a rossz gazdálkodás és ellenőrzés 
hiánya következtében rengeteg deficzitben vergődő 
városra, hogy rögtön hét iskolát állítson, de a köz­
gyűlés Kozics felszólalására az illetéktelen beavatko­
zás ellen tiltakozva, azt határozta, hogy majd csak a 
jövő évben és költségvetésileg fog gondoskodni az 
iskolák szaporításáról. Ilyen ráparancsolt kiadásokkal 
törekszik a megye az egész Bácskában egyedüli füg­
getlenségieket megsemmisíteni.

* Pestmegye alispánja kérdőre vonta a sárközi 
ármentesitő társulatot, mert a társulat — bár látta a 
vizveszedelrm növekedését, nem vette igénybe a köz­
erőt, a minek következtében megtörtént' a Csanádi 
gátszakadás.

* Karlóczán e hó 29-én ül össze a szerb nem­
zeti egyház-kongresszus választmánya, mely az egy­
házi alapok kezelésére vonatkozó ügyekről és a kon­
gresszus elé terjesztendő törvényjavaslatokról fog ta­
nácskozni.

* Biharmegye mai közgyűlésén Beöthy László 
helyére aljegyzővé Beöthy Pál szolgabiró választa­
tott meg.

A Csanádi püspök beiktatása.
— Távirati tudósítás. —

Temesvár, szept. 24.
Ma ment végbe Dessewffy Sándor Csanádi püspök 

beiktatása. Az ünnepiességek annál fényesebben sike­
rültek, mert a nap folyamán pompás, veröfényes idő 
volt. Nagyszerű képet nyújtott a küldöttségek felvo­
nulása, melynél változatos színgazdagság tárult a né­
zők elé.

A székesegyház már jóval a templomi ünnepiessé­
gek kezdete előtt egészen megtelt. A jobboldali pad­
sorokban a polgári méltóságok és a küldöttségek tag­
jai foglaltak helyet. Ezek között voltak : Berzeviczy

államtitkár, Jekelfalussy, Faschó-Moys miniszteri taná­
csosok ; Molnár, Jakabffy, Fábián, Hertelendv, Zsilinszky 
főispánok; Ambrózy br., Vargics, Janicsáry, KráIicz,Rácz 
Wodianer, Demkó, Dániel orsz. képviselők ; Szathmáry, 
Déschán, Rónay alispánok ; Salacz, Telbisz, Pálffy, 
Münster polgármesterek ; Török János budapesti fő­
kapitány. A katonaságot Waldstätten br. hadtestpa­
rancsnok, Thyr hadosztályparancsnok, Zaicsek dan­
dárparancsnok, továbbá Primanessi, Lauffer, Medritzer 
ezredesek, Ehrenhöfer fötörzsorvos és a parancsnokok 
képviselték. A szanktuarium telve volt a püspökség 
papjaival ; a felső széksort a kanonokok foglalták el.

Kilencz órakor érkezett meg a püspök fogata. A 
föbejárónál a káptalan papsága fogadta, élén Németh 
czimzetes püspökkel; Dollenz örkanonok egy ezüst 
tálezán átnyújtotta neki a székesegyház kulcsait. Erre 
a püspűx a főoltárhoz lépett, a hol csöndes imát mon­
dott, mialatt a khórusaz«Ecce Sacerdos»-t énekelte. Ez­
után következett a királyi kinevezési okmánynak ma­
gyar, a pápai bullának pedig latin, magyar és német 
nyelven való felolvasása. Németh, czimzetes püspök 
ezután latin beszédet intézett a püspökhöz, a melyben 
megfogadta, hogy a papság az uj föpásztor nemes in- 
tenczióit, intelmeit és parancsait mindig hiven követni, 
őt munkájában és apostoli tevékenységében mindig 
támogatni fogja, benne mindig megbízik és hiven kö­
veti. Dessewffy püspöknek latin nyelven tartott 
hosszabb pásztor-beszéde után következett a klérus 
hódolása. A püspök legelőször Németh czimzetes püs­
pököt ölelte és csókolta meg, azután sorra csókolta a 
káptalan tagjait és fogadta ezeknek kézcsőkját, mire 
következett a püspökség valamennyi papságának kéz­
csókja.

Miután a püspök magára ölté a easulát, megkez­
dődött a nagy-mise, a veni sancte-val. A lectió- 
imába a püspök belevette a királyt, mire az 
evangélium eléneklése következett. A püspök ez­
után a szószékre lépett s magyar beszédet tar­
tott, melyben elsősorban előd ének érdemeit ma­
gasztalta. Az egyház fejedelem legelső kötelességé­
nek a vallás megerősítését mondá, mert az a világ­
rendnek az alapja. A püspök tovább a szeretetve és 
toleráncziára intette a hívőket a más vallásuakkal 
szemben. E beszéd után folytatták a misét.

Délután ment végbe a küldöttségek fogadtatása. A 
megyei szónokok és a városok küldöttségeinek veze­
tői mindnyájan hangsúlyozták, hogy nemcsak vallás­
erkölcsi téren, de a nemzeti kultúra előmozdítása 
tekintetében is nagy reményeket fűznek a püspök 
működéséhez, a püspök szívélyes szavakban válaszolt, 
kiemelvén, hogy Délmagvarországon, hol atyja és 
nagyatyja kiváló állásban működlek, nem tekinti ma­
gát idegennek.

Délben a vigadó nagy termében a püspök ötszáz 
teritékü ebédet adott, mely kitűnő hangulatban folyt 
le. Felköszöntöket mondottak: Dessewffy püspök 
XIII. Leo pápára és a királyra, majd az alkotmányos 
kormányra, mely állami létünk megszilárdítását erős 
kézzel biztosítja és annak jelenlevő képviselőjére Ber­
zeviczy államtitkárra. Németh püspök, Zsilinszky 
főispán és Telbisz polgármester Dessewffy püspökre 
ürítettek poharat.

Ezután felszólalt Berzeviczy Albert államtitkár. 
Megköszönvén a püspök felköszöntését, hangsúlyozza, 
hegy miután a magyarországi kath. egyház szerveze­
téhez képest a püspöki kinevezések az alkotmányos 
kormány bizalmának is kifolyásai, a kormány csak meg­
elégedéssel és örömmel láthatja, hogy azon férfiú, kit ö fel­
ségének, a magyar királynak és az apostoli szentszék­
nek egyetértő bizalma szent Gellért püspöki székébe 
ültetett, egyházmegyéjének székhelyén a lelkes s az 
egyházmegye egész területéről egybesereglett közönség 
részéröl a tisztelet és rokonszenv oly megható nyilvá- 
nulásával találkozik. De — úgymond tovább — engedjék 
kifejeznem,hogy nekem hivatalos állásom viszonyán kivül 
még más egyéni okom is van önök őrömében, lelkesedésé­
ben résztvenni. önök ö méltóságát Csanád uj püspö­
két úgy ünnepelték mint hazatérőt, mert hiszen nemes 
emlékű atyja e megye közéletében fontos szerepet 
vitt. De én viszont annak a megyének a szülöttje 
vagyok, mely ö méltóságának családját mindig a ma­
gáénak tekintette s a rokonság és barátság sokszoros 
kötelékeinél fogva, a melyek családjainkat együvé fűzik 
kora gyermekkoromban fejlett szivemben a tisztelet

és ragaszkodás ama érzelme a püspök ur iránt, a 
mely ezúttal a legnagyobb erővel vonzott ide. Ez ér­
zelem sugalja a legforróbb szerencsekivánatokat, me­
lyekkel ma ö méltóságát minden bizonynyal dlcsteljes 
püspöki működésének kiinduló pontján üdvözlöm. A 
ki úgy ismeri fenkölt lelkét, mint én; ki a lelkesedés 
ama jeleit látta, melylyel ez az egyházmegye 
ma maradandó frigyét uj püspökével megkötötte: 
az csak szépet, csak magasztosai várhat a ma fel­
avatott föpásztor itteni működésétől. Hogy mily áldá­
sos lesz működése katholikus egyházunknak a magyar 
hazával oly bem*deg összeforrt érdekeire nézve, azt az 
egyház részéről nálamnál illetékesebb férfiak fejezték ki; 
én különösen hangsúlyozni akarom azt, hogy mit várunk 
— azt hiszem, mindnyájan — a magyar nemzeti 
kultúra érdekei szempontjából ö méltóságának műkö­
désétől és jóstehetség nélkül merem mondani, hogy 
Csanád uj püspöke ebben az egyházmegyében a ma­
gyar nemzeti kultúra elhaladásának és terjedésé’/^ 
hatalmas támasza lesz. (Élénk tetszés.) Bizonyára 
nem akar ö ezen a téren sem harezot, mint a hogy 
mi sem akaijuk azt, minthogy a magyar nemzeti 
kultúra érdeke sem kívánja azt. Ez a kultúra nem 
vesz el senkitől semmit, csak gazdagítani akar min­
denkit szellemi kincseivel, (Zajos tetszés.) olyan, mint 
az erős fény, mely nem oltja ki a kisebb lángokat, 
de világával tulsugározza azokat; olyan, mint a 
nemes versenyhös, ki nem azért tör előre, hogv a 
többiek hátramaradjanak, hanem hogy azokat' 13 
erősebb törekvésre ösztönözze. (Tetszés.) A ma­
gyar nemzeti kultúra felvirágozása nem a nemze­
tiségek hatalmi kérdése, hanem egy a magvar államra 
váró elutasíthatlan misszió teljesítése, melytől maga 
államiságunk függ, melyet tehát mindenki előmozdítani 
tartozik, ki az államnak hive, s melyet csak 
az néz rossz szemmel, ki államunk megszilár­
dítását nem kívánja. (Zajos éljenzés és taps.) 
Ezek a nemzeti kultúrának leendő szolgálatai 
bizonynyal mind magasabbra fogják emelni ö méltó­
ságát e jeles város és vidék nagyrabecsülésében, sze- 
retetében s meghitt hűség szoros kapcsa füzendi ót 
össze híveivel. A hazaszeretet és nagy nemzeti ezé- 
lokért való lelkesedés közös érzete elszakíthatatlan 
köteléket hoz majd létre közte s a vidék és város 
minden bármely felekezetű vagy nemzetiségű lakosa 
közöt. Szónok kivánja, hogy ez igy legyen s megelé­
gedést, boldogságot kívánva az uj püspöknek, élteti ót.

Perczekig tartó, folyton megújuló éljenzés kovetta 
az államtitkár emelkedett szellemű beszédét.

Molnár főispán Jekelfalussy Lajos min. tanácsosra, 
Hertelendy főispán a katonaságra, Waldstädten tá­
borszernagy Dessewffy püspökre mondtak felköszöntot.

Az ebéd hat órakor ért veget. Délután a városi 
parkban katonai hangverseny volt a püspök tisz­
teletére.

Dessewffy püspök a városi szegények számára —2 
valláskülönbség nélkül — 1100 frtot adott át Telbisz 
polgármesternek.

Arad, szept. 23. (Az «Egyetértés > tudósítójának 
távirata.) Arad város, azonkívül, hogy küldöttséget 
küldött a fölszentelését ülő Dessewffy Sándor csanád! 
püspök üdvözlésére : azzal ülte meg a püspökfölava­
tást, hogy tömegesen ident meg azon a diszmisén, 
a mit ma tartottak a minorita atyák fellobogózott 
templomában.

Szilágyi Dezső Pécsett.
(Az Egyetértés saját levelezőjétől)

Pécs, szept. 2Í.
Már közölve volt, hogy Szilágyi Dezső igazságügy- 

miniszter tegnapelőtt Pécsről Harkányba ment, hol a 
íelsö-baranvai ref. egyházmegye gyűlésen elnökölt. Esti 
10 órakor érkezett Harkányba, hol Czuca Lajos ev 
ref. lelkész üdvözölte az egyházmegye világi elnökét, 
ki aztán a fürdő-szállodába vonult.

Kevésre rá rögtönzött s fesztelen kedélyességü tár­
sas vacsora volt, melyen a miniszter társalgás köz­
ben több érdekes kijelentést tett. A többi közt 
azt mondta, hogy a királyi tábla — most 
már egész bizonyossággal — 1891. május else­
jén kezdi meg működését. Nyilatkozott még a 
közigazgatás államosításáról, melynek legközelebb 
leendő életbeléptetését a kir. tábla működésének meg­
kezdése utánra jelzi. «Hogy ez meg fog történni — 
mondta a miniszter — olyan bizonyos, mint hogy 
csillag van az égen.1» A jurisdicium és a politikum 
egymásközti viszonyairól szólva kijelentette, hogy a 
kvalifikáczionális törvény szerint a birónab ügy-

íitő zsivajt, a magas paloták piszkos belse­
jéből nem érezzük kitörni az átható bűzt, 
nem halljuk a nyomornak siralmait; a festő 
képén a ragyogó színek költészete, mindent feled­
tet és eltakar, s mi valóságban visszatetszést és 
undort kelthetne bennünk : és mennyi poézis árad 
szét e nyomorult emberi páriák gazdag népkölté­
szetéből, mely duzzad az érzelem mélységétől, az 
ihlettségtöl, s a rajongó szerelemtől ?

Semmi sem zavarja a madártávlatból megcso­
dált Nápoly és vidéke e költészetének összhangját, 
A nápolyi öblön áthajózva, a legcsodásabb képek 
váltakoznak körülöttünk. A Capri-sziget és a Sorr- 
cuts-fok által képzelt kis tenger-szorosból kínálkozó 
gyönyörű látvány csak előhírnöke annak a csodás 
képnek, melyet az óriási félkörben elterülő nápolyi 
öböl az éjnek vagy a napnak bármely órájában 
elénk tár.

De legszebb a szép kép a pirkadó hajnal csön­
des óráiban. A Vezúv csúcsából föltörő füstfelleg 
fekete fátyolán át, elhalaványul a tűzhányó kráternek 
sötétvörös lángoszlopa az első napsugártól. A 
két lénynek találkozására a hajnali égnek 
sárga-vörös színe akárcsak egy varázsütésre a leg- 
csodásabb szinváltozatokba megy át. Az öböl min­
den pontján más-más a levegő hangulata, más a 
színek pompája; e csodás világítást a napfénynek 
növekvő ereje pillanatról pillanatra változtatja. Ischia 
sötét hegyormai, hirtelen azurkékba csapnak át, Pro- 
cida felől halvány violaszin fénye ragyog feléd, Castel- 
lamarr világos rózsaszínben tündöklik, s a nápolyi 
Rivica alsó része bűvös kudfátvolban vész el, mig 
a várost környező dombok lehér házait egy-egy 
tündérvárrá varázsolja at a már-már kibontakozott 
világosság. — És e Ieirhatlanul szép képet átbol­
tozza a páratlan azurszinü itáliai ég, melynek 
szépségeiben az északi vidék lakója nem gyönyör­
ködhetik soha.

A nápolyi kikötő világitó tornya utolsót lobban, 
s a hajnali fény erejétől lassan bontakozik a reg­
geli ködfátyolból a templomok aranyos kupolái, a 
régi paloták ódon tornyai, s utoljára a Rivica 
mértföldekre beláthatlan palotasora, mely Pisilippotól 
egész a Vezúv lábáig terjed stilszerü alkotásaival.

A fölkelő nappal, eleinte lassan, később lázas 
gyorsasággal fejlődik ki az élet a nagy öbölben. A 
sötétkék égboltozaton elrejtőzött halvány csillagok 
váltakozó ellentétéül, egyre sűrűbben jelennek meg 
a tenger világoskék színe fölött a reggeli napfény­
ben hófehérré világított vitorlások, melyek a lan­
gyos szellőiül kiduzzadva, akár csak a szárnyaikat 
lebegtető óriási vizimadarak. gyorsan suhannak 
szerteszét a tágas öböl minden irányában; a kikö­
tőben meginduló élet zsongásába belévegvül a haj­
nali harangszó unnepies zúgása, mely annyi édes 
álmot ébreszt keserű valóságra ...

Gőzhajónknak a «Califormának» horgonya zajos 
dübörgéssel ereszkedik le a tenger" fene­
kére; elhallgat a hosszú útban kifáradt gőz­
gépnek lázas zakatolása; egy pillanat alatt

száz és száz napbarnított arczu barcariol 
jelenik meg hajónk körül, hogy partra szállítsa, 
a szárazföld után sovárgó utasokat.

Fülsiketítő zsivaj fogad a hajó lépcsözetének al­
ján : ilyen lehetett egykor a tengerrablók vadlár­
mája, melylyel apróbb jármüveikről támadták meg 
az Oczeánok vizein járó hajókat!

— «Signier !» «Seri» «Uussi.ii!» ordít száz to­
rok feléd: érthetetlen nyelven s heves kéz- és láb­
mozdulatokkal igyekszik bárkájába vonszolni a bar- 
carinol; künn a parton újabb zsivaj és veszeke­
dés ; a kialkudott béren kivül még borravaló után 
rimánkodik a csónakos, s jaj neked, ha nem állsz 
kötélnek; még unokáid is megérzik azt a rettene­
tes átkot, mit száz és száz rongyos alak gúnyos 
kaczagása közben szór feléd a reményeiben csaló­
dott embered.

A parton érdekesnél érdekesebb jelenetek kötik 
le figyelmed; a lazzaronik veszedelmes hadseregé­
nek egy-egy megmaradt mustra-alakja alamizsnáért 
nyújtja feléd kezét; a gyufaárusok egész légiója 
viasz-gyufácskákkal akar szolgálni, az egyik korai- 
füzéreket, a másik ujságlapot, a harmadik «Tra 
Diavolo», «Mastrillo Pepe» rabló kalandjainak rém­
históriáját igyekszik a nyakadba sózni; és csap e 
rongyos, elzüllött had olyan pokoli lármát körülöt­
ted, hogy hirtelen szétfoszlik minden illúziód.

Még jól ki sem menekültél e mozgó bogáncsok 
karmaiból, uj gyötrelmek várnak reád. A vetterinók 
(bérkocsisok) argusi szemekkel lesnek rád; ismét­
lődnek a «Signum, «Ser», «Mussiu» orditozások, s 
ha szótlanul haladsz el mellettük, ostorsuhintások­
kal, nyelvcsattogtatással s mindenféle állati hangot 
utánzó hurrogatással és berregetéssel igyekszenek 
figyelmedet magukra terelni. Ha semmi sem hasz­
nál, lovaik közé csapkodnak, s egy pillanat alatt 
vadul rohanó kocsik közé vagy beékelve; csak 
őrző angyalodnak köszönheted, hogy izzé-porrá 
nem törik minden csontodat. Nem marad egyéb, 
mint belévetni magad a kocsik egyikébe s a vettu- 
rino diadalmas mosoly közt suhint, csattog-pattog 
ostorával, és sebes vágtatva halad a város utczáin 
gomolygó emberáradat között, mig egy lira árán 
meg nem váltod magad.

A legközelebbi kávéházba menekülsz; már-már 
jó helyen érzed magad, s nyugodtan kezded szür- 
csölni kapuczinered, midőn egy pillanat alatt újra 
körülvesz az utczacsavargók hada; az egyik a Iá 
bad fejének ugrik s csak az imént kifényesített 
czipőid veszi munkába kefével; hasztalan kapálód- 
zol, szabadkozol, sorsod el nem kerülheted; a csiz- 
matisztitó még javában izzad s egy másik csa­
vargó máris terracotta szobrocskákkal kínál; 
ha visszautasítod, pecsétnyomókat ránt elő piszkos 
zsebeiből, ha az sem kell, csiripelő madárfigurákat 
rikácsolíat, rád tukmál nápolyi fotográfiákat, bizto­
san gyógyító kigyófogat, lutriezédulát, s még isten 
tudná megmondani, miféle csudálatos portékákat.

Végre mentő gondolathoz folyamodok Nápolyi 
divatra nyiratkozol, borotválkozol, talián kalapot

vágsz a fejedbe, koczkás nadrágba bujtatod láb­
száraid, s midőn igy ősi formádból kivetkőzve, a 
biztos dia lal tudatában indulsz neki az utczák 
zsibongó tömkelegének, az újabb csalódások arról 
győznek meg, hogy a nápolyi vesédből is kiolvassa 
idegen voltodat, el vagy ilt kárhoztatva arra, hogy 
zsaroljanak, koppasszanak ...

Visszariadva a nagy örömmel megkezdett utczai 
élet megfigyeléseitől, a műemlékek, templomok, pa­
loták, szobrok látogatására szánod magad.

A hatalmas San-Gennaro dóm, mely a mellett, 
hogy Nápoly legimpozánsabb temploma, hazánk 
múltjára is emlékeztet. A templom bejáratánál 
jobbra azonnal szemünkbe ötlik Martel Károly ma­
gyar király pompás márvány síremléke, mely csont­
jait takarja. — A méreteiben hatalmas és műkin­
csekben is elég gazdag templom, melynek építése a
XIII. század végén kezdődött, még ma is befeje­
zetlen. Egyik féltékenyen őrzött kincse a templom­
nak a Nápolyhoz közelfekvő Puzauoliban, Diokle- 
czián császár által befejezett San-Gennaro vértanú 
koponyája, mely az aranyba és ezüstbe foglalva a 
rendkívül pazarfényü nagy oltáron láthat 3. Az oltár 
Carafa cardinalisnak 40.000 darab aranyjába ke­
rült. Egy ezüst szekrénybe van elhelyezve az a két 
ezüst ámpolna, melyekben a vértanú vérét őrzik. 
— E vérről azt tartja a nép, hogy ha szeptember 
19-én, deczember 16-án és május első szombatján 
hirtelen cseppfolyóssá változik, nincs mit tartani a 
pusztító pestistől, s az elemi csapásoktól.

Az 1884-ik évben a vértanú vére állítólag szin­
tén hirtelen vérvörös csepfolyossá változott, ugyan­
azon évben kiütött a kbolera, s megkezdődtek a 
Vezuvnak emlékezetes kitörései, a nép ezrével za­
rándokolt ez időben az ereklyék elé ; szentül hitte, 
hogy a szentnek piros vére a veszélyt nagyobb kö­
vetkezmények nélkül hárítja el a fenyegetett város­
ról. A nép hite megvalósult. A kbolera csak cse­
kély számú áldozatokat követelt s a Vezúv kitöré­
sei csakhamar enyhébbek lettek.

A majdnem megszámlálhatlan sok templom kö­
zött még a «Donna Regina» templom még köze­
lebbről érdekel bennünket, IV. István magyar ki­
rály leánya Mária és férje II. Anjou Károly épít­
tették 1300-ban. Mária királynő életének utolsó 
éveit Nápoly közelében visszavonultan, egyik apá- 
czazárdában töltötte s kívánsága szerint az önalapi- 
totta templomban helyezték holttestét nyugalomra. 
Az emlékkő, mely örök nyughelyét megjelöli, a
XIV. század két jeles szobrászának a sienai Tinó 
és a nápolyi Gallardo müve, melyet 1326-ban fe­
jeztek be.

A magyar vonatkozású emlékek között nem ke- 
vésbbé érdekes a nápolyi Johannának tulajdonított 
várkastély, mely a posilipai sziklákról uralja a ten­
gert. A romjaiban is impozáns épületre csak félve 
tekint a nép, mert a kisértetek tanyájának tartja. 
Ha a vén asszonyoknak, mint az ilyen rémhistóriák 
élő kútfőinek nem hiszed el, hogy a kastély gonosz

szellemek tanyája, méltatlankodva vetnek keresztet 
annyi hitetlenség hallattára.

A sok templommal természetesen együtt jár a 
papság nagy száma, s az utczákon csak nem 
egyenlő számban találkozol pappal, katonával ; 
csöndesen haladnak el egymás mellett, de szemeik­
ben nem egyszer villan meg ilyenkor a kölcsönös 
gyűlölet szikrája. A katonák tudják, hogy a nép 
még folyton ábitattal csoportos ul papjai köré ; a 
klérus pedig érzi, E gy a versaglierék büszke te­
kintetéből az a tűz tör ki, melynek erejével az 
állami hatalom megsemmisítéssel fenyegeti a klé­
rusnak befolyását Olaszországban.

A nápolyi templomok megtekintése, heteket venne 
igénybe, a nélkül azonban, hogy egyes érdekes 
műemléktől eltekintve, a magasabb müizlést kielé­
gíthetnék. A templomok és paloták egyes kincsei, s a 
a fönmaradt műemlékek nem nélkül zik a művészi 
formákat; nem állanak azonban a művészetnek 
korántsem azon a magaslatán, mint például a flo- 
renczi dóm, a velenczci Márk-templom, a bolognai 
székesegyház s Itália egyéb nagyszámú művészi 
alkotásai, melyekre Olaszország nagymesterei, a 
Mihel Angelok, a RaiFaelek, Tizianok, Benvenuto 
Celünik a legmagasabb fokon álló művészetük va­
rázsát oly pazar kézzel szórták szét.

Az ujabbkori alkotások között figyelemre méltó 
a Bourbonok egykori királyi palotájának fehér már­
ványból készült lépcsőháza, mely óriási méreteivel 
s. mVveszi kivitelű dombormüveivel csaknem párját 
ritkítja. A palotát, mióta a Bourbonokat az Italia 
unita trónjuktól megfosztotta, csak ritkán keresi föl 
a most uralkodó királyi család. Umberto két év előtt 
időzött rövid ideig e palotában, melynek másik neve­
zetessége, az az óriási erkély. Ez á királyi palota 
első emeletével van összekötve; az erkélyről fölül- 
mulhatlan szép kilátás nyílik a nápolyi öböl min­
den pontjára; százhatvannyolez méter bosszú, 
nvolcz-tiz méter széles és tizenkilencz hatalmas 
boltivezeten nyugszik. Az exotikus növényzettel dí­
szített loggia árnyas utaival, repkénynyeí befutott 
pavilonjaival, szobraival, pajkos szökőkutaival sze­
münk elé varázsolja Szemiramis függő kertjét s 
annak elképzelhető szépségeit.

A királyi palota a Bourbonok távozása után 
természetesen sokat veszteit műkincseiből, egy ke­
vés régi bútorzaton, s kisebb számú képen ° kivül 
magukkal vittek mindent.

A királyi termek pazar fénye azonban ma is 
szemkápráztató ; az óriási tánezterem hatalmas 
csilláraival, az ebédlő-terem páraüan szépségű go­
belinjeivel s bútorzatával óriási kincset képvisel. A 
trónterem aranynyal áttört brokáttal és vörös bár­
sonynyal van tatarozva, nr< a gazdag menyezet a 
nápolyi tartományok allegorikus képeit tünteti föl 
felülmulhatlan szinpompában. — A palota kápol­
nája fénye lépten-nyomon hirdeti a Bourbonok bő­
kezűségét. A főoltár eleje teljesen drágaköv 1 
van kirakva, s magában millióra menő kincset kép­
visel.

A főhajo baloldalán elhelyezett ereklvetartóban, 
a többi között magyarországi szt. Erzsébet egy 
csontrészecskéje látható e fölirattal: & Elisabethz 
Regina d'ungheria 0. p. n. (szent Erzsébet Magyar- 
ország királynője könyörögj érettünk.) A többi 
ereklyék is szent királyok és szent fejedelmi sarjak 
földi maradványaiból valók.

Bourbon Fülöp, az utolsó nápolyi király még el 
nem hagyta királyi székhelyét, a nápolyi municzi- 
pium nagy ünnepélyességgel" helyezett el két kőtáb­
lát a municzipális palota bejárata előtt. Két fehér 
márvány lap ez, melybe fekete belükkel vannak 
bevésve a vértanuk nevei, kiket Bourbonok végeztet­
tek ki. Egytől egyig ama törekvéseknek voltak hivei, 
melyek végeredményükben az egységes Olaszorsza 
got teremlelték.

Harminez éve már, hogy a Bourbonok nápolyi 
királysága nem szerepel az olasz történelemben, de 
a nápolyiak leikéből még ma sem aludt ki a Bour­
bonok elleni gyűlölet szikrája. — Nem tudják elfe­
ledni, hogy a Bourbonok felött még az aka-ztófa 
virágok is kedvesek voltak; Gaetano Mamore, ki­
nek nevét a néphagyomány borzalom közt emle­
geti, e század elején négyszáz republikánust gyil­
kolt le a saját kezével. Ferdinánd király megjutal­
mazta e kegyetlen rablógyilkost, ki leányokat gyil­
kolt le, hogy a még párolgó koponyájukból kiömló 
vérüket az altamurai templom főoltárán papi kön­
tösbe öltözve igya meg !

Az óriási municzipális palotai I. Ferdinand épí­
tette a huszas évek végén a minisztériumok sza­
mára. Az épület helyén állott a többi között a S, 
Giacomo korház, s midőn helyét a Medici-féle 
pénzügyi minisztérium foglalta el, ‘ a nápolyiak a 
Bourbonok boszantására, a következő guny-verset 
csinálták :

Percbe andavan molto male 
Fic da Medici ordinato :
Di portarsi aH'Os->edale 
Le finanze deljo »tato.

(És mert rosszul állottak az állami pénzügyek, a 
Mediesk (orvosok) elrendelték, hogy a kórházba 
szállítsák azokat).

A nagyszámú régi műemlékek megfigyelése, a az 
azokhoz fűződő események felidézése, egyre lázas- 
sabb kíváncsiságra ösztönöznek; eltitkolhatlan vágv, 
sajátságos érzés vesz rajtad erőt; az Ovid áltál 
megénekelt régi Parte nopetól kezdve, a modern 
Nápoly minden eseménye kaleidoszkopszerü epizó­
dokban villanik meg agyadban.

A történelem Írott forrásai nem elégítik ki tu­
dás szomjadnak vágyait. — Látni szeretnéd, mint 
kelnek ki sírjaikból a rodusi népek izmos alakjai, 
a midőn aczélizmu karjaikkal fognak hozzá a város 
alapiiasahoz; kegyetlen vágy fészkelődik agyadba, 
hogy smétló'djék előtted a kétségbeejtő zűrzavar, 
melyet Pompeji és Herculanum pusztulása idejében 
Kápoly utczáin keltett a Vezuvból kitörő és a szél 
áitai sodort tüzes lávaesőnek rombolása. —-
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f-ji oklevéllel kell bimia. «A közigazgatás álla­
mosítása által — mint 0 mondja — a kine­
vezett tisztviselők tekintélye emelkedni fog s ez 
,gen kedveltté fogja tenm e pályát. Mert a 
kinevezett tisztviselői kar azáltal, hogy mögöttük nem 
pCry kisebb terület, hanem az egész állam összes in­
tézményeivel, az összes hatalmi apparátussal áll, ha­
llómban és tekintélyben, de tiszteletben is üregbedni 

fog. Alaptalan félelemnek mondja azt, hogy a kinevezett 
közigazgatási tisztviselők az ország egyik helyéről a má­
ikra fognának dnbáltatni; mert ezt már a közszolgálat 

ellenzi, mely megkívánja, hogy a helyi viszonyok­
kal teljesen ismerős egyének lássák el». «A közig, 
államosításának, a tisztviselők kinevezésének eszméje 
— a miniszter szerint — nem uj ezen ország törté­
netében : mert hiszen akkor, midőn az ország Iegna- 
cvobb mértékben nemzeti állam volt (1486-ig), a poli­
pjai tisztviselők kinevezve voltak.»

A miniszter tegnap fél 10-kor megnyitotta az ev. 
ref. esvházkerületi gyűlést, melyet délben bankett kö­
vetett. Délután öt óra tájban ért vissza Pécsre. A vá­
ros határán Aidinger polgármester vezetése alatt a 
város küldöttsége fogadta s kisérte a városba. Itt 
megtekintette a kir. tábla készülő épületét, este 
ped> a különböző küldöttségeket fogadta, s részt vett 
a tiszteletére rendezett 400 teritékü banketten 
a «Vadember»-hez czimzett szálloda nagytermében. A 
banketten jelen voltak : a megye és városi hatóságok 
összes tagjai, a törvényszéki bírák, az ügyvédi kar 
teljesen s a polgárság szine-java. Vidékről is szá­
mosán jöttek ez alkalomra Pécsre. Az első pohár- 
köszöntőt Kardos Kálmán B arany amegy e főispánja 
mondotta ö felségére. Ezután Szili/ László alispán 
üdvözölte Szilágyi Dezsőt nehány szóban.

Utána Aidinger János polgármester szólalt fel.
A példabeszéd szerint — mondá — a magyarnak 
Pécs. a németnek Becs. Köszönetét mond a minisz­
ternek, hogy felismerte Pécs városának még ma nap 
e politikai nagy jelentőséget, mint oly városét, mely 

Szlavón- és Horvátország határán van. A királyi 
tábla ide hozatalával Pécsnek eme poziczióját megerő­
sítette. — Szilágyi lángelméjétől, nagy jogászi tehet­
ségétől, erélyétől az igazságügy újraalkotását, szabad- 
elvüségétől pedig a haza üdvét reméli.

Sávéi Kálmán törvényszéki elnök is a nagy re­
formra hivatott embert üdvözli Szilágyiban. Az 
egész ország szeme rajta függ és Szilágyi az or­
szág Mózese (az igazságügyre vonatkoztatva) ki 
mégis abban különbözik amattól, hogy nemcsak meg 
fogja nekünk az ígéret földét mutatni, hanem abba be 
y fog vezetni.

Szilágyi Dezső erre a nála megszokott ékesszólás­
sal zugó helyeslések és tapsok között körülbelül 
ezeket mondá : Az alkotandó mü keresztülvite­
lére egv ember-élet szükséges. Átalakítandó alaki 
ti anyagi jogunk. Most reményeiknek vagyok tárgya, 
én azonban kívánom, hogy mikor önök közé ismét 
eljövök, személyem ne legyen a jóakaró elnézés, a 
csalódás, a meg nem felelés tárgya. Igaz, hogy a libe­
ralizmus Magyarország biztos alapköve. A rendi szer­
vezet összetörése után a felekezeti és osztálybeli 
egyenlőség első fökivánalma Magyarország életének. 
A második az, hogy a magyar állam legyen nem­
zeti. Erős magyar nemzeti állam: Ehhez egyik 
tényező, hogy mint Francziaországban, a vidéki városok 
erösbittessenek; hogy azok egy nagy vidék gazdasági, 
kultúrái, kereskedelmi, tudományi góczpontjai legye­
nek. Hogy a magyarság e vidéki városokban is erös- 
bittessék. Ehhez hozzájárul kétségkívül a magyar vi­
déki czentrumoknak főtörvényszékké való berendezése. A 
királyi táblák jövő év máj. 1-én megkezdik működésüket. 
A bírói kar támogatásától munkája keresztülvitelének 
sikeréhez sokat vár és biztosítja is jóakarátát. Nem 
kell a bíráknak félniük, hogy ide oda fognak dobatni. 
Végül a miniszter Pécs város közönségét éltette. A 
baikett, miután Szilágyinak még ez estén el kellett 
utaznia, 11-kor véget. ért. A kedélyesség tetőpontját 
érte, Szilágyi igen jó hangulatban volt. A czigánvok 
kedvencz nótáját az «is, is, is»-t húzták. A bankett

végeztével az egész előkelő társaság gyalog kikisérte 
a vasúti állomáshoz, czigányzene mellett. Az vasút­
hoz vezető utcza ki volt világítva, $ ezenkívül dísz­
ruhába öltözött tűzoltók fáklyával kezükben világítot­
tak az utón, kisérve a menetet,

KÜLFÖLD.
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A rohnstocki találkozásról Írva, a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung kiemelte, hogy Ausztria-Magyar- 
ország és a Német birodalom két vezérlő államférfin 
a hausdorfi kastélyban folytonos szoros egvüttlétben 
töltötte a császártalálkozás napjait. Minden reggel 
együtt kocsiztak ki a hadgyakorlatokra, délben 
együtt mentek a rohnstocki ebédre, úgy hogy ele­
gendő idejök és alkalmuk volt a legfesztelenebb 
eszmecserére. Vilmos császár gróf Káinokéval a 
rohnstocki parkban egy óránál tovább tartott be­
szélgetést folytatott. A rohnstocki napok, teszi hozzá 
az idézett lap, mindenfelé a legjobb és legkielégi- 
tőbb benyomást tették.

A Times egy tudósítása kiváló fontosságot tulaj­
donit annak a körülménynek, hogy Vilmos császár 
a gyakorló téren, a szász király jelenlétében s két 
hadtest vezénylő tisztjei által körülvéve ismételte a 
fegvverbeli testvérséget. A jelenet — úgymond 
rendkívül drámai volt és mély benyomást tett az 
összes jelenvoltakra. Ez a szokatlan eljárás, hogy 
Vilmos császár a katonai gyakorlatokat politikai 
tüntetéssel fejezte be, különös jelentőséget kölcsö­
nöz a császár önkéntes fellépésének, melyet barát 
és ellenség egyiránt meg fog érteni. Lehetetlen nem 
látni a különbséget a rohnstocki és a narvai találko­
zás közt, és nagyon valószínű, hogy ép ennek lehető 
világossággal való feltüntetése volt a czél. Jól érte­
sült körökben ugyanis úgy vélekednek, hogy Vilmos 
császár és kanczellárja Narvában meggyőződtek 
arról, hogy hiába való törekvés: kibékíteni Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország érdekeit s továbbá, 
hogy az európai politika jelen állása szerint nem 
annyira az Oroszország és Ausztria-Magyarország 
közt való ellentét a jellemző tünet, mint inkább 
Oroszország és Európa antagonizmusa. Es a német 
diplomáczia teljesen fölismerte, hogy az orosz be­
folyás terjedése csakis Európa rovására történhetik. 
És ép ez ellen áll fenn a békeliga.

Seismis-Doda olasz pénzügyminiszter kényszerű 
visszalépésének ügyét Crispi kormányelnök a Ca- 
pitan Fracassa jelentése szerint tegnap adta elő a 
minisztertanácsban és valamennyi miniszter helye­
selte ezt a megoldást. A minisztertanácsban mondja 
továbbá az idézett lap, nem kerültek szóba az ál­
talános politikai választások, hanem a miniszterta­
nács hosszasabban foglalkozott a költségvetéssel.

A szerbek magaviseleté megczáfolja a legutóbbi 
hangzatos czikkeket, melyek az aldunai toasztok 
benyomása alatt Íródtak. Mint ugyanis Belgrádból 
jelentik, az e hó 18-án Belgrádban Mihály fejede­
lem szobránál húsz éves lövészünnepélyt rendeztek, 
melven egy lovascsoport cNagyszerbiát» jelképezte. 
Mindegyik jelmezes lovas a megfelelő tartomány 
czimerével ékített zászlót tartott s e tartományok 
közt voltak: Bosznia, Herczegovina, Dalmáczia, 
Bácska és a Szerémség. Hozzá kell lenni, hogy je­
len voltak a régensek és miniszterek is. A búcsú- 
lakomán pedig egyes exaltált résztvevők, nagyszerb 
szellemben tartott s jAusztria-Magyarország iránt 
ellenséges indulatu felköszöntőket mondottak.

Ugyancsak Belgréidban Bizovnak, a Panicza-pür 
egyik szereplőjének egy röpirata jelent meg, mely­
ben Rizov bevallja részességét a Panieza féle össze­
esküvésben és azt mondja, hogy az összeesküvés 
csak azért szenvedett hajótörést, mert a vidéken

folyt le. Még lesznek olyanok, kik Panieza módsze­
rét. nevezetesen a forradalmi tevékenység összpon­
tosítását Szófiára is kiterjesztik és meg fogják kísér­
teni a hatalombitorlók elmozdítását. Az összees­
küvés több részese még Szófiában van és az adott 
pillanatban hozzálátnak a munkához. Habár a nép 
még ma a hatalombitorlókat követi, később majd 
elpártol tőlük. A halottaknak soha since igazuk. A 
kormány már rég oly jeleket, fedezett fel, melyek 
arra engednek következtetni, hogy a forradalmárok 
jövőre taktikájukat megváltoztatják és eddigi ered­
ménytelen zendüléseiket gyilkossággal helyettesítik.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket. a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb meglenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra...............— 10 írt
egész évre____  20 frt

egv hóra    1 frt 80 hr.
két hóra   3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben rés-rcülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért. félévre 4 írtért,negyedévre 2 Írtért kapjak.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének ea 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör- 
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjuka t a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ 
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyekken elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az & Egy étért és» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

diadalkapu alatt az ünnepiesen feldíszített Kis- 
Cjzellbe, hol a dömölki apát Eollósy dr. ven­
dége. Három órakor harmincz teritékü ebéd volt, a 
melyre a fent nevezetteken kivül a helybeli előkelő­
ség közül többen voltak hivatalosak. Az ebéd végez­
tével a főherczeg egy órai cerclet tartott, a mikor is 
különösen Teuffel tűzoltó elnökkel beszélgetett hosz- 
szasabban; a többi urakat is kitüntette megszólításá­
val. Öt órakor a népszerű főherczeg a kivonult vidéki 
tűzoltóságok felett szemlét tartott s ekkor annak fő­
parancsnokait kérdezte ki egyenkint, hol gyakorolták 
magukat a nyáron a mentésben s hogy gyakran 
vették-e igénybe őket, majd kezet szorított ve­
lük. Innét távozva, megtekintette a most épülő 
tűzoltó-laktanyát és az ennek szomszédságában 
levő tábori konyhákat, a melyeket most a gya­
korlatokra ide elhelyezett honvédek számára ál­
lítottak fel. Az ottlevő közlegényeket kikérdezte, liogy 
jó-e a hús és hogy mi az ára. E helyen történt az a 
mulatságos epizód, hogy a föherczeget egy ittem vi- 
dékbeli, Anti néven ismert czigány megszólította és a 
fenséges ur czigány nyelven néhány szót váltott x ele a kö­
zönség legnagyobb bámulatára. Megtekintette még a pa­
pok kertjét s végre az itt táborozó tisztikar össze­
gyűlvén, azokat részesítette legmagasabb látogatásá­
ban. Holnap reggel 6 órakor a gyakorlatokra megy a 
főherczeg, a íclyek Cseren lesznek. Csütörtökön reg­
gel pedig ismét egyenesen a fővárosba utazik, hova 
a rendes bécsi gyorsvonattal Győrön át 1 órakor 
érkezik meg.

.— Az udvar itthon. A budai királyi palota ujját 
alakítási munkálatait a napokban befejezik, mert az 
udvar a jövő hó közepe táján hosszabb tartózkodásra 
Budapestre jön. A palotának ez alkalommal csak az 
udvar felé eső részét renoválták és festették világos- 
szürkére, mig a főhomlokzat restaurálása a jövő esz­
tendőre marad. Egyúttal belső tatarozásokat is \é- 
geztek, különösen a nagy trónteremben és a király 
fogadó termeiben.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 24.

— Személyi hírek. Ferencz Szalvátor főher­
czeg nejével Mária I aléria föherczegasszonynyal 
tegnap este Pólába utaztak. — Lajos Viktor főher­
czeg tegnap este Abbáziából Bécsbe érkezett. — 
Erzsébet főherczegasszony e hó 28-án utazik el 
leányának Mária Krisztina spanyol regens-királyné- 
nak "látogatására. — Pápayt, a kabinet-iroda főnö­
két a német császár az I-ső osztályú vasko- 
ronarenddel tüntette ki. — Üterneck báró ten­
gerészeti parancsnok tegnap Pólába utazott. — 
Bereeviczy Albert államtitkár holnap Szegedre érke­
zik. — Láng Lajos államtitkár több heti tanul- 
mánvutra Francziaországba utazott, hogy ott külö­
nösen az adóviszonyokról, különös tekintettel a zárt 
városok adózási rendszerére, részletes tájékozást 
nyerhessen. — Szathmáry György orsz. képviselőt, 
kinek vallás- és közoktatásügyi czimzetes miniszteri 
tanácsossá leendő kinevezését jeleztük, hir szerint 
azzal a biztosítással nevezik ki, hogy a legelső 
üresedés alkalmával valóságos miniszteri taná­
csossá lesz.

— József főherczeg a honvédség záró gyakor­
latain. Kis-Czellböl táviratozza levelezőnk : József 
főherczeg ma délután fél kettőkor Jekkelfalusy ezre­
des kíséretében ideérkezett, az itt összpontosított 81. 
gyalogdandár holnapi, záró hadgyakorlatára. Az 
indóháznál a főherczeg fogadására megjelentek : Vas­
megye főispánja Radó Kálmán, Reiszig alispán, dr. 
Marothy járási főszolgabíró, Rosenberg Lajos Kis- 
Czell község bírája, az elöljáróság számos tagja, a 
vidéki tűzoltóságok mintegy két százan Teufellel 
a dunántúli önkéntes tűzoltó szövetségi elnök­
kel élükön. A katonaság részéről kint voltak: 
Andrásfy tábornok, Bernolák honv. ezredes és 
dandárparancsnok Perczel segédtisztjével, Rotz 
Yincze báró közös hadseregbeli huszárezredes. A fü- 
herczeg Radó főispán üdvözlő szavaira röviden vála­
szolt, a tűzoltók sorfalai között végig menve, a pan­
nonhalmi főapát négyes fogatára ült s a nép
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— Károly Lajos főherczeg és neje Kis- 
Tajjolcsányban. Kiküldött tudósítónk ma a kö­
vetkezőket sürgönyzi a főherczegi-pár Kis-Tapol- 
csányi tartózkodásáról:

Mária Terézia főherezegnö minden hajnalban ki­
jár az erdőre szarvas bögést hallgatni, melyben nagyon 
gyönyörködik, Kalmár erdömester kocsiján indulnak 
rendszerint ketten a piszki pagonyba. A vadásziaknál 
félóráig gyönyörködik a vadak hangjában aztán gyalog 
cserkészni indul. Czipujének talpa finom szőrrel van 
bevonva, hogy lépteit ne hallják a vadak. A főher- 
czegnö rendkívül fáradhatatlan és türelemes hegy­
mászó. Nyolczkor visszatérve, reggelezik férjével, 
ki hétkor kel s nyolezig a parkban sétál. Pieggeli 
után a íöherczegnö lepihen, férje pedig hadsegé­
dével az irodában dolgozik tizenkettőig. A máso­
dik reggeli után mindketten sétakocsizást tesznek a 
birtokon, melyet részletesen szemléletnek meg. Ötkor 
visszatérnek a kastélyba, mikor a főherczeg ismét 
munkához fog, a íöherczegnö pedig megint vadászni 
megy Kalmárral. Este kilenczre pontosan megérkezik 
s vacsora után, melyet férjével költ el, kézimunkát 
vesz elő. Csak tizenegy óra felé vonul vissza a föher- 
czegi pár. A kastély jobbszárnyán laknak; a balszárny 
üres. Földszinten van az ebédlő, a félemeleten a kü­
lön háló-, öltöző szobák s a közös szalon. Az első emele­
ten az elfogadó termek vannak. Napról napra jobban 
szeretik Tapolcsányt s öt napra tervezett tartózkodásukat 
meghosszabbították. Az egész környéken nem beszélnek 
egyébről, mint arról a szeretettől,melylyel Magyarország­
ról szólott, mikor a klérust fogadta.«Igen szépen köszönöm 
magam és a íöherczegnö nevében a szép fogadtatást, 
jól esett szeretett hazánkban megjelenhetni és re­
ményiem, hogy jövőre hosszabban fogunk itt tartóz­
kodni», ezek voltak szavai, melyek most folyton a nép 
száján vannak. A park mellett szőlőkért tökéi gazda­
gon megvannak rakva gerezdekkel. A szüret említé­
sére a főherczeg igy szólt: «A szüret Magyarországon 
ünnep számba megy: arra eljövünk mindig. Kár, hogy 
ez idén máshova Ígérkeztünk.» A főherczeg a kastély 
föesucsára trikolort, balszögletére saját színét: vö-

fehér-kéket vonatta fel. Más zászló nem leng, mert a 
főherczeg kijelentette, hogy: «úgy vagyunk itt, mint 
magyar birtokosok, mint szép magyar hazánk 
gyermekei, polgárai,» Szigorú rendeletet adott ki. 
hogy a kastély ujáalakitásánál, berendezésénél a mun­
kát kizárólag magyar vállalkozóknak adják ki és 
pedig különös tekintettel a Tapolcsánv vidékiekre. El­
rendelte továbbá, hogy az uradalom adminisztrácziója 
csupán magyar nyelven vezettessék. E rendeleti-! a 
főherczeg személyesen adta ki. Minden jel arra muiak 
hogy Tapolcsány Gorgényt fogja pótolni az idönkintf 
nagy udvari vadászatokkal. A íöherczegnö ma reggel 
fél négykor Kalmárral és Zichy Gábor gróffal ment 
vadászni. A gróf elejtett egy szép nagy li-es szarvast.
A íöherczegnö öz-bakot lőtt. Több szarxas jött tégy - 
vere elé, de nem lőtt rájuk Három nap előtt látott 
egy szép 16-os szarvast, ezt szeretné lelőni. Mikor 
ma a szarvasok előtte átcsörtettek, igy szólt: «Ezek- 
közül egyik sem az; megvárom az enyémet, másra nem 
lövök». Soha ki nem fárad a várakozásban. Kalmárhoz 
igy szólt: «maga olyan reményvesztett, hiszen még 
sokszor jövünk ide, majd lövünk.» Mikor pedig meg­
tudta, hogy gróf Zichy szarvast lőtt, 6 szavakkal for­
dult Kalmárhoz : Délután bizonyosan eitunk lesz a 
sor.» A íöherczegnö rendkívül pontos és gyorskezü 
nü. Délután ötkor érkezett vissza a kastélyba s a ki­
rendelt kocsinál másodpercz pontossággal jelent meg. 
Tíz perez alatt átöltözködött, csak úgy repült a lép­
csőkön fel és alá nehéz ruháiban. Friss, fürge, mint 
aranyhalacskái, melyekben órákig gyönyörködik a park __ 
tavánál. A főherczeg délelőtt uradalma íinancziális 
ügyeivel foglalkozott, délután pedig meglátogatta 
Zsitva-Ujfalun Szlámj koronaőrt. Vacsora után sza­
lonban kedélyesen társaloglak. A íöherczegnö kék ha­
risnyát kötött, mialatt a főherczeg a kastély berende­
zési terveit adta elő. Szombaton reggel hatkor indul­
nak Nyitrára, hol 8 óra 34 perczkor vonatra ülnek. 
Féltizenegykor érkeznek Pozsonyba, honnan Becsen át 
Reichenauba utaznak. Meddig fognak Pozsonyban és 
Bécsben tartózkodni, még nincsen eldöltve.

__ Kétéves önkénytesek. A véderötörvény
25-ik §-ának súlyát a közös hadsereg idei önkény- 
tesei érzik legelőször, kik épen most vizsgáznak. 
Pár nap alatt elválik, hogy hányán lesznek tartalé­
kos hadnagyai a közös hadseregnek s hányán szol­
gálják le a második esztendőt. Adataink vannak 
már is arra nézve, hogy a budapesti helyőrségben 
szolgált önkénytesek közül többeket ér a második 
szolgálati év súlya. Ugyanis a 32-ik hadosztálynál 
lévő önkéntesek, kikhez a vadászok, Rodicsok, 
Mollináriak és a Károly Román király ne­
vét viselő ezredbeliek tartoznak, már letet­
ték mindkét vizsgát és 120 közül körülbelül
23__25 lesz kénytelen írét évet szolgálni. A 31-dik
hadosztály önkénteseinek vizsgái még tartanak, a 
Mária Terézia és Jelasich-ezredbeli önkéntesek tar­
toznak ehez és 59 közül előreláthatólag csak ket­
tőt utasítanak még egy évi szolgálatra. Most vizs­
gáznak a tábori és vártüzér önkéntesek is, az 
előbbiek 37-en, a kik közül előreláthatólag 9 fog 
megbukni, az utóbbiak 24-en, a kik közül körül­
belül 5—G-ot utasítanak még egy évi szolgálatra. 
Érdekes, hogv a vártüzérekhez 3 rezervisla is je­
lentkezett tisztivizsgára, de ezek mindjárt az első 
vizsga után visszaléptek. A mint ez adatokból ki­
tűnik, az önkénteseknek körülbelül 10—12 száza­
léka lesz «két éves önkéntes.»

— A kassai székesegyház restaurálása mint 
tudósítónk jelenti, ép úgy mint más monumentális 
építési mü restaurálása nehéz pénzügyi viszonyokkal 
küzd. Hat éve, hogy megkezdték a nagy munkát, az 
első három évben a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium évenkint 55,000 forintot utalványozott a költ­
ségek födözésére, a mi bizony nem nagy összeg egy 
ilyen kolosszális munkához mérten. A rengeteg állvá­
nyokon és a kőfaragó műhelyekben a pénz szűke 
miatt alig működhetett állandóan száz munkás. De 
még ezt is sokalta a minisztérium s a leg­
utóbbi három évben redukálta a költségeket éven­
kint 50,000 írtra. Most tehát még csöndesebben
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is hogy még inkább fóltáruljon előtted a rég le­
tűnt idők titokszerüsége, tán gyönyörrel szemlélnéd 
a tüzes láva elől idemeneküit pompeji férfiak, asz- 
szonyok és gyermekek kétségbeejtő kiáltását, me­
lyet a Vezúv lávájának fojtó gőze, s gyilkos forró­
sága csalt ajkaikra menekülés közben. Éget a 
vágy. hogy a maga élethüségeben és valóságában 
szemlélhessed a rég letűnt eseményeket • e lázas 
állapotban tán nem irtóznál a patakként folyó pi­
ros vér meleg gőzének belélegzésétől, csakhogy 
szemtanúja lehess a harczias jeleneteknek, melyek 
alatt a gólok fegyverétől menekül Nápoly lakos­
sága.

És lassan-lassan ngy érzed mintha vágyaidat a 
képzelődés ereje kielégítené. — Büszkén vonul el 
előtted az első Hobenstaufeu, a mint Nápolyt ha­
talmába keríti s összefacsarják minden izmodat a 
m g ióditott Vilmos király arczának kínos vonásai, 
midőn szemeit szedik ki borzasztó kegyetlenséggel 
a nyílt piaczon. Megújulni látod az Aujouk bevo­
nulását s a városnak helyreállott nyugalmát; meg­
fenik előtted Nápoly utczáin egv-egy magyar 
levente marezona alakja, kit a magyarországi 
Anjoik küldöttek valami követségbe olaszországi 
atvafiaikhoz.

Alig múlik egy század, büszke spanyol grandok 
lépdelnek Nápoly utczáin; a királyság trónján ott 
ál Cordovai Gonsalvo, kit tűzzel vassal űznek el 
csakhamar a trancziák s kiknek a pusztításban 
segítségükre siet a borzasztó pestis, mely vonagló 
emberi alakokkal, s rothadásnak indult hullákkal 
borítja el a város utezáit és tereit.

A véres epizódok sötét korát, egy-egy derengő 
homály váltja föl ; a tudomány és művészet csar­
nokában, a modem czivilizáczió nagy munkájának 
veti meg alapkövét, egy csapat költő, festő és 
szobrász. A béke olajágát látod megjelenni a To- 
iedo-utezának egymásután keletkező palotáinak hom­
lokzatán.

A jelen század egyik véres epizódja is utat tör 
képzelődésedbe ; teljes fényben jelenik meg e szá­
zad második évtizedében a hires Murat király, kit 
egy ideig a nápolyiak rajongása kisért, csak azért, 
hogy sógorának, I. Napóleonnak bukása után a 
calabriaiak kíméletlenül agyonlövessék.

A régebben letűnt idők eseményeinél élethüebben 
idézhetjük magunk elé a Bourbonok uralmának és 
bukásának epizódjait. A nápolyi királyság utolsó 
fejedelmeinek palotája még teljes épségben előtted 
áll, csodálhatod családi kincseiknek itt feledett és 
lefoglalt maradványait; csöndes polgárokként jár- 
nak-kelnek Nápoly utczáin az őszbe csavarodó 
hazafiak, kik Garibaldi szavára harczias dalok mel­
lett üz ék el 1860-ban az utolsó Bourbonnak, II. 
Ferencznek katonáit.

És ipíii ait elvonulnak szemeid előtt a múltak 
epizód!, mssan kigyulnak a modem város utczái; 
a «Via Borna« ragyogó fényében, díszes fogatokon 
robog Töi-alá Nápolv úri népe. A gomolygó em- 
beraradatból fölhangzó zsivaj, dal és zene

Lassan kigyulnak a morajló város eleven utczái; 
az emberáradatból kitörő zsivaj, dal és zene szinte 
jólesően szabadítja meg fáradt lelkedet a letűnt 
idők véres képeitől.

A «via Roma» ragyogó fényében díszes fogato­
kon robog föl és alá Nápoly úri népe; a kiraka­
tok csillárain megtörő villamos fény az utczára 
hinti szét pazar sugarait; jut belőle válogatás nél­
kül gazdagra szegényre, emberre állatra egyaránt. 
És mialatt a «Via Roma» vakító világi'ásban ra­
gyog, a mellékutczák félhomályában megindul az a 
pajkos élet, melynek utánozhatlan tarkaságaiban 
és bohóságaiban csak Nápoly utczáin gyönyörköd­
hetek

Lépten-nyomon egy-egy uj jelenet tárul eléd, 
melynek zsongásából, zsivajából, mindenünnét fe­
léd hangzik a mandolinúsok lágy zenéje, csintalan 
éneke, mely nem törődve múlttal és jelennel, köny- 
nyelmü akkordokban énekel, muzsikál a nápolyi 
nép kedvencz témájáról, a pajzán szerelemről, . .

Az utczáról, az emeletekről és a minden oldal­
ról fölhangzó kaczagás és taps mutatja, hogy meny­
nyire kedvesek és fölviditók a pajkos nápolyi nép­
dalok eleven zenéje ...

Mécs Zsigmond.

A TILALOM.[33
FRANCZ1A REGÉNY.

Nyájas napfény világította meg a jelenetet.
Jenny, halvány arczczal, látható izgatottsággal 

feszengett székén, szemét révetegen függesztve a 
zöld posztóra, mely írott lapokkal volt elhalmozva.

Reggel hosszasan járkált volt a tölgyfasorban, 
mely annyi emléket juttatott eszébe. Ez egész ma­
gányos séta alatt úgy tetszett neki, mintha két ár­
nyék járna mellette, egy élőé meg egy halotté.

De a nélkül, hogy megtudta volna magának ma­
gyarázni, miért, ő inkább a halottra gondolt. Úgy 
tetszett, mintha szólni hallaná azon a gyöngéd 
atyai hangon, melyen utolsó óráiban beszélt.

Olyan jóakaratu, olyan szelíd volt ez a hang, 
hogy Jenny, kit régóta titkos harag emésztett, egy­
szerre Vérzékenyedet!.

Szegény Godefroid! milyen boldogtalan, kétség- 
beesett, örült volt a szerelemtől és a féltékenység­
től. mikor előjött abból a bokorból, fölfegyverkezve, 
mint valami haramja, hogy hatalmába kerítse azt a 
levelet, melyből halálos Ítéletét olvasta ki!

És o, a kegyetlen, érzéketlen Patrice, a kit Jenny 
mindenki ellenére szeretett s még e pillanatban is 
szeret! Egyetlen egyszer járkáltak együtt néhány 
perczig ebben a kertben. De akkor gyászos láto- 
mány lebegett fölöttök s fagyasztotta meg ajkukat, 
és bus sétájok nem gazdagította édes emlékkel ezt 
a helyet, melyet im nem sokára örökre el fog 
hamvai.

Örökre! Ezelőtt megtörte volna ez az áldozat

ma csaknem megkönnyebbülés volt. Akarata elle­
nére önmagának okozott gyötrődés, reménytelenül 
elviselt szenxredés, ebből állt az ő asszonyi élete 
ebben a házban, mely tanúja volt születésének, s 
mely nem sokszor látta nevetni. . .

És most, hogy kész volt leírni még egyszer azt 
a Godefroid nevet, melyet idegen név\rel cserél föl: 
Jenny szomorúan nézte az égboltozat hátterén a 
fehérlő hegyeket.

— Isten veled, te halott! isten veled, te élő! 
mondá magában, nem is hallgatxra a jegyző egy­
hangú felolvasását. — Búcsút x-eszek mindentől, a 
mit ismerek, mindentől, a mit szeretek! Megyek 
az ismeretlenbe . . . Isten legyen nekem irgalmas, 
kegyelmes!
........................................... ............................................... *

— Nincs megjegyzésük a tisztelt feleknek? kérdé 
a jegyző, a mint a szerződés utolsó sorát is el- 
ol\rasta.

Törölgelte a homlokát; most is erős fölindulás­
ban volt még azoktól a szavaktól, melyek az ő 
hivatalos fogalmazványaiban most fordultak elő leg­
először, és nyilván legutoljára is: herezeg, ő felsége, 
palota, százezer rubelek.

Kemenyev sugárzó, derült arczczal hajtotta meg 
magát, azt akarva ezzel jelezni, hogy jól van min­
den. Felszólalástól most már nem lehetett tartani. 
Csakis ő tehetett volna valamelyes észrevételt, mert 
ő adott, a többiek pedig csak kaplak, beleértx'e az 
«oldalrokonokat» is Touraineben meg Burdeauxban.

A jegyző úgy vélekedett, hogy pompás napot csi­
nált magának. Meghajtotta magát Jenny előtt és 
igy szólt:

— Méltóztatnék talán aláírni ?
A herczeg udvariasan felállott, hiszen csak nem 

engedi át másnak azt a szerencsét, hogy szép je­
gyesének odanyujtsa a tollat , . . .

De némely udx'ariasságnak nagyon drágán kell 
megadni az árát.

A mint bemártotta a tollat a nagyonis tele tinta­
tartóba, foltot ejtett az ujján. Jenny, ki már előre- 
nyujtotta a kezét a tollért, meglátta a foltott, osz- 
szerázkódott, halkan elsikoltotta magát, visszaros- 
kadt a karosszékébe és közel volt ahhoz, hogy el­
ájuljon . . .

Különös 1 Sauvalné, a ki pedig nem volt valami 
érzékeny természetű asszony, a mint azt a tinta­
foltot megpillantotta, majdnem őrültnek látszott az 
ijedelemtől . . .

A herczeg, csodálva, hogy egy kis ügyetlenség­
nek ilyen megdöbbentő hatása lehet, tőle telhetőleg 
iparkodott eltüntetni ujjáról a foltot.

Jenny ezalatt fölállott és tántorgó léptekkel igye­
kezett az ajtó felé.

— Anyám, mondá, — kérlek, jöjj velem.
Sauvalné ekkorára már visszanyerte hidegvérét. 

Készséggel sie'ett leányához, hogy támogassa és 
kivezesse a szobából. Előbb azonban hátraintett, 
hogy legyenek egv kis türe'emmel.

Mikor künn voltak a folyosón, Jenny, a helyett,
&

hogy szobája felé igyekezett volna, egy másik ajtó­
nak a kilincsét fogta meg, mely nem igen gyakran 
nyílt meg azóta, hogy a Godefroid koporsóját ki­
hozták rajta.

Mozdulatlan, fagyos arczczal lépett be a szobába. 
Most már ő vitte magával az anyját.

— Emlékszel a halálra? kérdé tőié, mialatt az 
ajtót becsukta. — Neki is olyan tintafolt volt az 
ujján, a milyet most láttam... Tehát irt?

— Bizonyosan, felelt Sauvalné, rezgő pillákkal. — 
De mi köze ennek . .. ?

— Tudni akarnám, hogy mit irt.
Sauvalné a legtermészetesebb hangon viszonzá :
— Nem tudom, de könnyen gondolhatni.

— Gondolhatni! Te mellette voltai, mikor azo­
kat az utolsó sorokat irta. Neked tudnod kell 
mindent.

Sauvalnéra nézve elérkezett a fontos elhatározás 
pillanata.

Nem is habozott s oly tekintettel fordult leányá­
hoz, melyből csakúgy sugárzott a jóhiszeműség, 
mint a gyermek szeméből.

— íme, mi történt, mondá. — Férjed egy órá­
val a halála előtt látni kívánta a paui közjegyzőt 
és elküldte hozzá O'Farrellt egy levéllel. Bizonyo­
san megbánta rideg végrendeletét, és meg akarta 
másítani. Szerencsétlenségre azonban hirtelen meg­
halt — hiszen emlékezhetek De világos, hogy az 
ujján akkor ejtette a foltot, mikor azt a levelet 
megírta.

Jenny kezére hajtá fejét s gondolkozott. Maga 
elölt látta férjét, a mint párnáin lihegett Hallani 
vélte akkori szavait:

«Akkor ejtettem ujjamon ezt a foltot, mikor von­
zalmam utolsó zálogát adtam azoknak, a kiket sze­
retek.»

Az anyja által adott magyarázat elfogadhatónak 
tetszett, de fájdalmas levertsége azért még sem 
szűnt. Bár nem osztozott anyja keleti babonás- 
ságában, teljesen még sem tudta magát alóla ki­
vonni.

— Érted most már? kérdé Sauvalné.
Jenny fölemelte fejét, s oly meghatottsággal füg- 

gesztx'e szemét az ágyra, mintha az a gyá­
szos alak most is rajta feküdnék, lassú hangon 
mondá :

— Igen, megértettem egy dolgot: azt, hogy 
a halott megszólalt. Nem akarja, hogy aláírjam a 
szerződést.

— Micsoda ! kiáltotta el magát Sauvalné, fel­
ugorva, — nem irod alá ?

— Ma nem . . . egyelőre nem . . . ebben a 
házban legalább nem. Szentségtörést, bűnös csele­
kedetet akartunk elköxretni . . . Gondold el, ő itt 
halt meg 1 .. . E pillanatban nagyon fel vagyok in­
dulva ; félek; elmegyek innen ; a világ minden kin­
cséért sem hálnék itt az éjjel. Kérlek, esedezem, 
küldd el azokat az embereket, ne lássam őket 
többé, és induljunk, rögtön!

— Hát a herczeg ?

— Mond neki, hogy várom. Beszélni akarok 
vele; de nem ebben a szobában.

Negyedórával utóbb Kemenyev kábultan, ellan- 
kadtan tért vissza Biarritz felé. Szerencsére a lo­
vai nagyon ki voltak már állva — menyeg­
zője után úgyis elakarta őket adni — s ismerték 
az útnak minden legkisebb kövét is. S mivel út­
közben nem is ijesztette meg őket senki, szeren­
csésen és minden baj nélkül értek haza gazdájuk­
kal a nyaralóba.

— Vigyen el engem az ördög, ha egy hangot is 
értek abból, a mi történt! dörmögött a herczeg, 
mikor pipázójába bezárkózott. — Három havi ha­
ladék! De vajon az utol? 1 sz-e ez az uj határidő, 
melyet reszketve kert tőlem ? No én, a ki nem 
szeretem az orosz nőket, mert szeszélyesek, szépen 
megjártam!

Másnap aztán Souvalnétól lcv'elet kapott, de ez 
is csak félig-meddig adta vissza nyugalmát. A levél 
még az előző napról szülött:

«Félóra múlva indulunk Uárisba. Leányom meg­
örülne, ha itt maradna Pomeyrasban. Valóssággal 
rémlátásai vannak. Úgy hiszem, hogy a Godefroid 
árnvéka jelent meg előtte. Nem lehetetlenek az 
ilyen dolgok. De egy hét múlva nyoma sem lesz 
az egésznek s akkor majd hirt adok.

«A viszontlátásra, herczegem! Nem haragszik, 
ugyebár? A természetfölötti befolyásokat nem köny- 
nyü legyőzni.»

— Mindez nagyon szép, — gondola magában 
Kemenyev, — de a «Godefroid árnyéka» nem volt 
benne az alkuban. Az élők ellen csak megvédel­
mezi az ember valahogy a tulajdonát, habár ez is 
elég nagy feladat egy fiatal és szép asszony férjé­
nek. De ha még a holtakkal is kell tusakodni, 
akkor nagyon nehéz lesz a szerepem!

XXIX.
A következő vasárnap a párisi Szent-Ágoston 

egyház vikáriusa átengedte prédikáló székét egy 
szerzetesnek, ki ott ezúttal először volt ható. Ma­
gas termetű, fehér szakállu férfi xmlt. Sötét papi 
ruháját széles biborszalag diszité, melyen arany­
kereszt függött.

A hívek gyülekezetét rokonszenves kix-áncsiság 
lepte meg ez ismeretlen prédikátor láttára, kinek 
pompás leje mintául szolgálhatott x-olna akártnely 
festőnek. Mikor aztán az aggastyán megszólalt s 
jelezte rövid beszédének a tárgyát: a hívők között 
egy fiatal asszony, ki mély merengésbe látszott el­
merülve lenni, összerezzent és felpillantott a szó­
székre.

Oly izgató érdeklődés szállta meg, hogy megfe­
ledkezett a helyről, a hol volt, a sokaságról, a 
mely körülvette, még saját létéről is, és mohón 
követte a szónokoló papot a tengerentúli messze 
tájakra, melyeket egyszerű, testűi ékesszólással 
irt le.

Az algériai missziókról beszélt!
Ez a bevezető szó rögtön megragadta a Jepn
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oszlik, hogy abból ugyan nem látni semmit s a Kas­
saiak csak tudják, hogy épül a dóm, de nem 
látják. Most már rá kerül a sor a toronyra 
is, mely a terv szerint gyönyörű gótstylü lesz, 
Az építés vezetője úgy nyilatkozik, hogy a to­
rony épilése alkalmából mindent el fog követni 
hogy a minisztérium több pénzt adjon, mert azt lehe­
tetlen olyan lassan építeni, mint az egyéb részeket 
Legalább hatvanezer forintra van szükség évenkint 
hogy lépest tarthasson az építésben. Véleménye sze­
rint három év alatt meg lesz a torony s legkésőbben 
négy év alatt a dóm restaurálása be lesz fejezve. Ez 
azonban más szakértők állítása szerint merész véle­
mény. A mostani költségvetés szerint a székesegyház 
restaurálása 1.180,000 forinlba kerül, a mi te­
kintet tel a nagy tömeg faragott köre és a sok 
díszmunkára igazán nem nagy összeg. Előbb úgy 
tervezték a restaurálást, hogy a most fönnálló 
kupolás tornyot lebontják s helyébe gótstilii tornyot 
emelnek. E tervtől azonban el kellett állani, mert a 
mérnökök konstatálták, hogy a tornyot középen alul 
le kellene bontani, mert az épület nem elég 
erős, a mi pedig nagyon sokba került volna.
A székesegyház mostani restaurálásánál a mennyire 
lehet, megtartják a régi stílust, de fájdalom, nem 
mindenütt lehet a régi formákat követni, mert most 
sok oszlop és szárny egészen újra épül. E miatt már 
meg is támadták a vidéki sajtóban az építés vezető­
jét, de az a mentsége, kogy a kívánságoknak lehetet­

ik len megfelelni a körülmények miatt. Az építést nem 
szakítja félbe, mert a köfaragómunkát télen át is le­
het végezni.

A vértanuk szobrának leleplezésen az 1848
—í9-iki budapesti honvédegylet küldöttségileg képvi- 

magát. A küldöttség tagjai Kriváesy József ez­
redes, az egyesület elnöke vezetése alatt Varga András 
aielnök, tiernátsky Antal, Kecskemétig András, Mé­
száros Ferencz, Rozinka József, Kőim Ignácz és 
l i-ry Mihály választmányi tagok. A küldöttség magá­
val viszi az egyesület lobogóját is.

- Újítások a képviselöházban. Még olyan hosz- 
szu szünete nem volt a képviselüháznak mint most 
már ennél a körülménynél lógva is kellett valami 
újítást csinálni a í. Házon. A régi keretben csak ne­
hezen találtak valami újítani valót, igy tehát meg- 
■ legedtek holmi csekélységekkel. Még ezek a Bezcrédj 
^ - -.tor ámbiczióját dicsérik, a ki már belügyminiszteri 
tanácsos ugyan, de azért a szünet alatt a háznagyi 
teendők terhe az ü vállain volt. Neki köszönhetők hát 
a mostani újítások, a melyek kétségtelenül a tisztelt 
honatyák kényelmére fognak szolgálni. A baloldali 
folyosó mentén két hatalmas zöld cserép kandalló 
t iiník fel. A folyosón eddig sem volt a lég­
fűtés mellett valami nagy hideg, s ezek a 
kandallók nem igen fognak valami nagy me­
leget árasztani, de a folyosónak barátságos 
hangulatos képet adnak, ha majd piros zsarát­
nok enyhe fénye sugárzik ki belőlük. Hosszú, aluszé- 
Lony viták alatt milyen jól fog esni a képviselőknek, 
ha csöndes .szivarszó mellett nézhetik a pattogó tü­
zet, meg azokat a furcsa képeket, a miket az égő 
zsarátnok nyújt annak, a ki ábrándozva belebámul.
Ez az egyik újítás. A másik a jobboldali folyosón 
van, hogy meglegyen a paritás Itt egv mosdó szobát 
rendeztek be, nagy sülét szinü márvány-asztallal, a 
melyen három óriási lavoir van. A harmadik újítás 
az ülésteremben látható. A terem közepéről fölszedték 
a kopott piros szőnyeget, s helyette barna keleti 
stylii arabeszkes szőnyeget feszítettek ki. Ha még 
megemlítjük, hogy a tavaly csinált társalgó szoba 
padlózatát szőnyeggel vonták be, s a falait újból ta­
pétázták, beszámoltunk a t. Házban tartott 
sokkal.

1890
honvéd-huszárok heves rohamot intéztek az ellenséges 
csapatokra, A roham alatt egy leözhuszár lebukott 
lováról, és a szerencsétlen embert a lovak össze­
vissza gázolták. Súlyos sebekkel borítva kórházba 
szállították a szerencsétlent, aki nem élte túl a más­
napot. Úgy a katonaság, mint a polgárság körében, 
az egyszerű ember temetése nagy katonai pompával 
ment végbe, a melyen a tisztek I’aeor tábornok veze­
tése alatt teljes díszben jelentek meg. — Az őszi 
gyakorlatok e hó 25-én érnek véget. Ä zárgyakorla 
tokon jelen lesz Forinyák tábornagy is.

Megütötte a szél a bíróság előtt. Curtutiu 
Mózes, aradi román ügyvéd, mint aradi levelezőnk 
táviratozza, ma délelőtt tárgyaláson volt az aradi já­
rásbíróságnál. A mint egyik ügyvéd társával beszélge- 
tett, egyszerre szivéhez kapott s egy hang nélkül 
összerogyott : szivszélhiidés érte. Azonnal előhívták a 
városi orvost: dr. Lettner Ernőt, a ki a széliitött 
embert eszméletre hozta. A szerencsétlen ember el­
vesztette beszélő képessége mellett még a látá­
sát is. Az eset széles körben részvétet kelt. Curtutiu, 
ki egyike a legismertebb román ügyvédeknek, élete 
javában levő ember. Állapota nem sok reményt nyújt 
életben maradásához.

— Áradások Francziaországban. Lapunk távirati 
rovatában már megemlékeztünk arról, hogy Franczia- 
ország deli vidéken nagy árvizek vannak. É hó 20-án 
borzasztó jégeső pusztított el egész vidékeket. A mit 
a jég megkímélt, tünkre tette azt másnap az áradás. 
Beaucaire mellett a Bhone 5 méterrel emelkedett s 
elöntötte a vásárteret, hol épen országos vásár volt. 
Sátrakat, árukat vitt el magával a rohanó ár, mely 
tünkre tette a szőlőhegyeket is, mindenfelé Ínséget nyo­
mort okozva. Le- Viganban az épületekben okozott kár 
meghaladja a milliót. Mmest a felhőszakadás va- 
óságos_ tengerré varázsolta. A vasúti összeköttetés 
Sommieres és Le Vígan közt megszakadt s a viz 
megrongálta a töltést is. Marseilleből s környékéről 
sem érkeznek kedvezőbb hírek. Galambtojás nagyságú 
jégdaiabok estek, melyek beverték a város összes 
ablakait, letördelték a "fák gályáit. A villám egy gyárba 
s a református templomba ütött be, melynek” orgoná­
jában nagy kárt okozott. Az időjárás állandóan ” esős 
s újabb zivataroktól lehet félni.

A postapalota renoválása. A kereskedelmi mi­
niszter rendeletéből megkezdték a postapalota reno­
válását, mely kiterjeszkedik az egész épületre. A mun­
kát úgy osztották be, hogy egyszerre csak egy olda­
lon dolgoznak s addig a hivatalokat a másik oldalon 
helyezik el. A budapesti posta és távirdaigazgatóság, 
mely most a második emeletet foglalja el, átköltözik 
a kereskedelmi minisztérium akadémia-utczai palotá­
jába, mely a kereskedelmi minisztériumnak Budára 
való áthelyezésével ürül meg. A tatarozás! munka 
alatt a postapalota második emeletét a főposta hiva­
talai foglalják el.

Egy színésznő idegessége. Parisban a drámai 
konzervatórium egyik tehetséges növendékének nagy 
bajt okozott idegessége, melyen uralkodni nem tudott. 
Az említett növendék, ki férjétől elválva anyjával él, 
egyiK minapi estén azt vette fejébe, hogv eltávozik 
hazulról. Anyja szelíden figyelmeztette, hogy késő 
este az utczákon magánosán járó nő sok kelfemetien- 
ségnek van kitéve s kérte leányát, hogy maradjon 
otthon. Az ideges növendéket anyja szelíd szavai fül- 
mgerelték, felkapta az asztalon levő csokoládésedényt 
mely forró csokoládéval volt tele s anyja arczába 
vágta. Az anyja sikoltására berohantak a szomszédok 

nem tudva mi történt, rendőrt hívtak, a ki aztán a 
drámai növendéket a rendőrségre kisérte, hol az 
éjszakát a rendőrség fogházában töltötte. Másnap, mi­
kor kihallgatták, anyja kérésére szabadon bocsátották.
A fiatal nő azonban nem ment haza, hanem 
sen egy klastromba ment, hol egvidei« 
kíván. ' °

egyene-
maradni

nji Iá-

Szerencsétlenség a lugosi honvédségi gya­
korlatokon. A II. honvédkerület összes honvédsége 
egy hadosztályba van most összpontosítva Lúgoson 
mintegy 7000 emberrel. A gyakorlatokat Pacor Kál­
mán tábornok, a szegedi honvédkerület parancsnoka 
vezényli. A gyakorlatok serényen folynak s fájdalom 
áldozatuk is van már. Négy nap előtt Herendjest kör­
nyékén volt nagyobb szabású ütközet, a melyben a

— Viktor Emánuel szobrának leleplezése. Fi­
renzében e hó 20-án leplezték le Viktor Emánuel 
szobrát a róla nevezett téren. A szobor, mely a királyt 
tábornoki egyenruhájában lovon ülve ábrázolja,Zocchi 
szobrász müve ; bronzból van öntve, hat méter ma­
gas s fekete márvány talapzaton áll, melynek oldalain 
a meghalt király életéből jelenetek vannak föltüntetve. 
Az egyik domborkép azt a jelenetet ábrázolja, mikor 

toscanai népszavazat határozatát nyújtják át Viktor 
hmanuelnek, kit Ricasoli, Cavour, Larnarmora, Fanti 
Mannám és Jacini tanácsnokai vesznek körül. A másik 
oldalon Firenzéből való elutazása látható, mikor Ro- 
mába ment, hogv azt mint királyságának fővárosát 
birtokába vegye. A leleplezési ünnepélyen a nép rend- 
líivul nagy számban vett részt. Több mint 20000 ide­

gen volt jelen, kik legnagyobb részt egyletek küldöttei 
voltak s történeti jelmezekben jelentek meg a diszme- 
neten. A királyi pár, a trónörökös, Aosta herczegnöje, 
számos miniszter, tábornok és magas rangú hivatal­
nok az ünnepélyt megelőző este értek Firenzébe, mely­
nek házai sűrűn fel voltak lobogózva és fényesen ki­
világítva. A néptömeg a királyi vendégeket lelkes él­
jenzéssel fogadta.

— Kanonokból trapista szerzetes. Említettük! 
hogy Lollok József pápai praelatus, esztergomi pré­
post-kanonok, a bécsi Pazmaneum igazgatója, letette 
összes egyházi méltóságait azért, hogy az ascetismu- 
sáról hires trapista rend novicziusa legyen. A mint a 
herczegprimás szept. 18-án kelt körlevelében olvas­
suk, a főpap lemondását egyházi méltóságáról el­
fogadták.

— Egy plébános balesete. Melcsiszky Jenő iiz- 
béghi esperes-plébánost megrendítő baleset érte. E hó 
18-án az alsórécsényi tanitóválasztásra ment. Útközben 
lovai elragadták, oly szerencsétlenül ugrott ki a ko­
csiból, hogy ruhájánál fogva fennakadt s igy hurczol- 
tak a lovak mindaddig, mig a ruha el nem szakadt. 
A szerencsétlen ember kezét lábát törte s agyrázkó­
dást is szenvedett. Élet-hafál között lebeg.

— Német pecsétnyomó. Az örömet és lelkesedést, 
melyet a Vaskapuszabályozás megkezdett munkálatai 
minden magyar emberben felköltöttek, nagyon alkal­
mas lehűteni a vállalat pecsétnyomójának a felirata, 
mely ékes nyelven igy hangzik: «General-bauunter- 
nehmung der Donaukatarakten Regulirung Orsóvá» — 
írja tudósítónk. A vállalkozók, a kiknek az állam busás 
hasznot nyújt, egy kis tekintettel az állam nyelvére is 
lehetnének.

— Vasúti balesetek. Dombóváron a napokban a 
vasúti kocsik tolatása alkalmával 3 teherrel megrakott 
kocsi oly erővel ütközött az ott álló személy vonalba, 
hogy 4 kocsi megsérült és egy éppen kiszállni akaró 
utas súlyosabb sérülést szenvedett. A vonaton levő 
50—60 utas közül többen szenvedtek kisebb sérülést, 
de szerencsére nagyobb baj nem történt, mert az uta­
sok nagyobb része már elhagyta a kocsikat.

Anya, ki gyermekét a sírból kiássa. Még 
február hó 8-án meghalt Mödlingbei. Müller mázoló 
mesternek két éves kis fia toroklobban. Neje nem 
tudta feledni szeretett gyermekét s halála óta búsko­
morságba esett. Kis fia utáni vágyakozásában szörnyű 
elhatározás érlelődött meg benne." A múlt héten kedd­
ről szerdára virradóra kiment a temetőbe, fölásta hét 
hónap óta eltemetett gyermekének sirhantját, felfeszi- 
tette kis koporsóját, kivette abból föloszlásnak indult 
hulláját s a magával hozott lepedőbe csomagolva ha­
za vitte. A holttestet azután padlásukon egv bőröndbe 
rejtette el. A temetőben természetesen mindjárt ész­
revették, hogy a sir fül van ásva s hogy a kis gyer­
mek hullája hiányzik belőle. Á törvényszék vizsgáló 
bizottságot küldött ki, mely házmotozást tartott a 
mázolómester lakásán s a holttestet megtalálta az 
említett helyen. Az anyát följelentették az illetékes 
hatóságnál.

— Templomrablás. Mitroviezáról irja levelezünk :
E hó 21. és 22-ike közti ; éjjelen a mitroviczai rom. 
kath. templomba ismeretlen tettesek behatoltak s 
minden értékes tárgyat elraboltak. Elvitték a 3000 
frlot érő szentséget, két arany kelyhet, a perselyben 
levő pénzt. De mindezekkel nem elégedtek meg a 
gálád bűnösük, hanem a mit el nem vihettek azt 
összerombolták, mint a menyezet alatt levő bársony 
székeket s a falon levő képeket. A Mária szobor ke­
zeit levágták, a könyveket szétszórták, valamint a 
szentségtartóban levő ostyát ketté harapva a földre 
dobták. A kár meghaladja a 4000 forintot. A tettesek 
még nincsenek kiderítve. A lakosság között a szent­
ségiben gaztett miatt nagy az elkeseredettség.

— A szakályi bankócsinálók. Szabály Tolna- 
megvei községben a csendőrök egy jómódú paraszt 
embernél bankóprést találtak teljes felszereléssel. Volt 
ott többféle festék, ecset, körző, papír stb., körülbe­
lül 18-féle hozzávaló. Az atyafit persze egy másik 
társával nyomban elfogták s a község házához kisér­
ték. Az időközben megérkezett tamásii örsparancsnok 
további kutatást rendelvén el, a csendörség a községi 
örökkel a községben egész éjjel czirkált. Több 
heh en eszközölték a. házkutatást és pedig oly szeren- 
csévél, hogy éjjel is találtak egy másik gépet". E gép 
ugyancsak két meglehetős jómódú gazdaember tulaj­
dona volt. E siker annyira felvillanyozta a csendőrsé- 
get, hogy nem nyugodott addig, mig e második kom­
pániához tartozókat mind össze nem szedte 4 férfi és 
2 nö személyében.

— A veszett kutya áldozata., árad ró ZJs ü rgünyz 
tudósítónk : Móra Mátyás itteni ácsmestert hat hónapi 
előtt megmart egy kutya. A szerencsétlenen tegnap 
előtt este kitört a víziszony s huszonnégy órai bor­
zalmas kínlódás után ma meghalt.

— Nagy tűz Amerikában. Newyorki sürgöny je 
lenti, hogy Colon-ban nagy tűzvész pusztított, mely­
nek 150 épület esett áldozatul. A franczia gözhajós- 
társaság és a Pacific Mail Companie kivételével vala­
mennyi gözhajózási társaság hivatalai, a part mentén 
a nagy kereskedöczégek irodái és a vendégfogadók 
mind leégtek. A kárt másfél millió dollárra be­
csülik. Maga a Panama-vasultársaság 100,000 dollárnyi 
kárt szenvedett.

— A bolognai asszony-lázadás. Olaszország leg­
nagyobb fegyvergyára, a bolognai, ajánlatot kapott a 
kormánytól 21 millió töltény szállítására. A fegvver- 
gyár mérlege e megrendelés következtében az idén 
13—14 millió lírára fog fölrúgni, mely összeg na­
gyobbrészt a város lakossága zsebeibe vándorol. A 
gyár jelenleg 2000 asszonyt foglalkoztat, kiknek havi 
bére 100,000 lírát tesz ki. Hanem ez a szép jövede­
lem Bolognának elég bajt is okoz, különösen munka 
után, mikor az asszonyok lármázva, kiabálva vonul­
nak el az utczákon és oly vadul zajongnak, hogy 
még rendőri beavatkozással sem lehet őket lecsönde- 
siteni. E hó 19-én a munkásnök komolyan veszedel­
mesekké lettek. Valóságos forrongás ütött ki köztük, 
meg akarták lynehelni egyik szigorú — s ezért 
a gyár tisztjei által kedvelt — felügyelönőjüket, 
mert. följelentette azokat a munkásnöket, kik a 
töltényeket az újonnan fölfödözött puskaporral 
töltötték meg. E munkát pedig a legnagyobb pon­
tossággal kell végezni, mi annál nehezebb, mert a 
töltést csak szemmérték után lehet eszközölni s egy 
kis tévedés később könnyen a fegyver szétrobbanását 
okozhatja. A munkásnök, kik ezt a munkát végezik, 
felügyelőnek ellenőrzése alatt állanak, kikre a mű­
szaki mérnök, ezekre pedig a fegyvergvár tisztjei 
ügyelnek fel. Az asszonyok demonstrácziúját mint löl- 
lebbvalóikkal szemben tanúsított ellenszegülést kellett 
tekinteni. A skandalumok pár éjszakán zavarták a 
lakosság nyugalmát. Őrjáratok járják be a várost, mi­
kor a lázongok elhagyják a gyárat, a fenyegetett fel- 
ügyelűnö pedig katonai fedezet alatt mehet csak haza. 
A folyton újra összeverődő, sivitó, lármázó, fütyülő, 
pisszegő, átkoződo asszony-csoportokat a karabinierik 
verik szét, de ez sem használ semmit, mert a másik 
utczasarkon már megint együtt vannak s újra kezdik 
a lármát. Úgy látszik, a zavargókat nem egykönnyen 
fogják lecsendesiteni.

— Á kolera Arábiában. Kairóból Írják, hogy ré- 
mületes hírek érkeztek oda az arab zarándok helye­
ken, Mekkában és Medinában pusztító koleráról. Az 
oda utazó zarándokok oly tömegesen hullanak el, 
hogy eltemetésükre gondolni sem lehet, a holttestek 
az útfélen maradnak a vadállatok zsákmányául. Negy- 
venháromezer zarándok közül, kik a múlt hónapban 
tértijegyekkel ellátva Jamboban partraszálltak, hogy 
Mekkába menjenek, csak huszonnyolczezer tért vissza. 
Egyik karavánvezetö tette azt a jelentést, hogy abból 
a kétezerütszáz tagból álló karavánból, melyet" ü ve­
zetett, csak kilenezszáz érkezett meg a szent városba, 
a többi elhullott utón.

Elitéit öngyilkos jelölt. Amerikában, Fokvá­
rosban történt, hogy egv lovas vadász katona revol­
verével agyon akarta magát lőni, de csak álkapcsát 
roncsolta szét. A napokban gyógyultan bocsátották ki 
a kórházból s egyenesen ezredesé elé vitték. Az ez­
redes roppant föl volt háborodva ellene, mert azt 
tartotta, hogy a ki még magát sem tudja agyonlőni, 
az az ellenségben sem log nagy kárt tenni. Az ügyet­
len \adászt büntetéskép hat heti revolver-löoyakor- 
latra ítélte.

megbecsülhettem — Aranyos községből (Komárom- 
megye) irja levelezőnk, hogy e hó 23-án d. u. 1—2 
óra közt Pázmány Adolf földbirtokos háza gyűlt ki. 
A tűz a papiakig terjedt, majd átcsapott az egész 
északi részre és mintegy 150 ház, számos melléképü­
lettel és nagymennyiségű takarmány égett el. Egy 
kis gyermek dajkájával együtt a lángok marta­
léka lett. Mintegy 400 ember lett hajléktalanná. Ko­
márom város polgármestere, Tátray József, a künyür- 
adomány gyűjtést azonnal meginditotla.

— Öngyilkosságok a vidéken. Aradról irja 
tudósítónk, hogy valamikor igen jó módú polgárasz- 
szony volt Krizsány Nyiska, de jó módja csak addig 
tartott, mig együtt élt az urával. A mint öt elhagyta, 
kénnyel mii életre adta magát s elziilött. Utóijára vén- 
ségére szomorú alakja volt az utczának s ott őszült 
meg az aradi kövezeten. Hatvan esztendős koranan 
jött csak rá, hogy milyen utálatos az ilyen élet. 
Elfogta a késő bánat és szerdán este a Marosba ugrott 
s nyomtalanul eltűnt a mély vízben. — Hajdie-Böször­
ményből irja levelezünk, hogy e hó 22-én Nagy Ist­
ván nevű nős ember, két gyermek apja, puskával 
agyonlőtte magát. A puskát kenderrel töltötte meg s 
oly erősen, hogy mikor elsült, a csöve szétröpült s 
az öngyilkosnak hastájékát egészen széttépte. Ruhája 
meggyuladt s teste, különösen a kifordult bélrészek, 
összeégtek. Az öngyilkosság oka családi perpatvar volt.
— Szt-Péterszeg községben- e hó 21-én délután 3 
óra tájban özv. Katona Mártonná felakasztotta magát 
hosszas, gyógyithatlan betegsége miatt. A boldog­
talan asszony, mielőtt felakasztotta volna ma­
gát, előbb az ajtót gondosan magára zárta, 
ablakait lefüggönyözte, nehogy valaki észrevegye.
— Sopronban hétfőn éjjel Wurm, K. 24 éves haja­
don a lóversenytér felé levő Fortkutba ugrott s bele­
halt. Tettének oka, hogy egy özvegy emberhez akart 
nőül menni s ezt anyja nem engedte meg.

— Zsabmetszés a vasúton. A magyar államvas­
utak Szolnok és Püspök-Ladány között " közlekedő vo­
natán nagy lopás történt. Pár nap előtt éjjel 1 óra­
kor, Püspök-Ladányban Weisz Izrael székelvhidi sza­
bómester felült egy III. osztályú kocsira és elaludt. 
Szolnokon felébredvén, észrevette, hogy mellénye zse­
béből hiányzik 6 

és
drb szazas. drb ötvenes, 25 drb 

tizes és 1 drb ötös bankó, szóval összesen 1155 frt, 
A pénz ujságpapirosba volt begöngyülgetve. Mig aludt, 
vn,ak: a zsebét és ellopta az összeget.valaki kivágta

— Tüzek a vidéken. Sátoralja- TJjhehjről irja 
levelezőnk, hogy tegnap a reggeli órákban Vésztjóslú 
harangzúgások verték fel a város lakóit. De Jiirö 
György a népbank pénztárosának Kazinezy-utczai 
háza gyűlt ki és daczára a legnagyobb erömegfeszi- 
tésnek, teljesen le is égett. A tűznek a ház padlásán 
elhelyezett 10 szekér széna bo tápot adott és minthogy 
S.-A;-Ujhelyben viz nincsen, csak a mentésre lehetett 
ki terjeszkedni. A szomszéd házakat sikerült megmenteni. 
A tűz jelzése iszonyú rémületet okozott, mert pár nap 
előtt az a hir terjedt el, hogy a város ulczáin több 
le\ elet találtak, a melyekben meg volt Írva. hogy 
S.-A.-I jhely e napokban teljesen le fog égni. Ennek a 
hírnek köszönhető, hogy a mai tűz " alkalmával 
oh ^emberieletti munkát fejtett ki a lakosság.

Kesziliócz hontmegyei faluban e hó 22-én dél­
után 4 órakor tűz támadt, melynek 28 ház esett ál­
dozatul a melléképületekkel együtt. Elégett a behor­
dott takarmány is. A tüzet, melyet gyermekek játszás 
^z“eni gyújtottak meg, csak nagy nehezen sikerült 
Hell Sándor földbirtokos udvarán megfékezni. A kár

figyelmét s megdobbantotta szivét. Mohó kíváncsi­
sággal nézte ezt a fáradatlan evangélistát, kinek a 
buzgósága, daczolva aggkorával, idehozta öt Fran- 
cziaor.-zágba, hogy a honi hívektől kérjen segedel­
met az ő «szegény gyermekei» számára, mint afri­
kai híveit nevezte.

Jenny feszült figyelemmel hallgatta az egyszerű 
elbeszélést, hogy a tiszteletreméltó aggastyán' mint 
barangol a számum-söpörte síkságokon vagy az 
Atlasz aljának alig járható erdőségeiben. És midőn 
az ur szolgája, lelépve a szószékről, alázatosan 
keregetett a gyülekezet soraiban, a fiatal 
egy arany karpereczet vetett bele 
hozzácsatolva a névjegyét.

. Szíveskedjék ezt az ékszert hazahozni a la­
kásomra, suttogá. — Nagyobb összegért fogom 
visszaváltani az ön pártfogolljai 
mibe került.

Egész nap nem tudott aztán másra gondolni, 
mint Pafricera. Nem többször emlitett-e Patrice a 
leveleiben egy hittérítőt, mint a ki gyakran láto­
gatja út meg s egyetlen barátja ott a'magányban?

az
asszony 

erszénvbe.

összegért
számára, mint a

O ezen a
Ha ö volna ez! gondola magában Jenny, 

volt. Mert másnap reggel egy látogató 
réven jelentette be magát nála:

— Krizosztóm atya.
Jenn^ a szalonban várta, szerencsésen megsza­

badulva anyja jelenlététől, a ki csak terhére lett 
volna e párbeszédben.

(Folytatása következik.)

ASZERZETESNÁSZA
Irta: MAYER KONRÁD FERDINAND.

Fordította: SZÁSZ KÁROLY.

^ g\úrüt itt leányomnak még egy órája 
sincs, a hídon, a ílorenczi sátra előtt, huz- 
tad az ujjara. Megbomlott agyrendszerének hamis 
tükrében igy verődött vissza az esemény. Alávaló ! 
házasságtörő, gonosz szerzetes ! Nem nyílik me» a 
föld, hogy elnyeljen! Akasztófára a részeg kapus­
sal, ki meg hagyott szökni klastromodból! Ocsmány 
vágyaidat ha ki akartad elégíteni, más áldozatot kellett 
volna keresned, nem egy ártatlanul üldözött sze­
gény özvegyet s gyámoltalan leányát!

A márv ánypadió nem nyílt meg, s az anyai 
büszkeségben megsértett boldogtalan nő a körüíál- 
lók szemeiben nem látott egyebet a legélesebb 
gúnynál, s egészen másnemű szánalmat, mint a 
mire számított. Háta mögött világosan hallhatta a 
gunyDs suttogást s e szavak: «örült! bolond!» 
féktelen kitörésre fokozták dühét.

Ej, ej! nézzétek csak e bárgyú ficzkót, kiáltá 
rec=pgo gunykaczajjal, ki ily buta 'módon jár el, 
mikor két ilyen között választhat! ítéljetek ti, urak 
és hölgyek’ Vagy ítéljen bárki, a ki nem vak! Itt 
egyfelől e bájos alak, e viruló fiatalság — a töb­
bire nem emlékszem, de egyet tudok: az ifjú urak

mind, pedig nem egy volt ott jelen a Yicedomi- 
mak dísztermében, a ki kisebb-nagyobb mértékben 
leha, vagy zabolátlan életet folytatott, — mind- 
mind, tettek legyen az effélékben kényesek, 
vagy nem, mind undorral fordultak el amaz ocs­
mány jelenettől, midőn egy anva, feledve rangot, 
tisztességet és szemérmet, saját lányának becsületét 
tiporja lábbal, s vállalkozik a keritönő szerepére.

Mindenki a szegény Antiopét sajnálta. Csak 
Diána, bár perczig sem kétkedett a szerzetes be­
csületében, érezhetett valami elfojtott gyülölséget, a 
jegyesének oly meztelenül fölajánlott szépség iránt.

A kínos jelenet előidézésében Antiope is hibás 
lehetett annyiban, hogy a szerencsétlen karikagyű­
rűt az ujján hagyta. 1 ette ezt tán azért, hogy az 
őrült gondolatba magát belehajszolt anyját ne iz­
gassa még jobban föl s tán abban a hitben is, 
hogy e boldogtalan teremtés a való tények láttára 
kiábrándulva, fenhéjázó képzelmeiből szokása sze­
rint az ellentétes csüggedésbe csapva át néhány 
gyilkos szem forgatással és szitkozódással belenyug­
szik a változbatattanba. Vagy — ki tudja __°
fiatal leány is nem érintette-e ujja hegyével a me­
sebeli tündérkert varázskutjának csörgedező vizét ? 
Nem csodálatos volt-e amaz összetalálkozás a hí­
don s mivel volna különösebb, hogy a szerzetes 
választása reá esett, mint a sors ama játéka, mely 
előtte a kolostor kapuit kinyitotta. De most ke­
gyetlenül bűnhődött. Saját anyja féket nem ismerő 
íellépese fosztotta meg öt minden reménytől.
Sötét s mind sötétebb pir futotta el arczát és vál­
lait. Aztán az általános csöndben hangosan és ke­
servesen kezdett zokogni.

Még a szürke Maenad is megütődve nézett reá. 
Aztán a feneketlen fájdalomnak egy rángása tor- 
zitá el arczát s kétszerező meg dühét.

® aiL.a mí*sik ott! kiáltá föl recsegő, lihegő 
hangon, Diánára mutatva, az a durva köböl na­
gyolt otromba alak! Ez a nehézkes, kontár mü, 
mit az úristen még inaskorában csinált! Pihá’ 
esetlen hustömeg, élet és lélek nélkül! Ki is lehelbe 
volna bele azt? Anyja, a fattyú? A buta Orsolya?
\ agy az a kiaszott zsugori ott ? Az a - pa­
rányi szellem is csak koldus ajándékként juthatott 
tőle reá.

Az öreg Pizzaguerra egészen nyugodt maradt. A 
zsugori emberek világos itélötehe'tsége nem engedé 
feledtetni vele, hogy ki áll előtte. De lánya D?ána 
megfeledkezett arról. Testi és szellemi tulajdonainak 
oly durván pellengérre állítása mélyen fölháboritotta 
° szemöldeit sötéten összevonva, a dühtől

— Sírban szült. Közöltük tegnap Kuthy Elek dr? 
nyilatkozatát, melyben kijelenti, hogy az " ily czim 
alalí^ ismertetett közleményből «eyy szó sem igaz.« 
A «Szegedi Napló» most e nyilatkozatra hosszasabban 
válaszol s a Kuthy dr. által" fölvett jegyzőkönyvből 
szó szerint idézve azt bizonyítja, hogy Gonda Mi- 
lialyné koporsójában tényleg ujdonszülött fimagzat 
hulláját találták. A bonezoló orvosok véleménye az, 
hogy az asszony holt állapofban, holt gyermeket 
szült. A ^szegedi törvényszék véleményadás végett dr. 
Aigner Károly törvényszéki orvost kereste meg. Hi­
vatkozik a nevezett lap állításainak igazolására a sze­
gedi törvényszéknél 481/. sz. alatt fekvő aktacsomóra, 
melyből adatait merítette.

~. Az ld®járás Budapesten ma is változó volt 
délelőtt még sütött a nap, délutánra pedig egészen 
elborult. A légnyomás reggeli 7 órakor 771 mm., a 
hőmérsék 12.8 fok volt. Éjjelre nagyrészt ismét kide­
rült, csak itt-ott borítják az eget szürke felhugomo- 
Ívok. Tegnap a hőmérsék maximuma 22 fok, mini­
muma 10 fok volt.

Rövid hírek. Pozsonyban az uj állandó
dunai hidat a király beleegyezésével Ferencz Jó­
zsef hídnak fogják hívni. — liriinnben most 
nagy szükség van mérnökükben s technikailag kép­
zett szakiéríiakra. — FI ovid sdorf-b&n a régi 
Dunaágban tegnap délután három részeg suhancz 
csolnakázott. Időközben összevesztek. Ketten har­
madik társukat a vízbe dobták s az eve­
zőkkel addig verték, mig el nem tűnt a habok 
közt. A fiatal gyilkosokat elfogták. — A Xew- 
yorkban fölállítandó Grant-emlék 100 láb magas 
lesz s 500.000 dollárba fog kerülni. Az emléképü­
letet John Duncan építi. — Krisztián iából Írják, 
hogy északi Norvégia tengerében körülbelül ezer 
bálnát fogtak. — Kewyork-ban e hó 18 án Hoch 
Gusztáv festő kedvesének, Rossi Emíliának ablakai 
előtt agyonlőtte magát. A következő pillanatban « 
leány is egy lövéssel vált meg az élettől.

= Tüz az Andrássy-uton. Ma délután |-ed ötkor
a központi tüzörségnek telefonon jelezték, hogy az 
Andrássv-ut 87. sz. ház tetőzete 
veszedelmes gyorsasággal terjedt, 
tűzoltóság kivonult; már az egész

kigyuiadt. A tüz 
s mire a központi 
tetőzet lángokban

kelve, ökölrefogott 
lyodott belerántá

rész­
vétéi állt ott. S midőn a tébo- 

- . .... . beszédébe szüleit is, és anyját
meg sírjában is meggvalázfa, atvját kigunyolta, dühe 
nem ismert többé határt.

Sápadtan, fékevesztett szenvedélylyel, önuralmát 
teljesen elveszítve, tett egy lépést előre.

Kutya!! orditá föl és hatalmas ökle lecsapott 
— Antiope arczába. Mert a kétségbeesett, de bátor 
fiatal leány védőleg vetette magát anyja elé, An- 1

tiope fölsikoltott s hangjától megrendült a terem s 
valamennyinek szive.

Most már a szegény tébolyodon esze egészen ki­
fordult sarkából. Az imént legmagasabb fokra emel­
kedett düh egyszerre a legfeneketlenebb siralomba 
merült el.

— Megütötték a lányomat! nyögte térdre esve 
és zokogott. —• Nincs hát többé isten az égben?

Most már a pohár csordultig volt. Kiömlött volna 
előbb is, de a végzet gyorsabban haladt, mint el­
beszélésem, oly gyorsan, hogy sem a szerzetes, sem 
az ott álló Germano nem valának képesek Diána 
ütésre emelt karját megragadni s visszatartani. 
Aseanio körülfogta karjaival a tébolyodottat, egy 
másik ifjú lábainál fogva kapta föl az alig ellenke- 
zöt, gyorsan kivitték a teremből, gyaloghintójába 
emelték s palotájába vitették.

Diána és Antiope még mindig szemben álltak, egyik 
sápadtabb, mint a másik, Diána megbánva tettét, a 
gyorsan elmúlt dühroham után szégyenérzettől le­
sújtottam

Antiope ajkai, szavak után kapkodva, hangtala­
nul vonaglottak, de egy szót sem bírtak kiejteni

Ha most a szerzetes kezét nyujtá Antiopénak, 
hogy a jegyese által méltatlanul megbántottál elkí­
sérje, azzal csak lovagias és háziuri kötelességének 
tett eleget. Mindenki természetesnek találta. Külö­
nösen Diánának állott érdekében, magáról megfe- 
ledkezése áldozatát távozni látni. — Aztán ő is 
atyjával és fivérével elvonult. A vendégek pedig 
szintén a legokosabbnak tartották, egytől-e»vi» el­
párologni. °

A lakodalmi süteményekkel és cyprusi borral
megrakott pohárszék alól csilingelés hangzott ki.__
Egy csörgősipka mutatkozott, s utána Gocciola má­
szott elő négykézláb, nyalakodó rejtekéből. Szerinte 
minden pompásan folyt le, mert hisz most már ő 
volt az yr mindenféle édességek és borok fölött. 
Hozza is látott egész addig, mig közeledő léptek 
nesze zavarta föl. Meg akart ugrani, de boszus te­
kintetét a hívatlan jövevényre vetve, látta, hogy a 
futás egészen fölösleges, mert a szerzetes lépett be 

zerzetes pedig ép oly ujjongó kedvében és ép 
oly mámoros volt, mint ő, mert a szerzetes .. .

Szerette Antiopét! vágott közbe a herczeg 
választottja hangos nevetéssel.

— Te mondád, úrnőm, szerette Antiopét, ismétlő 
Dante bus hangon.

— Természetes! Magától értetődik! Az már úgy 
szokott lenni! hangzék a teremben mindenfelől.

— Lassan, lassan, fiatal urak, dohogott Dante 
Nem mindig úgy szokott lenni. Vélitek tán, hogy 
az igazi, mindent elnyelő szerelem valami oly min­
dennapi dolog, vagy épen tán azt hiszitek, hogy ti 
is úgy szerettetek ? Csalódtok, ifjaim! Hánvan be­
szélnek kísértetekről, s mily kevesen láttak vagy 
egyet valaha! Felhozhatok egy czáfolhatatlan bizo­
nyítékot. Nemrég kezembe akadt itt egy divatos 
mesekönyv. Abban lapozgatva, a javát válogatva 
sok semmi közt egy nagy igazságra is bukkantam!

»A szerelem ritka — igyjhangzik e hely — s több­
nyire rossz vége van.» Ezt komoly hangon mondá 
Dante. Aztán tréfás gunynyal folytatá : Miután ti 
szerelem dolgában mindnyájan oly tapasztaltak 
vagytok, s különben sem igen illik hozzám egy 
szenvedélyétől elragadt ifjút az én fogatlan szájam­
mal beszéltetnem, átugrom a visszatért Astorre ma­
gánbeszédét s röviden csak annyit mondok: A 
belépő Aseanio hallva ezeket, megijedt s észre 
akarta téríteni.

Ah! Dante! ily kegyetlenül megcsonkitnád 
szívhez szóló mesédet ? fordnlt a herczeg lobbanó 
kony barátnője kérő mozdulattal a florenczihez. 
Beszéltesd a szerzetest, hogy részvéttel hallhassuk, 
miként fordult szive a nyerstől a gyöngédhez, az 
érzéketlentől az érzőhöz, hogyan talált kösziv he­
lyett élő szívre.

' Vgy van, ílorenczi, szólt oda a herczegné is. 
fölindulva és sötéten égő arczczal, hát beszéljen 
szerzetes, hogy bámulva halljuk, miként történhe­
tett meg, hogy az oly könnyen lépremenő Astorre 
egy fenkölt érzelmit hölgyet, egy kitanult kedvéért 
— cserbe hagyjon ? — nem te mondád, oh Dante 
hogy Antiope kitanult volt ? Oh! mert te nem is 
mered a nőket! És én mondom tenéked — izmos 

fölemelte, kezét ökölre szorítva — én is le­
csaptam volna, nem a szánandó tébolyodottra, nem 
véletlenül mint ő, de tudva és akarva, arra a ki­
tanult ravasz teremtésre, ki mindenáron a szerze­
tes szemei elé akart kerülni! s karját hatalmasan 
megsuhintotta a levegőben. — A másik össze­
rezzent.

Cangrande a két hölgyet, kikkel most szemben 
ült, feszült figyelemmel kisérte, s néma csodálattal 
tekintett hitvesére, s annak szenvedélyes heve 
örömmel tölté el szivét. E perezben hasönlitlanul 
szebbnek látta őt, mint a kisebb és gyöngédebb 
versenytársat, mert az érzelmek legmagasabb s 
legmélyebb fokozata csak erős testben és erős lé­
lekben juthat valódi kifejezésre.

A mi Daniét illeti, ő ezúttal mosolygott először 
és utoljára ez estén, látva, mily hévvel himbálózik 
a két asszony, meséjének könnyű szárnyain. Sőt 
még kötődni is kezdett kissé.

— Hölgyeim ? kérdő, mit kívántok tőlem ? Ki 
íallotta valaha, hogy okos ember magában be­
széljen ?

Most a félhomályból egy pajkos szőke fej emel­
kedett ki s egy fiatal apród, ki addig valami szék, 
vagy szoknya redői mögött lehetett kéjesen elrej­
tőzve, merészen megszólalt:

Mester! mily kevéssé ismered önmagad vagv 
1 csak úgy teszesz! Tudd meg, Dante, senki sem 

beszel annyit és annyiszor magában, mint épen te 
elannyira, hogy nemcsak minket tudatlan szedere­
ket nem veszel észre, de az igazi szépet is elenge­
ded magad mellett haladni, a nélkül, hogy észre-

tán

vennéd.
— Valóban ? 

hol és mikor ?
mondá Dante. S hol történt ez,

No épen tegnap a hídon, felelt mosolyogva a 
fiú. A korlátra voltál dűlve. Ekkor haladt el mel- 
letted a bájos Nani Lukréczia, öltönyöd redőit 
érintve. Mi ifjak nyomában, s vele szembe jőve két 
nyalka testőr, ábrándos szemeinek egy pillantását 
lesve. De ő, az isteni, a te tekintetedet kereste 
mert nem mindennap kerül valaki ép bőrrel vissza’ 
a pokolból! De te, mester, egy futó hullám nézé­
sebe voltai elmerülve, mely a folvam közepén sik­
lott tova s valamit suttogtál magadban.

— üdvözletemet küldtem a tengerhez. A hullám 
szebb volt a lánynál. De vissza a két bolondhoz. 
Maiiga beszélnek egymással, s a múzsákra kérlek 
senki se szakítson léibe többé, különben az éjfél itt 
ér a kandalló mellett. J

Mikor a szerzetes, Antiopét hazakisérve megint 
lakába ért, — de feledtem megemlíteni, hogy A=- 
canioval nem találkozott, bár ez is a gyaloghintó- 
\ai s benne Madonna Olympiával ugyanazon utón 
ment, mert az ifjú, miután a teljesen összetö­
rött asszonyt a liáznépnek átadta, bátyjához a 
zsarnokhoz sietett, azon frissen föltálalni neki a 
történteket. Jobb szerette városi pletykákat súgni 
be Ezzehnnek, mint holmi összeesküvések hírnöke 
lenni.

(Folytatása következik.)

Ui Francziaország nyugdíjasai. A fran­
czia képviselőház költségvetési bizottsága a követ­
kező listát állította össze azokról a nvugdijössze- 
gekrul, melyeket az állam a második császárság 
idejéig terjedő politikai mozgalmak következtében 
tizet. A császárság szenátorainak nyugdija: 48.000 
frank ; a bécsi béke következtében nyugdíjazottak 
illetéke: 434.211 frank; XVIII. Lajos és X. Károly 
idejebeli nyugdijak iló.O00 frank: Lajos Fülöp idei­
jéből ‘1,2-0 frank; az 1848. júniusi napokon 
megsebesültek nyugdija: 136.975 frank: az 1848. 
februári» napok sebesültjeinek nyugdija 11% 000 
fi v, (:9r!efZe“her 2‘ka , ebesük,einek nyugdija : 
1320006frank k ’ & másodlk császárság nyugdíjasai:

Ismétlő vadászfegyver. Egv szegedi 
technikus rendkívül érdekes és praktikus szerkezetű 
xadaszfegyvert talált föl, melyre szabadalmat nyert. 
Az uj talalmányu önmagától töltő ismétlő vadász- 
fegyver lényégé abban áll, hogy a töltények a tár­
ból onmaguktól (automatikusan) vagyis ' az előző 
oves okozta visszaiökésnek, mint erőnek fölhaszná­

lásával jutnak a fegyvercsőbe oly gyorsan hogy öt 
egymásután! lövést lehet vele egv és fél máLdí 
perez alatt tenni, a mennyi idő alatt ugyanis bár- 

ly m*s fegyverből csak legfólebb 2 lövést tehe- 
• a.vadasz- A rendszer szerint a föltaláló én 

úgy soretes, mint golyós fegyvert készíttet, és mig 
az eddigi ismétlő fegyverek vadászati czélokra 
í™ 1,atok nem, voltaic s csak katonai czélokra 
használtattak, addig ez a rendszer kizárólag a va­
dászatra lett szerkesztve.
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állott. Nagy buzgalommal foglak hozzá a lüz locali- 
zálásához s a kivonult V. VI. VII. VIII. IX. kerületi 
tüzürséggel egyetemben esti 7 óra körül sikerült is 
ez úgy, hogy a tűzoltóság a hátrahagyott őrség kivé­
telével eltávozott a tűz színhelyéről.

A tűzoltóság — SzerbovszJcy parancsnok és Breuer 
segédtiszt vezénylete alatt működött, a rendőrség ré­
szen U pedig Pekdry fokapitány-helyettes"volt jelen. 
Az Andrássy-ut 87. sz, ház a nemrég elhalt Rein- 
mann Armin Főnyiére biztosító-társasági vezértitká­
rának örököseié. Épen az «Andrássv-udvar» mellett 
levő ház és csak a tűzoltóság, de különösen a lakók 
buzgalmának tulajdonítható, hogy a mellette levő két 
épület tetőzete is tüzet nem fogott. Délután 4 órakor 
vették észre az olt dolgozó munkások, hogy a 
tető ég és daczára annak, hogy a házban tele­
fon van, a tüzörséget csak egynegyed ötkor 
értesítették. E késedelem okozta azután, hogy a tűz 
a szomszédos 89. számú ház tetőzetére is elterjedt, 
ezt azonban az illető ház házmesterének egy pár lakó 
segítségével sikerült eloltani, még mielőtt, nagvobb 
elterjedést vett volna. A tűz okára nézve kétféle 
verzió is kering. Az első szerint a gerer.dázat a ké­
ményből kiszálló szikráktól fogott volna tüzet, mig a 
másik szerint a tűz vétkes gondatlanság következmé- 
nve. Ma délelőtt ugyanis bádogosok dolgoztak a padláson 
és a tetőzet összeforrasztásához szükséges anyagot is 
ott olvasztották. Valószínű tehát, hogy a padláson lévő 
ruhanemű, esetleg a gerendázat az ott hátrahagyott 
parázstól fogott tüzet és folytonos tápot találva át­
csapott a tetőzetre. A tűzoltóság az udvari lép­
csőn felhatolt a padlásra és onnan támadta meg 
a tüzet. F.gy másik őrség meg az utczáról 
a nagy tolólétra segélyével kezdte oltani, a mi 
egy órai kemény munka után sikerült is neki. Nagy 
népesődület támadt az Andrássy-uton. Ezren meg 
ezren bámulták a hatalmas lángokat, ugv, hogy a 
nagyszámú rendőrségnek és a kivonult egy század 
Moiímáry-bakának nagy küzdelmébe került a rendet 
fönntartani. Kevés híjjá, hogy a veszedelem színhelyén 
nagyobb baleset nem történt, Az épület főhomlokza­
tának párkánya fölött alacsony oszlopokon halai­
ra s kégoyék á’lottak. Az oszlopok a tűz hatása alatt 
, enkint összedőltek, a kövezetre dobva a rajtok nyugvó 
k' golyókat. Egy ilyen golyó épen akkor hullott alá, 
midőn Pekári főkapitány-helyettes az udvarból jövet 
a kapun kilépett. Alig egy lépésnyire tőle zuhant a 
golyu a kövezethez, de oly szerencsésen, hogy szerte 
röppenő darabjai sem okoztak senkiben a kürülállók 
közül kárt. A tűzoltóság 3 és fél órán át dolgozott a 
tűz elfojtásán s az utolsó őrség nyolcz óra körül vo­
nult be. A kár mintegy 4—5 ezer forint, de ez is 
megtérül, mert az épület biztosítva volt.

— Leegett nyaralótelep. Nagy tűz dühöngött ma 
délelőtt a Lipótmezön túl elterülő hűvösvölgyi nya­
ralótelepen. A hidegkúti ut 377. szám alatt van Kel­
ler Lajos mozsár-uteza 14. sz. alatt lakó háztulajdo­
nos gyönyörű villatelepe. Fényesen berendezett laká­
sok, márványnyal falazott istállók, hatalmas boltívek­
kel ellátott magtárak, fészerek képezik ezt a kis 
telepet s az egyes épületrészek födött folyosókkal van­
nak összekapcsolva. Ez okozta tán, hogy a tűzvész 
oly hirtelen rendkívül nagy pusztítást vitt végbe 
az épületek között. A telepen állandóan 25—30 
munkás dolgozik, ezenkívül ott vannak a gazdasági 
alkalmazottak és a háziúr is ott szokott nyaralni nő­
vérével együtt. Ma reggel -í 9 óra tájban vették észre 
a napszámosok, hogy az istálló melletti szin padlásáé­
ból, a mely szénával volt megtöltve, lángok törnek 
elő. Rögtön hozzáfogtak az oltáshoz a háziúr vezetése 
alatt, de semmire sem mehettek, mert a telep egyet- 
'en kutjából a viz csakhamar kifogyott. E köz­
ben rémületes gyorsasággal harapódzott a tűz 
tovább, úgy, hogy mire a lipútmezei téboly­
dából telefonon értesített I. kér. tűzoltóság kivonult, 
az összes épületek tetőzete lángba borult. Az őrség 
segélyhívására kivonult még a II. és a VI. kér. tűzol­
tóság is. Markusovszky Béla segédtiszt vezetése 
alatt. Az oltást nagyban hátráltatta az, hogy viz nem 
volt közelben és úgy a lipótmezei tébolydából — a 
mely körülbelül negyed órányira van — hordták a 
tűzoltóság vizhordó kocsijai. Eljöttek a vész szín­
helyére a szomszéd Hidegkút lakosai is és nagy 
buzgalommal segédkeztek a tűzoltóknak. A tü­
zet, a mely az összes épületek tetőzetét s a padlá­
sokon nagy mennyiségben fölhalmozó It takarmányt is 
elhamvasztotta, csak délután 5 órakor sikerült el­
oltani. A nyaralóban lakók azon véleményben vannak, 
hogy a tűz gyújtogatás folytán keletkezett s a tettesre 
vonatkozólag fölvilágositásokat is adtak a rendőrség­
nek. Keller, a leégett nyaraló tulajdonosa 50 frtot 
adott át Markusovszky segédtisztnek, hálából az ön­
feláldozó működésért, a melyet az oltás körül kifejtet­
tek. A telepen a tűzvész által okozott kárt körülbelül 
30 ezer írtra becsülik.

— Öngyilkos szabó. Horváth Bertalan férfi ruha 
készítő a Hermina-uti kápolna közelében ma délután 
forgópisztolylyal mellbe lőtte magát. Az odahívott 
mentők már késön érkeztek. Holttestét az üllöi-uti 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Öngyilkosságá­
nak oka ismeretlen.

— Czivódás miatt a halálba. Meclveczki 
Gvörgyné, zerge-utcza 28. szám alatt lakó szabómes­
ter felesége ma éjjel revolverrel főbe lőtte magát. 
Délelőtt férjével valami fölött összeveszett, mire ez 
e ment hazulról és mindeddig nem tért vissza s igy 
a helyszínén megjelent rendörtisztviselö ki sem hall­
gathatta. Medveczkiné azonnal szörnyet halt.

— Öngyilkos technikus. A Thökülyánumban tegnap 
történt öngyilkossúg következtében br. Nikolics Fedor, 
ki ma érkezett a fővárosba, szigorú vizsgálatot ren­
delt el.

~ Megmérgezte magát. Lengyel Erzsébet üllői 
születésű 24 éves hajadon, a ki az Andrássy-ut 8. 
számú ház harmadik emeleten szolgált, ma délután 
gáhezkövel megmérgezte magát. Holttestét az üllöi- 
uti törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— A tokaji tüzkárosuliak számára újabban 
14 frt érkezett szerkesztőségünkhöz a budapest-bel- 
városi 'Vörösmarty Mihály emberbaráti segélyzö 
magyar asztaltársaságtól, mint egy e hó 20-án tartott 
társasvacsora tiszta jövedelme. Ez összeget a leg­
utóbbi számunkban kimutatott 170 írthoz csatolva, 
összes gyűjtésűnk : 184 forint.
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— Lóárverést hirdet mai lapunkban a földmivelési 
m. k. minisztérium f. évi október 3- és 4-re, valamint 
okf. 10- és 11-re, melyek a Tattersall kerenesi-uti 
helyiségeiben fognak megtartatni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A vidéki színészek nyugdijháza építésének 

kérdésével foglalkozott a magyar szint szegyesedet 
központi igazgató tanácsa Feleki Miklós elnöklete 
alatt tartott mai ülésén. A magyar színészet száz éves 
jubileumát a nemzeti színház s a vidéki színházak is 
október 25-én fogják díszelőadással megtartani. Ez 
alkalomból fíényei István azt javasolta, hogy a nyug- 
dijház alapköletéleli ünnepélye is e napon délelőtt tartas­
sak meg. A ház tervei készek, a magánépitési bizottság 
által jóvá vannak hagyva s az építés költségeire a gyűjtés 
utján már befolyt adományokon kivid rendelkezésre 
áll egy helvbelí banknál 85,000 frt olcsó kölcsön. A 
jelen volt tanácstagok közül Hajnal István arra hi­
vatkozott, hogy az elaggott színészek érdekében ezen 
különben igen üdvös — házépítés csak úgy kezdhető 
meg, ha előbb a közgyűlés az építést, a terveket és 
költségfedezetet elfogadja, a mi eddig nem történt, 
tehát az alapkő letételt a kongresszus utánra kellene 
hagyni : azonban nézetével magára maradt, mert az 
ig. tanács ezt a százados jubileum napjával egybekapeso- 
landónak mondotta ki, s ez alapozás költségei különben is 
magánadakozásból már egészen fedezve van. A fel­
építmény megkezdése előtt a kongresszus már határozhat 
e kérdésben. Ezenkívül kimondta a tanács, hogy a 
vidéki igazgatók a jubiláris előadás tiszta jövedelmé­
nek felét a nyugdíjalapra adják. Kimondotta továbbá, 
hogy a színészek amúgy is nagyszámának korlátozása 
végett hozott szeptember 2-iki határozatának teljes 
épségben tartása mellett, vagyis, hogy felvételi vizsga

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 25.
egy évig nem tartatik s az egyesület ez idő alatt ta­
got föl nem vesz, fentartja azon jogát, hogy kiváló 
tehetségeket esetröl-esetre külön engedélylyeí gyakor­
latra bocsáthasson. A kongresszus a színészek nyug- 
dijházénak alapkő letétel! ünnepe után, október 28-án 
fog megtartatni. Végül utasította a tanács építészét. 
Bobula János fővárosi műépítészt, hogy a föld 
munkálatokat az alapkő letételéhez haladéktalanul 
kezdje meg.

— A krisztinavárosi színkörben ma este adták 
ismét (JDonnel Malvin grófné A falu csodája 
czimü népszínművét. A darabon, mely a népszínház­
ban is szinrekerült már, szerzőnöje lényeges változta­
tásokat eszközölt, a melyek nagy mértékben hozzá­
járultak a ma esti siker előidézéséhez. így főleg a 
humoros elemek teljesen érvényre jutottak s mind­
végig zajos derültségben tartották a nagyszámú kö­
zönséget. Az előadók közöl főleg Ligeti Margit, Kiss 
és Tollagi tűntek ki. A szerzönüt az első felvonás után 
a lámpák elé tapsolták.

— Műsor változás. A nemzeti színház műsora 
G. Csillag Teréz rekedtsége miatt némi változást 
szenved. Pénteken A társadalom támaszait, szom­
baton Francillont adják. A Sok hii-há semmiért 
előadása hétfőn lesz.

— Hírek a népszínházból. A aFityfíriltyo-neV 
Belle Iván 4 felvonásos népszínművének pénteken f. 
hó 26-án megtartandó első előadására az előjegyzett 
jegyek csütörtökön d. e. 10-tül 1-ig adatnak ki a 
rendes nappali pénztárnál. — «A kertész leány» 
holnapi előadásán Solymosi fogja játszani a királyt, 
mely repertoire-jának egyik legjobb szerepe volt. Ez 
alkalommal lesz Fonták Ágnes első színpadi fellépte 
Micaela szerepében.

— Az orsz. magyar képzőművészeti társulat
választmánya tegnap este Harkányi Frigyes elnök­
lete alatt ülést tartott. A Keleti Gusztáv igazgató ál­
tal felolvasott igazgatósági jelentés számot ad az év 
folyamán tartott vidéki kiállításokról. Április hó 
1 -töl bezárólag 16-ig Kolozsvárott volt az első kiállí­
tás, mely összesen 195 képet tartalmazott. A látoga­
tók száma 3040 volt s a kiállított müvek közül 12 
kelt el 1150 forinton. — Brassóban április 
hó 27-ikétül május 16-ig tartott a kiállítás. 
A látogatók száma 2912-re rúgott s a 181 kiállított 
kép közül 3-nak volt vevője 305 frt on. Végül Nagy­
váradon volt kiállítás. A látogatók száma 2208 volt s 6 kép 
kelt el 460 írton. A társulat köszönettel tartozik minda­
zoknak, kik a kiállítások érdekében buzgólkodtak s 
különösen az illető vidéki lakók lelkes támogatásáért 
is, valamint gróf Zichy Jenőnek, dr. Wagner Gézá­
nak, Bischilz Mórnak és Fischl Lászlónak, a kik lu- 
tulajdonukból igen becses képeket engedtek át a vi­
déki kiállításokra. Ligety Antal síremlékére a társu­
lat nyilvános gyűjtést szándékozik megindítani. A tár­
sulat maga 500 frtot szavazott meg e czélra, Nagy- 
Károly városa 50 frtot küldött, Budapest főváros részé­
ről azonban Gerlóczy Károly alpolgármester csak az ősz 
folyamán megtartandó képzőművészeti fővárosi bizottság 
ülése utánra helyezte kilátásba a végleges választ. Az 
igazgatósági jelentés végül felemlíti azt, hogy Graf 
Theodornak most Becsben kiállított páratlan becsű 
ó-görög arezkép-gyüjteményének megszerzése végett a 
titkár Becsben járt s nem valószínűtlen, hogy a jövő 
év elején e gyűjtemény a műcsarnokban is ki lesz 
állítható. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter a törvény­
kezési palotának esküdtszéki díszterme számára Feszty 
Árpádnál hat falképet rendelt meg és a társulatot ab­
ban a megtisztelő megbízásban részesítette, hogy azok 
megbirálására három tagból álló bizottságot válasszon. 
Az igazgatóság a nyár idején Keleti Gusztávét, Lóta 
Károlyt és Pulszky Fcrenczet kérte fel, hogy a már 
elkészült három kartont megbírálja, mely bizottság 
e legnagyobb elismeréssel hagyta jóvá a kartonokat s 
e véleményét a miniszter elé is terjesztette. A vá­
lasztmány e bizottság megalakítását jóváhagyta s a 
hátralevő kartonoknak és az azok alapján készítendő 
falképeknek megbirálásával végleg megbízta.

SPORT.
— Az őszi meeting, mely a holnapi versenynap­

pal nvilik meg, mint többször említve volt, nyolcz 
napos lesz, s nyolcz napon át bizonyára sok érdekes 
sport-eseménynek lesz nézője a versenykedvelö pub­
likum. A holnapi első versenynap programmját mai 
lapunkban már ismertettük, ma csak kedvenczeink 
sorát teszszük e programmhoz. Jelöltjeink a holnapi 
versenyekre:

I. Esterházy-istálló, Advance Flag,
TI. Rusnyák, Egyedi lovai,
Ili. Hencicel-istálló, Alnok.
IV. Baka, Merész.

V. Trésor, Swist.
VI. Pajtás Felhő.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pékmesterek és péklegények ügye, mely 

folyvást dolgot ad a IV-ik kér. elöljáróságnak, mely 
Baross Gábor miniszter rendeletére mint központi 
iparhatóság vezeti a vizsgálatot: Ma tiz mestert s 
negyven legényt hallgattak ki. Ezek a kihallgatások 
azt az impressiót teszik, hogy a mesterek a tavaszi 
sztrájk-mozgalom nyomása alatt mindent megígértek 
legényeiknek, de az Ígéretekből vajmi keveset válta­
nak be. Annyi haszna már eddig is volt a vizsgálat­
nak, hogy több mester az elöljáróság színe előtt javí­
totta meg legényeinek fizetését és ellátását. Minden 
esetre erélyes kéz kell a kérdés rendezésére, mert 
nem embereknek valók azok az állapotok, melyek 
némely pékmühelyben veszedelmére vannak a köz­
egészségnek és köztisztaságnak. A IV-ik kerület 
elöljáróság ma is konstalálta, hogy van mester, a 
hol tizennyolez órát dolgoznak a legények s e mellett 
rósz ellátásban részesülnek s tizenketlen alusznak egy 
szobának csúfolt lyukban. E visszaélés miatt az ille­
tékes elöljáróságot sürgős eljárás végett megkeresték.

— A józsefvárosi plébánia templom restaurálási 
munkáira a tanács oki. 1. határidővel kiirta a pályá­
zatot.

— A gáztársaság ama hírünkre vonatkozólag, 
hogy az aranykéz-utezai műszaki telepen megszűnt az 
éjjeli inspekezió, közli velünk, hogy e telepen az előbbi 
állapotokhoz képest mi sem változott. Tény az, hogy 
a munkások éjjel nincsenek a telepen, mert azok csak 
este kilencz óráig vannak ott, de a felügyelő állan­
dóan ott tartózkodik, a kinek kötelessége átvenni a 
jelentéseket s azonnal intézkedni, bárhol történjék baj 
a gázzal. A telefont illetőleg azt a felvilágosítást adja 
a gáztársaság, hogy mivel a gázömlésről való értesü­
lésnek pillanatától kezdve ö reá hárul a felelősség, 
csakis szóban avagy Írásban tett jelentéseket fogad el 
s a jelentőnek erről bizonyítványt ad, s a telefont 
nem tartják elég biztos eszköznek az ilyen jelentések 
átvételére.

— A lóvasúti megállóhelyek ügyében kiküldött 
bizottság Heuffel fővárosi főmérnök vezetése alatt ki­
küldött bizottság a megálló helyeknek kettővel való 
szaporítását javasolja. A lovasul igazgatósága már el­
fogadta a javaslatot.

— A közvágóhíd! és marhavásári házi bizott­
ság ma délelőtt Lung György tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a közvágóhidi épületek fe­
deleinek kijavítására, a marhavásárcsarnok csatorná­
zására s a közvágóhidi takarmány szállítására hirde­
tett árlejtésre beérkezett ajánlatokat tárgyalta.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A Kisfaludy-társaság Gyulai Pál elnöklete 

alatt a nyári szünet után ma tartotta első ülését. Az 
elnök üdvözölvén a csekély számban megjelent tago­
kat, Beöthy Zsolt titkár tett jelentést a folyó ügyek­
ről. Balogh István végrendeletig 100 frtot hagyott 
a társaságnak, Kovács Kálmán a szünet alatt fizette be 
200 frtos alapítványát. A segesvári Petőfi-emlék javára a 
társaság körében megindított gyűjtés 59 frtot eredménye­
zett. A szatmári Kölesey-iinnepélyen Gijidai Pál és 
Lévay József képviselték a Kisfaludy-társaságot. Arad 
város" polgármestere, Salacz Gyula meghívta a tár.-»

saságot az október 6-diki leleplezési ünnepélyre. Az 
ünnepélyen a társaság képviseletében Vadnai Károly 
és Degré- Alajos lesznek jelen. A jelentések tudomá­
sul vétele után a titkár; Lévay Józsefnek több hatásos 
költeményét olvasta fél «Hajnali kép» czimmel. Egy jel­
mezestélyen. Ara emlékkönyvébe. Az ég.Boldog perez. Kis 
barna könyv. Emlékül. A nő czimeket viselik a szép 
költemények, melyeket a közönség hosszantartó taps­
sal jutalmazott. Ezután Beöthy Zsolt «A poétika a 
mithosokban» czimü értekezését olvasta fel. A nép­
költés emlékeiben kell keresnünk — úgymond — 
nemcsak általában a költészetnek, hanem a költészet­
ről eredetére, feladatára és hatására való eszmélke- 
désnek és képzelődésnek is a legrégibb nyomait. A 
görög észben régesrég megvillant ez a probléma 
Aristoteles utánzásának elmélete előtt; vad népek 
kezdetleges kincseiben is nyomára bukkanunk, termé­
szetesen a maguk módján fejezve ki. A nép nemcsak 
legrégibb költő, hanem' a legrégibb poétikus is. Mint 
a hogy az anyagvilág meglepő jelenségeit, a nap- és 
évszakok fordulását, a csillagok járását, a lég­
kör változását stbit képzeletével igyekezett megköze­
líteni és úgy a hogy tudta, megmagyarázni, úgy lelki 
életének feltűnő és érdekes tüneményeit, is. Az érte­
kező több ősrégi mondát ismertet, fejtegetve, hogy a 
nép, melyben a mithologia képződött, miféle erőből 
származtatja a költészetet. A milliósok északon és 
délen, keleten és nyugaton a költészet adományát is­
teni eredetűnek tartották, azaz nagyon ritka, nagyon 
becses és legbelső valójában kiismerhetetlen adomány­
nak. A tétszéssel fogadott, értekezés után Dalmady 
Győző olvasott fel négy költeményt, melyek mind­
egyike díszére válik a lyrai költészetnek. Ezek között 
legnagyobb hatást keltette «Arad» czimü költemény, 
melyben hatalmas erővel nyilatkozik meg a hazafias 
érzés. A költemény igy végződik:

Honszeretet, ne feledd soha.
Merre van a hősök szent pora,
És sírd ki magad keservesen,
Még vigaszt is lelsz a gyászhelyen!

A költeményeket zajosan megtapsolták. A felolvasó- 
ülést zárt ülés követte, melyen több folyóügyet intéz­
tek el.

— Az állatvédők orsz. egyesülete holnap dél­
után 5 órakor a régi városháza tanácstermében Bökte 
Szilárd emlékére ünnepet rendez.

— A budapesti ónk. mentő egyesület sőlyom-
utczai telepét ma a japáni egészségügyi misszió láto­
gatta meg. A japán vendégeket rendkívül meglepte a 
telep gyakorlati berendezése.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kiderült bűntény. A múlt hónap derekán D. 

Fazekas László földbirtokost Kunszentmárton mellett 
levő tanyáján felakasztva találták. Eleintén öngyilkos­
ságra gondoltak, de utóbb a vizsgálat adataiból, de 
fökép a törvényszéki orvosoknak a bonczolás után ki­
mondott véleményéből kiviláglott, hogy Fazekas László 
nem volt öngyilkos, hanem mások fosztották meg éle­
tétől. Dr. Magay Sándor aljárásbiró vezette ez ügy­
ben a vizsgálatot, még pedig — mint levelezőnk írja 
— sikeresen, mert e hónap 22-kén, a bizonyítékok 
alapján elfogatta Dósa Erzsit, a meggyilkolt özvegyét 
és Délcány János földbirtokost, a «házi barátot,» 
kiket az a gyanú terhel, hogy ők gyilkolták meg Fa­
zekas Lászlót. Az eset persze Kunszentmártonban és 
környékén óriási feltűnést keltett, részben azért is, 
mert a gyilkossággal terhelt asszony unokahuga Kun­
szentmárton plébánosának, Dósa Józsefnek. A szenzá- 
cziós gyilkossági per fejleményeit most a környéken 
nagy érdeklődéssel várják.

— A testvérgyilkos. Nyárádon Kis Sándor jó­
módú földmives ember ellenséges indulattal volt a 
bátyja iránt, a kivel valami örökösödési per miatt 
volt többször üsszekoczezanása. A gyülölség annyira 
belevette magát a Kiss Sándor szivébe, hogy elhatá­
rozta, hogy a bátyját Györgyöt megöli. Egy nagy kam- 
pós bottal, meg éles tőrrel indult a szellőbe, a hol a 
bátyja lakott. Rálesett, kampós botjával leütötte, az­
után a tőrrel addig szurkába, mig meghalt. Hiába 
rimánkodott a szerencsétlen, hogy lemond miaden 
örökségről, csak ne oltsa ki az életét, a dühöngő 
testvér nem ismert kegyelmet. A zalaegerszegi tör­
vényszék a testvérgyilkost a télen kötélhalálra Ítélte, 
azonban a kir. tábla ma a számos enyhítő körülmény 
figyelembe véve a gyilkosra élete fogytáig tartó fegy- 
ház-btintetést szabott.

— Ez is «elkeresztelés» ? A legutóbb gyakorta 
felmerült eikeresztelési perek közt bizonyára páratla­
nul áll a következő eset : lévén «zsidó eikeresztelés»- 
rol a szó Az eset ez: Egy csinos fiatal leány, G. 
Zsigmond budapesti kereskedő leánya, mint annyi 
más leányzó, menyasszony lett, s nagy kíváncsisággal 
nézett az esküvő misztériumai elé. Csakhogy az es­
küvőből egyelőre nem lett semmi. A hogy ugyanis G. 
Hermina az esküvő előtt átadta a zsidó papnak a 
pesti iz; aelita hitközség anyakönyvi kivonatát, a rab­
binus kereken kijelentette, hogy a mátkapárt nem es­
keti meg, mert a menyasszony — keresztény. A 
keresztlevélből ugyanis az tűnt ki, hogy a leány, 
a ki 1869. deczember huszonharmadikán látott nap­
világot, természetes leánya az apjának, s az anyja 
keresztény leány volt, a ki csak úgy, a törvényes 
szankeziö nélkül élvezte a házasélet gyönyöreit. A 
leány tehát törvény szerint katholikus vallásu, noha 
az apja a zsidó vallásban nevelte, s a hajadon teljes 
életében zsidó lánynak tartotta magat. Mindennél 
azonban jóval nagyobb baj volt, hogy II. Áron, a bol­
dog vőlegény nem vezethette oltárhoz a leánykát, a 
kivel ilyen «illetéktelen elkeresztelés esett meg.» — 
A dolgot azonban az teszi fökép bonyolulttá, hogy G. 
Hermina nagyon szeretne a vőlegénye felesége lenni, 
s hogy ezért minden áron zsidóvá akar változni, a mi 
húsz esztendőn át volt. Elment tehát egyik előkelő 
fővárosi ügyvédhez, hogy segítsen a baján. Itt aztán 
megtudta a leányzó, hogy bizony az ö ha­
ján nem egy könnyen lehet segíteni. Nincs 
más mód, csak kilépni a magyar állampolgári 
kötelékből, osztrák állampolgárrá lenni s azután 
Ausztriában áttérni a zsidó vallásra. Ezek után osz­
trák földön szépen megköthetik a házasságot, mely 
azután nálunk is érvényes lesz,-mert a magyar ma­
gánjog a József-féle nyílt parancs 40. §-a értelmében 
érvényesnek tekint a külföldön, az ottani törvények 
szerint érvényesen kötött minden házasságot. Így 
aztán valahogy mégis ki lehet reperálni a «zsidó- 
elkeresztelési» esetet.

A Scudier-pör.
• - Az Egyetértés tudósítójának távirata. -

Becs, szeptember 24.
A Scudier-pör ma befejeződött. Az esküdtek meg­

hozták verdiktjüket, melylyel egyhangúlag vétkes­
nek mondják a «Selyemzsinór» czikk szerzőjét, s 
ez alapon a bíróság Koller Károlyt, a Vaterland se­
gédszerkesztőjét a Scudier báró táborszernagy és 
belső titkos tanácsos ellen elkövetett becsületsértés 
miatt nyolcz hónapi fogságbüntetésre Ítélte. A Va­
terland felelős szerkesztőjét, Piath Jakabot, kiről a 
tárgyalás során kiderült, hogy csak afféle «figuráns» 
volt a lapnál, s voltaképeni dolga a korrektúra volt, 
az esküdtek a köteles felügyelet elmulasztásában ta­
lálták vétkesnek, a miért a bíróság elitélte ütvén fo­
rint pénzbüntetésre.

Bécsben általában feltűnést kelt, hogy az egyhangú 
verdikt daczára a bíróság ily enyhe büntetést szabott 
a vádlottakra.

Mielőtt azonban éjfélfelé kihirdették a bírói Ítéletet, 
még több izgalmas jelenet játszódott le a tárgyaló 
teremben. A tárgyaláson, melynek tegnap alig akadt 
hallgatója, ma annyi ember szorongott, hogy szinte 
agyonpréselték egymást. Ez a nagy hallgató publikum 
állást foglalt a vádlottak ellen s valósággal tüntettek 
Scudier táborszernagy mellett, a kit ma délelőtt hall­
gattak ki tanuképen.

A magasrangu katona és belső titkos tanácsos elle­
nében Kollej Károly, a fegesületsértő czikk Írója erő­

sen védekezett, s több kérdésével zavarba akarta 
hozni a kei .ényen felelő katonát. Arról beszélt, hogy 
minden katonatiszt tartozik bármely üzleti dolgát be­
jelenteni, s arra a királytól engedelmet kérni, s mikor 
Scudier báró erre rámondta, hogy mindez úgy van, 
s ö engedélyt is kért a királytól a vasúti igazgatósági 
tanácsosság elfogadására — a vádlott egyszerre ki­
vágta a kérdést; Hát vajon legalázatosabb engedélyt 
kért-e akkor is a királytól, mikor az állítólagos száz­
ezer forintot kölcsönözte Tatarczynak ?

Izgalmas s érthetetlen, a vádlott védekezési jogát 
nem respektáló jelenet keletkezett erre a törvény­
teremben. Az emberek felugráltak, pisszegtek, kiabál­
tak, szóval és ököllel fenyegették a vádlottat, — sőt 
még az esküdtek, az itélö bírák is elvesztették a birúi 
méltósághoz feltétlenül szükséges hidegvért, s fenye­
getőzve hallgatásra akarták szorítani az újra támadó 
és vádaskodó vádlottat.

Olyan izgatott, zajos jelenet volt ez, hogy az elnök 
kénytelen volt a tárgyalást felfüggeszteni, s időt en­
gedni a felháborodott embereknek a lecsillapodásra. 
A tárgyalást azután délután nyugodtabban folytatták 
s éjfél tájban be is fejezték.

A tegnapi tárgyaláson késő este elég érdekes val­
lomást tett még dr. Popovits Sándor tanú, a Herkules- 
fiirdö orvosa, a ki noha Tatarczy legbensöbb barátja 
volt, sohase hallott arról, hogy Scudier báró össze­
köttetésben volt barátjával, vagy nagyobb kölcsönöket 
adott neki. — Previtali herkules-íürdöi trafikos, az 
adóslevél egyik tanúja, azt vallotta a tárgyaláson, 
hogy több okmányt irt alá tanuképen, de Tatarczy 
sohse engedte meg, hogy az okmányokat elolvassa.

Basco Ede báró mérnök, a ki 1874-töI 1880-ig Me­
lódiában az államkincstár képviselője volt, azt vallotta az 
esküdtszék előtt, hogy Scudiernek a Herkules-fürdö bér­
beadásánál nem volt semmi befolyása, s tudomása szerint 
a táborszernagy nem tett, de nem is tehetett semmit 
Tatarczy érdekében. A tanú vallomásából az tűnik 
ki, hogy a Vaterland czikkét Castaldo tanú sugal­
mazta. Koller vádlott a tanúnál is járt, hogy tőle ada­
tokat szerezzen, de a tanú nem közölhetett vele sem­
mit. — Keppich Manó tanú szintén Scudier és 
Tatarczy viszonyáról beszélt és szerinte Scudier nem­
csak hogy előnyben nem részesítette Tatarczyt, de 
gyakorta egyenesen akarata és kívánsága ellen tett 
javaslatokat.

A mai tárgyaláson eleinte nagy tömeg aktát olvas­
tak fel, mind olyanokat, melyek a hetvenes évek elejé­
ről valók, s részben a Scudier felügyelete alatt volt 
katonai épületekre vonatkoztak. Felolvasták a többek 
közt Trencsén város törvényhatóságának néhány jegy­
zőkönyvét is, melyek nagy lelkesedéssel szólnak Scu­
dier báróról, s kimondják, hogy tiszteletére egy teret 
«Scudier»-tér-nek keresztelnek el. Majd Doda Tróján 
tábornok tanú vallomását is felolvasták, s ebben 
a tábornok úgy nyilatkozott, hogy tudomása sze­
rint Scudier nem részesítette Tatarczyt semmi­
féle előnyben. A felolvasott iratok közt volt to­
vábbá Tisza Kálmán volt miniszterelnök egy irata, 
melyben Scudier bárónak a kormánybiztosságról való 
visszalépése után a «legfelsőbb elismerést» fejezte ki.

Tizenegy óra tájban került a sor Scudier báró ki­
hallgatására. Az öreg tábornok karos-széken ült a 
bíróság előtt s katonás módon, röviden, de határozot­
tan felelt a hozzá intézett kérdésekre.

A tanú az elnök kérdéseire elmondta, hogy Villach- 
ban született, katholikus, feleséges, cs. és kir. tábor­
szernagy, belső titkos tanácsos és Becsben lakik.

Elnök : A tanú ur múltjáról kellően értesültünk 
már a hadügyminisztérium átiratából s ezért elég, 
ha ott kezdi elbeszélését, mikor Herkules für­
dőbe ment. Mondja el kérem, hogyan ismer­
kedett meg Tatarczyval ? — Tanú : 1871 jú­
lius 1-én bízatott meg a katonai parancsnokság 
a határőrvidék kormányzásával. Én minden olyan 
ügyben, mely nem volt katonai, a magyar miniszté­
riumnak voltam alárendelve, s igy mintegy közvetítő 
szerepem volt. — Tatarczyval a fegyvergyakorlatok 
után ismerkedtem meg, ekkor láttam öt először, s 
ekkor Tatarczy már bérlő volt.

Elnök: Mikép fejlődött ki közelebbi viszonyuk ? — 
Tanú: A bérleti szerződések, melyek Tatarczy hely­
zetét biztosították, épenséggel nem tartoztak rám,’s 
nekem ebben a dologban vajmi kevés befolyásom 
volt. A fürdő fejlődését azért szivemen viseltem, mint 
a hogy mindent támogatok, a minek haladás a neve. 
Elődöm bérleti szerződéseivel, mivel időközben meg­
változtak a viszonyok, nem voltam megelégedve, s 
ezt nyíltan is kijelentettem többször. 1873 márcziusá- 
ban, mikor szabadságomról tértem vissza, eljött hoz­
zám Tatarczy, a kiről mindenki azt beszélte, hogy 
derék, becsületes ember, s azt mondta nekem, 
hogy a szerződési feltételeket nem tudja be­
tartani, s azért jött hozzám, hogy pénzt kér­
jen kölcsön. Nagyon különösnek tartottam, hogy 
épen hozzám fordul kölcsönért, de megígértem neki, 
hogy majd megfontolom a dolgot. Hosszabb meggon­
dolás után arra a meggyőződésre jutottam, hogy ke­
gyetlenség volna egy családot a nyomornak kiszolgál­
tatni, s mivel a bérlet elegendő biztosítékot nyújtott, 
még aznap megadtam neki a kölcsönt. Megjegyzem, 
hogy akkor még nőtlen voltam. Ötvenezer forintot ad­
tam neki, a mely összegről két adóslevelet állított ki, 
mert azt remélte, hogy az egyiket hamarosan bevált­
hatja. A két adóslevélen rajta volt a törvényben meg­
szabott bélyeg.

Elnök: Milyen kamatot Ígért. Tatarczy ? — Tanú: 
Hat százalékot. — Elnök: Mindez 1873-ban történt ? 
— Tanú : Igen. Ugyanabban az évben, szeptember­
ben kellett volna Tatarczynak a kamatokat kifizetni. 
E helyett azonban eljött hozzám, jajgatott, hogy nem 
fizethet, s újabb hitelt kéri. Azt mondta, ha újabb köl­
csönt adok neki, akkor rendezheti a dolgait, mig ha nem 
segítek rajta, akkor tönkremegy, s egyáltalában nem 
fizet. Kénytelen voltam neki ismét kölcsön pénzt adni. Az 
első évben aztán pontosan fizette a kamatokat, de a 
következőben már késedelmeskedett. — Elnök: Ön 
egy kamat-részletet teljesen elengedett neki ? — Tanú,: 
Igen. Kettőnk között barátság nem volt soha; az nem 
igaz, hogy én többször nála ebédeltem, nem voltam 
ott ebéden soha. Mikor utóbb megházasodtam, akkor 
felszólítottam, hogy fizessen. Ezalatt voltam is nála 
néhányszor, hogy a pénzt kérjem. Castaldo azt mondja, 
hogy valahányszor Tatarczvnál voltam, mindig haragos 
volt a látogatásom után, s nem látott szívesen. Ezt 
nagyon is elhiszem. (Derültség). Egyszer ezeket 
mondtam Tatarczynak: Ismerem a viszonyait; de 
most magamról kell gondoskodnom, s azért állapítsuk 
meg a visszafizetési feltételeket. Megegyeztünk, hogy 
6°/o helyett csak 5°/0 kamatot fizet, még pedig 1873-tól 
számítva, mi által 12.000 forintot elengedtem neki. A 
négy nyugtán, a mit erről kiállítottunk, nem volt bé­
lyeg, miért is többször figyelmeztettem, hogy fizesse 
meg a bélyegilletéket. Tatarczy halála után az özve­
gyének Írtam s felszólítottam, "hogy fizessen.

Elnök : Szóval ön a saját pénzéből 100,000 frtot 
adott Tatarczynak? — Tanú: Igen. — Elnök: 
Mennyi kamattal maradt Tatarczy adósa? — Tanú: 
26,000 forinttal. — Elnök: A megállapított kamaton 
fölül ön nem kapott semmit Tatarczytól ? — lanu: 
Soha, semmit. — Elnök: Más haszna Tatarczvn 
nem volt ? — Tanú: Semmi; csak az, hogy 26,000 
forint kamatot vesztettem rajta.

Elnök: Mikor a Tatarczy-vagyon csőd alá került, 
ön bejelentette követelését? — 'Tanú: Mihelyt meg­
tudtam^ hogy Tatarczy meghalt, azonnal bejelentettem 
követelésemet. — Elnök: S megkapta már a pénzét 
vagy legalább egy részét. — Tanú: Nem kaptam 
semmit s valószínűleg nem is jut több a csődtömeg­
ből, csak legfeljebb másfél százalék.

Elnök: A kereskedelmi miniszter átiratában ugyan 
mar benne \ olt, de azért kötelességem még egyszer 
kérdezni : Igaz-e, hogy a kereskedelmi miniszter ön­
nel minden összeköttetést megszakított, s önt nem 
akarta elfogadni ? Tanú: (Emelt hangon) Ez egysze­
rűen hazugság ! A miniszter engem mindig elfoga­
dott, valahányszor jelentkeztem nála. Persze, ha nem 
volt otthon, akkor nem is beszélhettem vele. Különben 
nagyon kevés dolgom volt. Csak mikor a Joubert-ügy 
felmerült, akkor érintkeztünk gyakrabban, mert a táv­

iratok tartalmát kellett vele ismertetnem. Ilyenkor? 
mindig telküldtcm a miniszterhez egy hivatalnokot, s 
mikor megtudtam,.hogy hivatalában van, meglátogat­
tam. — Elnök: Állítólag a miniszter tartózkodása; 
bírta önt arra, hogy beadja a lemondását. — lanu:- 
En soha se adtam be lemondásomat, hanem. 
az alapszabályok kényszeritettek a visszalépésre., 
Azt nem mondhatja senki, hogy van olyan, 
irat, melyben lemondok állásomról. Hogy lehettek. 
egyesek, akik visszalépésemet óhajtották, azt elhiszem ' 
mert nem mindenki szereti az olyan fel ebbvalót, aki 
határozottan és nyíltan megmondja az igazságot. »

Ezután dr. Kopp, majd a vádlott védője dr. Pattal 
intéztek kérdéseket a tanúhoz. Majd a vádlott Kol­
ler Károly tett fel több kérdést, amelyek rendkívül 
izgalmas jelenetet idéztek elő.

Koller (a tanúhoz); Mikor exczellencziád az állam­
vasutak igazgatótanácsosa lett, ugyebár erről jelentést 
kellett tennie ö felségénél, s az állás elfogadására 
ü felsége legmagasabb engedélyét kelleti kérnie?

Scudier báró: Természetesen. S ezt meg is tettem, 
mert meg kellett tennem.

Roller vádlott: Nemde azért kellett ezt tennie, 
mert üzleti ügyről volt szó, s ön üzleti állást fog­
lalt el.

Scudier (hangosan): Hisz ez természetes.
Koller vádlott: Jól van, nagyon jól van 1 S most' 

még egy kérdésem volna — (nagyon lassan beszélve): 
Vajon megtette-e ön legalázatosabb jelentését, s 
kikérte-e a legmagasabb engedélyt akkor is, 
mikor Tatarczynak százezer forintot adott 
kölcsön ?»

A vádlott eme kérdése óriási felháborodást keltett 
a teremben. Erős, heves pisszegés hallatszott, a kö­
zönség felállott s gunyszókat kiáltottak a vádlott felé. 
Az esküdtek is elvesztették eddig gondosan megőrzött 
higgadtságukat, fel ugráltak, s ökleikkel hadonászva 
iparkodtak a vádlottat elhallgattatni.

Scudier táborszernagy is rendkívül fel volt indulva, 
s hangosan kiáltotta a választ: De hisz ez tisztán 
magánügy ?

Az elnök is felugrott s erélyesen mondta : Önnek 
teljesen igaza van, tanú ur; erre a kérdésre nem tar­
tozik felelni.

Koller vádlott erre még egyszer felszólalt: De 
bizony jó lesz, ha a tanú ur felel, mert ez a kérdés 
nagyon fontos.

Ez újabb felszólalásra ismét felhangzott a pisszegés 
és kiabálás s a teremben olyan nagy zaj és izgatott­
ság keletkezett, hogy ^az elnök kénytelen volt a tár­
gyalást felfüggeszteni,

A délutáni tárgyaláson a perbeszédek kerültek 
sorra, s az egész délutánt késő estig igénybe vették. 
Különösen a panaszos képviselője dr. Kopp beszélt 
hosszan, a vádlottak elitélését kérve az esküdtektől. 
A védbeszédek is hosszúra nyúltak, s már öreg este 
volt, mikor az elnök összegezte a tárgyalás eredmé­
nyeit, s feladta az esküdteknek a kérdéseket.

Az esküdtszék verdiktjét |11 órakor éjjel hirdették 
ki. Az esküdtek Koller Károlyt, a Vaterland segéd­
szerkesztőjét és az inkriminált, czikk Íróját egyhan­
gúlag vétkesnek mondták a Scudier báró táborszer­
nagy ellen elkövetett becsületsértés vétségében, Rath 
Jakabot pedig a Vaterland felelős szerkesztőjét egy­
hangúlag vétkesnek találták a köteles felügyelet elmu­
lasztásának vétségében.

A verdikt kihirdetése után a bíróság vonult vissza 
tanácskozásra, s rövid idő múlva az*elnök kihirdette 
az Ítéletet, mely Koller Károlyt nyolcz hónapi fog­
sággal sújtja, Bath Jakabot pedig ötven. forint 
pénzbüntetésre esetleg 10 napi elzárásra és egyide­
jűleg 200 frt óvadék vesztességre ítéli. A bíróság egy­
úttal kötelezte az elitélteket, hogy az ítéletet indo­
kaival együtt a saját költségükön közzé tegyék a 
Vaterlandban, s a Deutsches Volksblatt czimü anti­
szemita újságban.

GYÁSZROVAT.
Stein Lőrincz, a bécsi egyetemen a nemzetgazda­

ság tanára, s egyik legnagyobb nemzetgazdász tegnap 
este a Becs mellett levő Weidlingauban meghalt. Vi­
lághírű tudóst vesztett vele a világ. — Stein Lőrincz 
dán ember volt, s csak 1853-ban lett Bécsben tanár. 
Előbb azonban már hírnevet szerzett munkáival, me­
lyek között legnevezetesebb volt »A mai Franczia- 
ország szoczializmusa és kommunizmusa« czimü müve. 
Később megjelent s mindenfelé ismert müvei közül 
nevezetesebbek ezek ; »Franezia állam- és jog-törté­
net«, »Az államtudományok rendszere«, »A,.közigaz- 
gatástan kézikönyve«, »Az asszony a nemzetgazdaság 
terén«, »A pénzügyi tudományok«, »Az asszony, mű­
veltsége és életczélja«, mely utóbbi megjelent munkái 
közül a legutolsó volt. — Stein Lürinczet bárom fia 
gyászolja ; az egyik iró, a másik festő, a harmadik 
fürdötulajdonos.

Köln, szept. 24. Grieben Herman dr. költő, a 
«Kölnische Zeitung» sok éven át volt szerkesztője, 
ma reggel meghalt.

A Jcözönség köréből.
Dr. ROSEMBERSZKY ÖDÖN
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Budapesten, IV., kalap-utcza 22. szám.
alatt van. 2505

Már

okt. 1-én 300,000 íss
Becs városi Ígérvény ís 15o$'i,.foÍ«lW.

Főnyeremény 200.000 forint.

Tisza sosrjegy-igérvény *
Mindkettő együtt 6 forint o. ért.

"V áltcliáz-részzvéiiy társaság1 ®«je
wÄ MERCUR

TÁVIRATOK.
Bécs, szept. 24. TI elcerle Sándor pénzügyminisz­

ter ide érkezett, hogy ü felségének a jövő évi költség- 
vetési javaslatot előtérj eszsze, Gromon Dezső ál­
lamtitkár pedig, hogy ö felségének a rendjeladomá­
nyozást megköszönje.

Póla, szept. 24. Mária Valéria főherczegnő és 
férjeFerencz Szalvátor főherczeg ide érkeztek. A pálya­
udvaron Lipót Ferdinánd főherczeg, a helytartó, a 
kikötő parancsnoka, a kerületi főnök és a polgármester 
által fogadtattak. Sterneck báró tengernagy, ki 
ugyanazon vonattal érkezett, ő fenségeiket a «Mi- 
ramare» hajóhoz kísérte. Később WürtemLerg 
herczeg táborszernagy, számos képviselő és más 
vendégek is érkeztek ide. Ferencz Salrator 
főherczeg és neje a «Miramare» - yachton 
ebédet adtak, melyre Lipót főherczeg, T »Imos Würt­
temberg! herczeg, a tengernagyok s a szárazföldi 
és tengeri haderő törzstisztjei voltak hivatalosak. 
Sterneck báró tengernagy ebédjén, melyet a «Greif» 
hajón adott, a helytartó és neje, több más előkelő 
vendég és a tisztek vettek részt. Lipót főherczeg 
ma kihallgatáson fogadta a helytartót.

Morva-Osztrau, szept. 24. (Az Egyd- 
értés tudósítójának távirata.) A búnyakerü-
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létben a helyzet változatlan és a katonai 
megszállás következtében mindenütt nyu­
galom uralkodik. Az éjjeli munkára az 
itteni tárnák munkásai teljes számmal le­
ereszkedtek, csak Gutmannak és Peter- 
waldban Larisch grófnak bányászai, mind­
össze ütezeren folytatják a sztrájkot. Azt 
követelik, hogy az úgynevezett pótlóakná- 
zást vagyis egyes napokon a munkaidőnek 
megfelelő általánybér mellett való négy órai 
megtoldását szüntessék meg. A bányatulaj­
donosok legközelebbi napokban értekezle­
tet tartanak. Ugv látszik, hogy ezúttal a 
sztrájkolok ellen elnézés nélkül szándé­
koznak eljárni és követelésüket vissza fog­
ják utasítani. A katonaság egyelőre a bá­
nyakerületben marad és újból sürgősen 
állandó helyőrséget fognak kérni. (N. 
Fr. Pr.)

Morva-Osztrau, szept. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) A bányászok felváltása ma reggel egészen 
rendesen ment végbe, kivévén a Guttmann-féle 
Domlrau és Orlau tárnákat, a hol a munkát meg­
szüntették. Ma éjjel gyalog és lovaskatonaság érke­
zett ide. Arra a hírre, hogy 4000 munkás Witko- 
vicz felé vonul, a katonaságot felverték, de a hir 
alaptalan volt.

Morva-Osztrau, szept. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Ma reggel Olmützbül és Krakóból újabb 
csapatok, Prerauból pedig két század lovasság 
érkezett ide. Eddig az 1, 13. 54 és 100 számú ez- 
redek vannak a sztrájk területen széthelyezve, a 
parancsnokság Brosch alezredesre van bizva, a po 
itikai vezetés Kiinger troppaui kormánytanácsosra. 

Azokban az aknákban, a hol tegnap a munkát erő­
szakosan megszüntették, ma folytatják a munkát.
A sztrájk különben csak a Guttmann-féleDombrau, 
Orlau és Fórumba bányákra szorítkozik. Úgy lát­
szik, hogy ismét általános bányász-sztrájk volt ter­
vezve, de a katonaság megakadályozta.

Krakó. szept. 24. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Ma innen katonai 
ment Morva-Osztrauba. A 20. gyalogezred 
is készen áll Morva-Osztrauba való indu 
lásra. (N. Fr. Pr.)

Privos. szept. 24. As osztnm-kancini bánya- 
kerület összes tárnáit katonaság tartja megszállva. 
Az erlaui, dombraui és pozembai három tárnában, 
a hol a sztrájk kiütött, egyetlen munkás sem dol­
gozik, ép így a péterswaldi «Eugen»-tárnában 
-'em Michalkovitzban a bányamunkásoknak körül­
belül 70%-ka dolgozik: a többi tárnákban a 
munka rendesen folyik.

freistadt, szept, 24. (Osztrák Szilézia.) A föher- 
- regi ^Gabriella» tárnában és gróf Lariseh-Münnieh 
".arvini bányájában ma reggel rendesen megkezdték a 
munkái. A karwini bányákban egyátalán eddigelé nyu­
galom uralkodik.

Klagenfurt, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.)
Az itteni kafholikus politikai és mezőgazdasági szláv 
egylet szláv beadványt intézett a városi tanácshoz, 
mely német fordítást is követelt. A tartományi kor­
mány a tanácsnak adott igazat, ellenben a miniszté­
rium, melyhez az egylet felebbezett, úgy vélekedvén, 
hogy ott, a hol sok szláv lakik, a szláv nyelv or­
szágos nyelvnek tekintendő s a hatóságokhoz ily 
nyelvű beadványok intézhetők.

Prága, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
-Xarodni Listy értesülése szerint Baquehem marquis 
kereskedelmi miniszter prágai útja a kiegyezési 
akczióval függ össze. Arról van szó, hogy a kon­
zervatív nagybirtokosok húsz mandátumot az alkot- 
inányhü csoportnak engedjenek át.

Bern, szept. 24. A nemzeti tanács 70 szava­
zattal 7 ellenében elvben elfogadta a szövetségi 
bankjegymonopol és egy országos bank létesítése 
iránti javaslatot.

Stuttgart, szept. 24. Az evangélikus szövet­
kezet közgyűlése a császárhoz hódoló táviratot in­
tézett. melyben késznek nyilatkozik a szocziális 
kérdés megoldásában tóle telhetöleg közreműködni. 
Hogy mikép és mily utón történjék ez, az képezi 
főtárgyát a jelenlegi tanácskozásnak.

Berlin, szept. 24. A Norddeutsche Alig. Zei­
tung I érdekelt körökből nyert értesülései alapján 
megerősíti a «Kreuzzeitung» ama hirét, hogy a 
hadügyminisztérium vezetésében a jövő hónap fo- 
lyamán változás fog beállani.

Dombéin, szept. 24. A múlt héten rendkívül fá­
radságos munkával ismét elzárt seelacheni gátat Lus­
tenau é: Hohenems közt a szélvihartól fölkorbácsolt 
Rajna áttörte s Lustenau, újra viz alatt áll. 
Emsíauern községben is 1 méterrel emelkedett ma

egyetértés; csütörtök; SZEPTEMBER 25: 1890

Párta, szept. 24. A rabszolgaellenes kongresz-
zus tegnapi zárülésén elhatározta, hogy köszönetét 

mond a brüsszeli értekezlet megállapodásait aláirt ha­
talmaknak.

Párig, szept. 2Í-. A jövő ülésszakban többek közt 
törvényjavaslatot terjesztenek a képviselőhöz elé a 
párisi városi vasút kiépítése és a napi munkaidő tar­
tamának megállapítása iránt.

Paris, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr, Bibct pénzügyminiszter e hó 28-án St-Omerbe 
válaszáéi k ize megy. a hol előreláthatólag beszédet 
'eg tartani a lakomán, melyet tiszteletére rendezni 
fognak.

Paris, szept. 24. ÍAz Egyetértés távirata.) Moh- 
venheim orosz nagykövet szabadságáról visszatért
Párisba.

Páris, szept. 24. Bonder pénzügyminiszter a 
pénzügyi bizottsággal mindjárt október 14-én leendő 
összeülése után értekezni fog az iránt, hogy mi­
kép volna fedezendő az 1891-iki költségvetésben 
a földadó leszállításából eredő 13 milliónyi hiány.

Cherbourg, szept. 24. Egy tartalékos tenge­
részkatonát elfogtak Lehel-töltények ellopása miatt, 
épp a mikor külföldre készült utazni.

Avignon, szept. 24. Az árviz okozta kár 
miiiákra mg. Privas mellett egy faluban kilencz 
ember a rizbe fűlt. A most épülő voulte-cheylardi 
vasutat a viz több helyt elpusztította. Az áradás 
még mindig tart.

Marseille, szept. 24. A marseillei kőzségtanáes 
tiltakozott a parlament által inaugurált védvámos 
irány ellen.

Cardiff, szept. 24. Patrick O'Brien ir-nemzeti 
párti képviselőt letartóztatták, mivel ellene ugyan­
azt a vádat emelték, mint Dillon és Viliiam 
O'Brien ellen.

Kopenhága, szept. 24. Kmdh gróf bécsi 
dán követet kinevezték olaszországi követő es 
Lowenörn kamarást bécsi követté.

Sem, szept. 24. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A svájczi ultramontán és 
konzervatív sajtó eddig egyhangúan azt a 
nézetet képviseli, bogi,' mindenekelőtt a 
régi ticinúi kormányt kell visszahelyezni, 
mielőtt Ticinóban az ultramontánok egyez­
ségkötésre hajlandók volnának. A szövet­
ségi tanácsnak hivatalos jelentése szerint

azonban az előbbi ticinői kormánynak al- 
elnöke, Bonzanigo a szövetségi tanácsnak 
szeptember 17-dikén ismételten kijelenté, 
hogy ö a kormánynak tovább megmara­
dását lehetetlennek tartja, ha Ticinóban a 
közrendet és nyugalmat fenn akarják tar­
tani. (N. Fr. Pr.)

Róma, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A tegnap megtartott nagy miniszterta­
nács sem Seismit-Doda pénzügyminiszter lemondá­
sát, mely végleg el van intézve, se a parlament 
feloszlatásának kérdésével nem foglalkozott. Ez 
utóbbi kérdéssel csak októberben szándékozik 
foglalkozni. Tegnap kisebb fontosságú belügyikkel, 
a pénzügyi kérdéssel s azzal a beszéddel foglalko­
zott, melyet Crispi Firenzében fog elmondani. Be­
avatott körök értesülése szerint Crispi e beszédben 
behatóan fogja fejtegetni a hármas szövetség 
hasznosságát s küzdeni fog a radikálisok politikája 
ellen. E beszéd általános érdekű lesz ugyan, de 
nem fogja tartalmazni egyúttal azt a program- 
mot is, melyet a kormány a legközelebbi válasz­
tásokra felállítani szándékozik. A mi a parlament 
feloszlatását illeti, beavatott körökben azt. vélik, 
hogy noha a kormány ebben a kérdésben még 
nem határozott, a feloszlatás mégis meg fog tör­
ténni s az uj válaszásokat esetleg november első 
felében tartják meg.

Róma. szept. 24. A Crispi miniszterelnök tisz­
teletére Firenzében rendezendő diszebédet október 
3-ára halasztották.

Róma, szept. 24. A lapok kommüni­
két tesznek közzé, mely teljesen alapta­
lannak nyilvánítja azon hirt, mintha a 
kormány olasz expedicziőt szándékoznék 
a Somalik országába a Juha torkolataihoz 
azon czélból küldeni, hogy az orosz fen- 
hatőság alatt álló déli országok part­
vidékeinek lakossága közt kémszemlét 
tartson.

Madrid, szept. 24-, (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A spanyol republikánusok Portugália ér­
dekében tervezett nyilvános tüntetését a spanyrol 
hatóságok akadályozták meg. A spanyol republiká­
nusok azért nem mondtak le róla s zárt helyen 
akarják megtartani.

Szófia, szept. 24. A legutóbbi vasárnapon vég­
bement községi választásoknál 50 város nemzeti 
szabadelvű kormánypárti jelölteket, 8 város konzer­
vatív jelölteket, melyek a kormányt szintén támo­
gatják, 5 város ellenzéki jelölteket és 9 város ha­
tározott politikai állás nélküli jelölteket választott.

Bukarest, szept. 24. A király és a trónörökös 
szombaton reggel 8 órakor érkeznek meg Sinaiába.
A miniszterek a határig utaznak a király elé.

Pétervár. szept. 24. (Az Egyetértés távirata.)
A Franeziaországból kiutasított nihilisták Szófiában 
gyűlnek össze. Minap 15 nihilista érkezett oda és 
foglalkozást kapott a tüzérség pvrotechnikai mű­
helyében.

Pétervár, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, mely szerint Nelidov Konstan­
tinápolyból való távozása előtt az örmény kérdésre 
vonatkozó jegyzéket adott át a portának, alaptalan.
A pétervári kabinet bármennyire rokonszenvez az 
örményekkel, még sem hajlandó az örmény kérdést 
felvetni, mert ez Oroszországot egyéb politikai ak- 
cziójában zavarná. Az a hir sem felel meg a va­
lóságnak, hogy a ezári pár politikai okok miatt 
nem utazott ez évben Dániába. Ez az ut azért 
maradt el, mert a czárt a hadgyakorlatok annyira 
lekötötték, hogy erre rá nem ért.

Pétervár, szept. 24. (Az Egyetértés táv­
irata.) A «Novoje Vremjá»-nak Szófiából 
kapott jelentése szerint az utóbbi helyen 
fentartja magát a Bulgária között egyrészt 
és Törökország meg Ausztria-Magvarország 
között másrészt megkötendő szövetségről 
szóló hir. A jelentés szerint Törökország­
gal a Battenberg által kötött egyezményt 
akarják megújítani, az Ausztria-Magyaror- 
szággal való szerződés pedig az esetben 
érvényesüljön, ha osztrák-magyar-orosz há­
ború törne ki, vagy ha Ausztria-Magyar- 
ország Szerbiát megszállná. A szerződést 
csak azon feltétel alatt kötnék meg, ha 
Bulgária függetlenségét kinyilvánítják.

Bombay, szept. 24. A Reuter-ügynökség je­
lenti : Ma érkezett távirati jelentések szerint Pal- 
setteben a kormány és a helyi hatóságok erélyes 
fellépése következtében teljes nyugalom van. A 
bujtogatók elmenekültek. A hatóság erélyesen foly­
tatja a vizsgálatot. A választások folyamatban 
vannak.

gvarországból a bayreutbj, fürthi és a reiehenhalli 
vágóhidakra való szállítását kivételesen megengedte 
A bevitel Bevreuth és Fürth város számára csak az 
Eger, Furt i/Wald és Passau városokban létező vám­
hivatalokon át, Reichenhall város számára pedig 
bevitel csak a salzburgi és sehwarzbaehi vasúti vám­
hivatalokon át engedtetik meg. A sertések bajoror­
szági ellenőrző állatorvos által megvizsgáltatnak; a 
beteg vagy a betegség gyanújában álló állatok vissza- 
utasittatnak, a bebocsátottak pedig közvetlenül a bey- 
reuthi, furthi és reiehenhalli vágóhidakra szállíttatnak 
s ott rándőri felügyelet mellett levágatnak. — Az 
oppelni kir. kormányelnöknek értesítése szerint az 
Ausztria-Magyarországból származó sertéseknek Bie- 
litz-Bialáről és Kőbányáról a berlini közvágóhidra élő 
állapotban való bevitele a következő feltételek mellett 
engedtetett meg : Kőbányáról csak azon sertések vi­
hetők be, melyek 10 napon át. megfigyelés alatt állot­
tak s onnan zárt vasúti kocsikban az ország határá­
hoz szállíttatnak. A bevitel csak Oderberg vagy Dzie- 
ditzen át és a hétnek csak bizonyos napjain történ­
hetik. A szállítmányoknak származási igazolványnyal 
kell ellátva lenniök. A bevitt sertések a határnál a 
porosz hatósági állatorvos által megvizsgáltatnak, 
ha egészségeseknek találtatnak, közvetlenül a berlini 
közvágóhidra azonnali levágás végett szállitatnak. A 
szász királyi belügyminisztérium megengedte, hogy .. 
kőbányai sertésveszteglöben 10 napon át felügyelet 
alatt állott szabályszerű származási és egészségi bi- 
zonyitvánvnyal ellátott élő sertések Magyarországból 
a bodenbach-tetscheni és zittaui határszéli belépő 
állomásokon ál. a lipcsei vágóhidra hevítethessenek.

í A szerbiai sertésbehozatal. Mini Belgrádból 
táviratilag jelentik, az «Agenee de Belgrade» határo­
zottan állítja, hogy Orsován a magyar és a szerb mi­
niszterek közt, a szerb sertésbeviteli tilalom megszün­
tetésének útjában álló akadályok elhárítása tekinteté­
ben elvi megállapodás jött létre a következő alapon : 
«Szerbia fokozott állategészségügyi biztosításokat, nyújt, 
a kivitelre szánt sertéseknek a származás helyén esz­
közölt nyolc-z napi veszteglése által és szigorú állat­
egészségügyi ellenőrző intézkedéseket, tesz a román 
sertések bevitele ellen. Hogy a piacz túlterhelése el- 
kerültessék, a két kormány az első időben a ki- 
viendö sertések számát illetőleg megállapodásra fog 
jutni. Eziránt a tárgyalások még folyamatban vannak, 
valamint önként értetődik az is, hogy az ez ügyben 
megindított diplomácziai jegyzékváltás még nincs 
befejezve.»

* Az osztrák-magyar Lloyd osztrák vállalattá 
való átváltoztatására vonatkozó legutóbbi közi ményét 
a Fremdenblatt a következőkkel egészíti ki: A mi a 
Lloyd hajóállományának kiegészítését illeti, a vállalat 
kát uj vegyes rendszerű gőzöst szándékozik épittetni. 
A mostani nagy személy- vagy áruszállító gőzösöket 
olyan hajókkal akarja a társaság helyettesíteni, a me­
lyeken lehetőleg sok árut s azonkívül személyeket is 
fog szállíttatni. E hajókon megfelelő sebesség mellett 
olcsóbb lesz az áruszállítás mint a mostaniakon, s 
nem kellene neki fényesen felszerelt drága hajókkal 
nem jövedelmező hajózást folytatni. A mostam hajó­
kat is erre a czélra alakítják át. Az utak közül, me­
lyeken eddig a Lloyd hajói közlekednek, előrelátható­
lag a fiume-alexandriai utat engedi át az Adriának; 
ellenben a quarneroi, a dalmát tengerparti, a görög- 
országi és kisázsiai utakat megtartja, s az iudiai és 
brazíliai utakat is gondosan fogja kultiválni, annál in­
kább, mert kivált az utóbbi irány a trieszti lisztrako­
dások következtében jövedelmező lett. Az uj hajókat na­
gyobbrészt az osztrák iparral akarjáa elöállittatni, tehát 
e miatt sem kezdheti meg a Lloyd működését, mint 
csak osztrák vállalat már rövid idő múlva. Különben 
az Adria hajóit szaporítani kell, minthogy ennek uj 
hajóit szintén hazai vállalatnál fogják megrendelni, 
ezek építése is hosszabb ideig fog tartani. Ezzel függ 
össze a magyar hajógyár alapítása. Ha még azt is 
figyelembe vesszük, hogy az Adria esetleg postaszol­
gálatot is fog teljesíteni, s katonaságot is fog szállítani, 
természetesnek kell tartanunk azt, hogy az egész 
ügy végleges lebonyolítása még sok tényezőtől függ. 
Az azonban máris bizonyos, hogy a Lloydnak, mint 
közös vállalatnak megszüntetése után a két vállalat,

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve­
rein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Costaeha Petre kézmüárukereskedö Bukarestben, 
Wiesner V. kézmüárukereskedö Bukarestben, Deimel 
Henrik vegyesárukereskedö Erdbergben, Blau Lipót 
kereskedő Mohácson, Grauer L. (Róza) kereskedő Új­
pesten, Schön Zsigmond kereskedő Pécsett, Backoffen 
vaskereskedő Budapesten, Lang Rudolf kereskedő 
Gainfarnban, Rusics és társa kereskedő ezég Fiumé- 
ben, Schwarz Henrik kereskedő Resiczán, Katona 
Sándor kereskedő Sopronban, Prebenada S. keres­
kedő Szebenikóban, ifj. Petters Bernát diszmii, játék 
és rüvidárukereskedü Nixdorfban, Lindtner Fanny ve­
gyesárukereskedö Krainburgban, Grauer Bódog Stanisz 
lauban, Papp Sándor (hagyatéka) Szolnokon és 
Drechsler Károly Nagyszombatban.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi esti tőzsdék szilárd zárlati árfolyamai következ­
tében a mai elötözsdén is igen szilárd volt az irány, 
de üzlet nem fejlődhetett ki, mért az előtözsde csak 
igen gyéren volt látogatva. Csak török sorsjegyekben 
volt ismét élénkebb a forgalom, miközben árfolyama 
ismét, jelentékenyen emelkedett. Az összes coulissaér- 
tékekben csendes volt a forgalom és csak egyes kö­
tések történtek. Valuták ismét drágábbak valamivel.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 308.15 
Länderbank 233.30, osztrákmagyar államvasut 249.75, 
déli vasút 155.50, rima-murányi vasmű 182.50, prágai 
vasmű 428.50, májusi járadék 87.92, magyar arany- 
járadék 100.65, török sorsjegy 39.65, huszfrankos 
arany 8.92, birodalmi márka 55.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes maradi és változatlan 

árfolyamok mellett iizlettelen volt — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 308, Länderbank 233.6Ó, anglo- 
bank 166.50, uniobank 247.50, osztrák-magyar állam­
vasut 249.75, déli vasút 155.50, elbevölgyi vasút 
237.75, alpesi bányarészvény 100.60, rima-murányi 
vasmű 182.50, májusi járadék 87.90, magyar arany­
járadék 100.65, török sorsjegy 39.70, busz frankos 
arany 8.92.

Később is nyugodt az üzlet és az árfolyamok csak 
névlegesek. Váltók és valuták nem ^változtak, rubel 
berlini jelentésekre lanyhább.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény —.—, 
magyar hitelbank —, Anglo-bank 166.60, union- 
bank —.—, Länderbank 233.60, bankegyesület 
121.—, osztrák-magyar államvasut 249.50, déli vasút 
155.25, elbevölgyi vasul 237.50, Károly-Lajos-vasut 

északi vasul 2780, dunagözbajózási részvény 
375.—, Lloyd - részvény 369.—, észak-nyugoti vasul 
222.50, alpesi bányatársaság 100.80, rima-murányi 
vasmű 183.50, májusi járadék 87.90, osztrák arany- 
járadék 106.75, magyar aranyjáradék —.—, magyar 
papirjáradék 99.10, bécsi községi sorsjegy 148.75, 
busz frankos arany 8.92, német birodalmi márka 55.07, 
orosz rubel 1,42*. török sorsegy 39.70. Csendes, vál­
tozatlan.

Bécs, szép. 24. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
röldteherment. kötv. 88.80, magy. hitelb.-részvény 

Erdélyi vasut-részvény 209.—. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 110.40 Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.25, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.25. 4°/0-os aranyjáradék 100.65. magy. 
fegyvergyár 73.50, Magyar vasúti kölcsön 97.20. 
Alföldi vasut-részvény 201.75. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.25. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v-részv. 
173.—. 5%-os magy. papirjáradék 99.10, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, szept. 24. (Osztrák értékek zárlata ) Osztrák 
hitelint. részv. 307.75. Déli vasutrészv. 153.85. 4%-os 
osztr. aranyjáradék 106 80. Londoni váltó-ár 112.10 
Károly Lajos-vasut 204.50. 1864-es sorsjegy 177.50. 
1860-as sorsjegy 137.50. Török sorsjegy 39,15, 4’2%-os 
ezüstjáradék 58.45, Dunagözbajózási társ. részvényei 
375, Török dohányrészvény 137.75. Angol-osztrák 
bank részv. 166.10. Osztr. államvasut részv. 249.65, 
20 frankos 8.91. 4-2%-os papirjáradék 87.90. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.75. Német bankváltók 55.05.

Deutsche Bank 168.50, drezdai bank 164.25, nem­
zeti bank 137 62, nemzetközi bank 120.50, magyar 
aranyjáradék 91 —, olasz járadék 94.25, 1880-diki orosz 
kölcsön 97.50, orosz 'bankjegyek 258, dox-bodenbachi- 
vasút 247, bustich.radi vasút 219Í5, elbevölgyi vasul 
107.25, varsó-bécsi vasút 246.—, osztrák-magyar 
államvasut 113,20, osztrák déli vasút 70.70. Néme> 
vasutak élénktelenek. Bányaérfékek gyengébbek. — 
Harpeni 219.—, gelsenkircheni 161.50, Hibernia 195.-—, 
boehumi 173.87, Laurakohó 159.37, dortmundi 97.87. 
orosz bank 83.75, orosz délnyugati vasút 87.25. orosz 
keleti kölcsön 85.50.

Berlin, szept. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradéí 
91.10, osztrák hite'részvény 174.50, osztrák-magyar 
államvasut 113.10, osztrák déli vasút 70.70, Károly 
Lajos vasút 92.60. Elgyengült.

London, szept. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90*, osztrák aranyjáradék 96.—, " osztrák" ezüsté 
járadék 80.—, osztrák déli vasút 14.25, váltó Béesre 
11,41, ezüst 52.—, 2f%-os angol consol 95.06, uj 
spanyol járadék 77.87, olasz járadék 94.—, egyiptomi 
kölcsön 97.50. Nyugodt.

London, szept. 24. (Megnyitás.) 2|%-os angol con­
sol 95.01.

Berlin, szept. 24. (Tőzsdei tudósítás.) A zsidó 
ünnep miatt a mai tőzsde gyengén volt látogatva, de 
az irány jobbára szilárd volt". Orosz bankjegyek a 
londoni ezüstár csökkenésére és a pétervári aranv- 
váltó emelkedésére nyomottak voltak. Bányaérfékek 
eleintén szilárdak, de később a lanyha glasgowi vá­
sárokra hanyatlottak. Ultimo pénz 5í%.

Newyork, szept. 23. (Kábel-sürgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkáról (60 napi látra) 94%, váltó Lon­
donra 4.80*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ból
1233 váltó Párisra 5.23J, Ezüst 1132. -1144.

Nyers ezukor Prágában M.40 frt, 
finomított Prágában 33.75—34

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, szept. 2 

Aussigban 14.75; 
forint.

Trieszt,"szept. 23. A czukorpiacz nyugodt, centri- 
fugal-pilé készáru 17 frt, szállításra 17*—18 frt. — 
Kávé nyugodt, Rio 92—113, Santos 96—114 frt-' 
— Szesz kész magyar hordóáru 14J frt. — Szinga- 
poréi bors 61 forint.

Berlin, szept. 24. Búza, rozs, zab bágyadt, olaj, 
szesz csendes.

Hamburg, szept. 23. Petroleum helyben G.70, ok­
tóber— deczemberre 6.80 márka, nyugodt.

Hamburg, szept. 24. Nyers ezukor szeptemberre 
13.47*, októberre 12.72*, november—deczemberre 
12.65, január— márcziusra 12 824 márka 50 kilónkint 
Hamburgban.

Hamburg, szept. 24. Kávé : Santos good average 
szeptemberre 91, deczemberre 824 márka 50 kilónkint,

Páris, szept. 24. Búza, liszt tartva, olaj csendes, 
szesz tartva, idő esős.

Páris, szept. 23. Nyers ezukor 88° kész áru 34^— 
34# frank, tartva, fehér ezukor folyó hónapra 37f, 
októberre 36.30 frank tartva, októbertől négy hónapra 
35.60, novembertől négy hónapra 364, finomított kész 
áru 106—1064 frank.

Havre, szept. 24. Kávé folyó hónapra 1274, négy 
hónapra 104 frank.

Liverpool, szept. 23. Búza és tengeri 4 pennyvet 
olcsóbb; liszt nem változott. — Az idő esős.

Pétervár, szept. 23. Rozs helyben 6 50 — Az 
idő meleg.

Antwerpen, szept. 23. Petroleum 16° »frank; 
nyugodt.

Bréma, szept. 23. Petroleum helyben 6.55 márka; 
gyengébb.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vieta 55.OS frt 10» f* 

44 40 írt.

Szept. 24-
Különbözet az 

Ar- : ”naa- utolsó zárlat­
folyam Pestl ! hoz képest 

egycnlegiosztr ériekben

az Adria és a Lloyd nem fog egymással versenvezni, Csász. kir. arany 5.36. Osztrák-magyar bankrészv 
hanem mindkét, társasán- a ki letölt irám-hrm fee a ko, I 963. Elbevölgyi vasut-részvény 237.75. Bécsi bank.-

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, szept. 2-í. A Durham, bérelt Adria gőzös 

ide érkezett, a Széchényi elindult Braziliába. A Sza- 
páry Bristolba érkezett, a Tisza Glasgowból Adria- 
tiezba tért vissza. A Braemer Spalatóból Bariba ér­
kezett és ma Velenczébe evezett.

Berlin, szept. 24. Mint a »Reichsanzeiger« 
jelenti, a Berlinre nézve adott engedély, hogy Bie- 
litz-Bialaból és Kőbányából élű serté ek hevítethes­
senek, most kiterjesztetett Ostrowo, Krotoschir, 
Bromberg, Inowrachaw, Schneidemühl, Thorn, Neu­
stadt és Goerlitz, Liegnitz, Torgau, Zeitz, Branden­
burg. Spandau, Prenzlau, Kottburg, Forst, Sorau, Lin­
den, Hildesheim és Güttinga városokra is, mint a 
melyek közvágóhidakkal bírnak.

Belgrád, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Agenee de Belgrade azt állítja, hogy Orsován a ma­
gyar és szerbiai miniszter közt megegyezés jött létre 
arra nézve, hogy a szerbiai sertésbehozatal akadályai 
elhárittassanak. Szerbia e szerint szigorúbb állategész­
ségügyi rendszabályokat fog alkalmazni s a romániai 
sertések bevitelét szigorúbban fogja ellenőrizni. A tár­
gyalások állítólag még folynak.

Pétervár, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni beavatott körökben egészen komo­
lyan külön földmivelési minisztérium felállításáról 
beszélnek.

Washington, szept. 24. A tarifaértekezlet tegnap 
megállapította az érczáruk vámtételét, mely kompro­
misszumot képez a szenátus és a képviselőház állás­
pontja közt. E szerint az aczélsinek vámja tonnánként 
IS7,); cent-tel, az aczéllemezek vámja fontonként az 
érték szerint 0.5, 0.65 és 0.8 cent-tel állapíttatott 
meg.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
: Szarvasmarhák és sertések kivitele. A mor­

vaországi cs. kir. helytartóság a haszonállatoknak 
(ökör, bika, tehén, tinó, juh és kecse) Magyarország­
ból Morvaországba való bevitelét eltiltottá. A levá­
gásra szánt állatok (ökör, bika, tehén és juh) azonban 
tpljesen járványmentes vidékekről (Trencsén vármegye 
kivételével) szabályszerűen kiállított marhalevelekkel, 
a bríinni és olmützi vágómarhavásárra, nemkülönben 
a vasút mellett fekvő olyan nagyokb városokba, a 
hol köz- avagy pétiig, ipari magán vágóhidak léteznek, 
és a hol az állat és husszemle állatorvos által esz­
közöltetik vasúton bevihetők. A bajor kir. belügy­
minisztérium a sertések élő állapotban Ausztria-Ma*

hanem mindkét társaság a kijelölt irányban fog á ke­
reskedelem ördekében működni s közös akczióra leg- 
fölebb idegen versenyben fognak szövetkezni. A tari­
fáknak egymás hátrányára való leszállításáról tehát 
nem lehet szó, valószínű, hogy erre nézve is létre 
fognak jönni megfelelő megállapodások.

I Az d-buda-pills-csabal vasúton a katonai 
kincstár kifogásai miatt újabb közigazgatási bejárás 
lesz, mert az első bejáráskor az tűnt ki, hogy az 
építendő vonal épen beleesik a katonai lövő-térbe. A 
kereskedelmi miniszter, hogy e térség kikerültessék, 
vagy esetleg más vonal állapíttassák meg, elrendelte 
az újabb közigazgatási bejárást.

I Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a nagyvárad-belényes-vaskóhi helyi 
érdekű vasut-részvénytársaságnak, a nagyvárad-belé- 
nves-vaskóhi helyi érdekű vasút Hollód megállóhelyé­
től Rippa, Mocsár, Tenke, Görbéd és Tulka községek 
határai érintésével Szalontáig vezetendő helyiérdekű 
vasútvonalra múlt évi október hó 6-án kelt rendele­
tével megadott előmunkálati engedély érvényét a le­
járat napjától számítandó további egy évre meghosz- 
szabbitotta.

$ Díjszabási pótlék. Október hó 15-én a magyar 
vasúti kötelék díjszabás II. rész I. füzetéhez a ÍV. 
pótlék lép életbe, mely által a szamosvölgyi vasút 
állomásaira vonatkozó, emlitett füzetben, valamint 
annak I—III. pótlékaiban foglalt összes díjtételek ha­
tályon kívül helyeztetnek és uj díjtételekkel pótoltat­
nak. A mennyiben ezen uj díjtételek által dijfelemelé- 
sek eredményeztetnek, a vonatkozó otcsóbb régi díj­
tételek f. é. november hó 15-ig érvényben maradnak. 
E pótlék példányai a m. kir. államvasutak díjszabási 
osztályában példányonkint 5 krért megszerezhetők.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
=7 Bécsi gazdasági kiállítás. Miután az állandó 

mintaistállóban — hol a tehenek különböző fajtái a 
kiállítás egész tartama alatt fejelnek — a száj- és 
körömfájás előjelei mutatkoztak, az osztrák havasi 
tartományok szarvasmarhakiállitása, mely máris októ­
ber 2-ikára lett ugyancsak a fenti járvány miatt az 
első eredeti határidőről elhalasztva, véglegesen el­
marad.

részv. 120.60. Alpesi bánya részv. társ. 100.90. 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde "zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt osztrák hitelrészvény 307.75, an­
gol-osztrák bank 166.40, Länderbank 233.70, osztrák­
magyar államvasut 249.62, déli vasút 155.12, alpesi 
bányatársaság 100.70.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 307#.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A zsidó ünnep miatt ma teljesen iizlettelen volt 
a tőzsde.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok^ szerint készpénzben, medfőra 
vagy ultimőra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vágj 
melóra, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az jltimóra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti _ átszámításokhoz még a transakezió-költségek, továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkivül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-gaí jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion márka vista 

s 55 frt 05 Kr. 100 frank vieta — 44,frt 40 *r.

Szept. 24- Ár­
folyam

Különbözet az 
utolsó zárlat- 

P® , hoz képest 
egyenleg 0g2tr. értékben

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapesti áru- és értéktőzsde ma a zsidó 

ünnep miatt zárva volt.
** Amerikai represszáliák. Az amerikai uj tari- 

fabill tudvalevőleg a vámemeléseken kívül a vámmen­
tesség kiterjesztését is kilátásba helyezte. E vámmen­
tességben az importáló államok csak bizonyos feltéte­
lek mellett fognak részesülni. Az illető törvény 
ugyanis a többi közt igy szól: A következő czikkeket 
termelő országokkal való reeziproczitásnak az 1891-ik 
évi julius 1-től való helyreállítása végett a köztársa­
ság elnöke felhatalmaztatik, mikép, ha arról meg­
győződik, hogy valamely c-zukor, szörp, kávé, tea 
és börexportáló ország kormánya a czikkekért kiviteli 
vámot szed, vagy az Egyesült-Államok mezőgazdasági 
és más terményeire beviteli vámot vet, a törvénynek 
azt az intézkedését, mely szerint a ezukor, szörp, 
kávé, tea és borbehozatal vámmentes, szüntesse meg 
stb. Ez esetben a nevezett czikkekért kővetkező vá­
mok szedendők : a 13 suteh standard számot meg nem 
haladó ezukorért a polarizáczió szerint 75 fokig 7- 
10 centet fontonkint, minden további fokért vagv 
törtrészéért 2—100 cent fontonkint, a 13 számot meg­
haladó ezukorért 16 számig 1% cent, 16-tól 20 szá­
mig 13/s cent, 20-nál nagyobb számútól 2 cent fon­
tonkint. Szörpért ha polarizácziója az 56 fokot meg­
haladja 4 cent gallononkint. Kávéért 3, teáért 10 
cent fontonkint, bürökért 14 cent fontonkint. Ausztria- 
Magyarország tehát ezukrot nem szállíthat vámmen­
tesen az Egyesült-Államokba, mert a toezőgazda=ági 
terményekért vámot szed.

PÁRIS.
♦Franczía S%-os járadék_ _ _ —

* 4V?%-os « w — —
Osztrák-magyar államvasut — — O
Osztrák déli vasút_______ ___ —U
^Osztrák fÖldhitel-reszvénytársaság M 
*Franczia törleszthető járadék — Ö
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ —U
Magyar vasúti kölcsön_— — K
Magyar jelzálog-hitelbank _ — —M
Bécsi ariió-bank _ _ — — — K
Magyar aranyjáradék — ~ — — Ü
Ottoman-bank ...     U
Banque de Paris... .................  — K

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék ~ " U

5%-os * _ _T7
4%-os ezüstiáradék _ _ U
4%rf)saranyiáradék— _U

Magyar amnyjáradék_ _ _ _ U
5%-os papirjáradék_— _U

_ keleti vasúti kötvények _ K
Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv_____ K
Osztrák hitelrészvény    _ (j
Magyar hitelbank____ ___ _ __U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Osztrák déli vasút _ _ _ _ __U
Károly-Lajos vasút _ _ _ _ U
Kassa-oderbergi vasút _ _ _ _K
*Román vasúti részvények _ _
* Orosz bankjegy ____ _ — _
Váltó bécsi piaczra ______
Keleti kölosön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank.- __

leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papiijáradék ___ __ [j
60/0-os < _ __ *u
4%-os ezüstjáradéh_ _
4%-os aranyjáradék _ _ V 

Magyar aranyjáradék ___ _
• %-os papirjáradék __ __ u

Osztrák hitelrészvény _ _ __ __u
Osztrák-magyar bank_ _ _ K
Osztrák-magyar államvasut-. _ ___U
Károly-Lajos-vasut _______ — U
Osztrák déli vasút - _ _
Erzsébet osztrák nyugoti vasat ___~~
Magyar-gáceországi vasút _ _UTievíiviHóVi T7 nlc-AíLV»#. 1.L. “*

95.62 
106.20 
576.25; 248.35 
357.50 154.56 

1085 
96.85

I

91.62 
644 68 
878.75

91.10 
79.60 
96 
91.'0 
89.70

Tiszavidéki v. elsöbbs. kötvények..
Váltó bécsi piaczra___
-4V2° Q-os íoldhitelintézeti záloclevél ív/a" o-os íöldhitelintézeti záloclevél „ 
Magyar leszámítoló és pónzváltóbank K 
Magyar hitelbank _. _ _ _ u 
Magyar jelzálogbank_ _ _ _**jt

175.-

113.50
70.70

77.70

253.70
181.50

79.20 
91.75 
79.70 
96 40 
91.- 
89.10 

279.25 
870 — 
226.- 
184.75 
141.12
177 Í87

181Í25

100.70

100.35
87.76

105.94
100.42
98.95

307.83
249!39 
155.38
171 .’31

142 Í41 
55.10

87.40 
101.06 
88.09 

106.38 
100.31 
98.29 

308.36 
958 92 
250.18

FAKIS.
Bnza felyóhnra_ — _ _

— októberre _ — _
— 4 hóra nov.-töl _ _
— 4 első hóra ____

Liszt folyó hóra_ _ ____
— okt.-re — _ _ —
— 4 hóra nov.-tul _ _
— 4 eiaü hóra _ _ _

Olaj folyó hóra — — _
— okt.-re _ — — _
— nov -decz.-re — _ .
— 4 első hóra _ _

Szesz folyó hóra — — — .
— okt -re _ _ _ —
— nov -decz.-re _ — -
— 4 első hóra _ _ —

BEÜLIK.
Bnza czep -októberre _ZL — ___

— äpr.-májusra _ _ _ _
Bozs s7ept.-okt.-re _____

— ápre-májusra _ _ _ _
Zab szept.-okt.-re _ _ _ _ _

— ápr.-májusra _ _    
Olaj szept -okt.-re_ _ _ _ _

— ápr.-májusra — — — —
Szesz szept-re_ — — _ _ _

— =zept.-okt re — — — —
6TETT1IÍ.

Bnza «zept.-okt.-re _ _ ~ _
— ápr.-májnsra, — _ _ _

Bozs szept -okt.-re _ _ _______
— áer -máj.-ra _ _ _ _

Olaj szept.-okt.-re _____
— ápr.-máj.-ra —     

Szoez helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval _____

— helyben 70 márka fogyasztási
adóval _ _ „ _ _ _

— szept.-okt,-re 50 márka fogyasz­
tási adóvaj____ ___ ____ ___

— ápr -máj .-ra 70 márka fogyasz 
tási adóval _____

KÖLN.
Bnza nov -re _ _ _ _

_ márcz.-ra____ _ _ _
Bozs nov -re____ — — _ _

— márcz.-ra _ _ _ ____ ~*
Olaj okt -re _ ____ ___  _

— májusra ____ ___ _ _—
B0RO3ZL0.

Enza ______ -
Róza (ni I _ _ _ _ — —
Zab _ _ _ _ _ _
Kepcze _____ _—
Szesz _ _ _ _   _ _**_
Tengeri _ _ _
Olaj ... _____ _ . —

25.75 
25.40 
25.40
25.40
61.30
59.40
57.30 
57.-
70.75 
69.25 
68.
66.75'
36.-!
36.50!
36.75:
38.-!

192.-

11,43
11.28
11.28
11.281
17.12i
16.59
16.—
15.92
31.41
30.75
30.19
29.64 
17.40
17.65 
17.77 
18.38

10.57

0.06
0.05

0.77
0.03

0.11
0,11

194.25 10.71
173.75 9.56
165.75 9.12
142.25 7.83
139.75 7.69
64.9C 35.73
£9.25 32.61
42.4C 23.34
42.30 23.29

187.50 10.32
191.- 10.51
168.— 9.25
162.SC 8.95

. 63.- 34.68
58.75 32.34

| 60.60 33.36
40.80 22,46
39.30 21,63
37.30 20.53

20.- 11.01
17.90| 9.85

0.03
0.01
0.04

0 OS 
0.03 
0.03

23.50! 12.94,

13.50 7.43

— 0.14

0.33
0.44
0.44

0.11

0.35

1.54
1.54

— 1.79

1.08
0.04

— 0.44

— o.'n
— 0.11 
— 0.11
— 0.39
— 0.13

0.05

Berlin, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Meglehetősen szilárd megnyitás után később 
igen ellanyhult az irány, mert Oroszországból nagy

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertóskereskedelmi csarnok.
B u dapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 24. Az üzlet lanvha. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 44—44* frt, fiatal nehéz 46—46* frt, 
fiatal közép 46*-47 frt, fiatal könnyű 48—48* ‘frt, 
közönséges (szedett) nehéz —frt, közép 45 
— 46^ forint, könnyű 47 — 48 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép --------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
~ ■ (rt> közép-------- frt. Szerbiai nehéz 44—44*
frt, közép 44—45 frt, könynyü 45—46 frt. Hízó
egy éves —------ forint, hizd két éves öreg. —
Sertéslétszám: szept. 22-én volt készlet 151,450 da­
rab szept. 23-dikán felhajtatott 4198 darab, szept. 
23-án elszállittatott 686 darab, szept. 23-án maradt 
készletben 154,962 drb sertés.

Országos vásár.
Üngvár, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

tegnap megtartott országos, úgynevezett dió vásárunk, 
meglehetősen nagy forgalom s dús behozatal mellett 
szépen sikerült. Terménypiaczunkon, miután a gaz­
dák a cséplést már elvégezték, sok áru kínálkozott 
megvételre, legnagyobb kelendősége azonban a zab­
nak és rozsnak volt, ára 20—30 krral emelkedett. Jó 
kelete volt a diónak is, melyet alant jegyzett ár sze­
rint leginkább idegen vevők vásároltak. Á szilvórium 
készlet teljesen elmaradt, mert vidékünkön csak né­
mely helyen termett ez idén szilva. Az őszi vetések 
szép remén} re jogositnak. Következő árakat jegyez­
tünk métermázsánkint: búza 78 k. 6.40 frt, rozs 5.60 
frt. nviri 5 80 frt ml, a on r.., mi.___ Y „ onvaluta-eladások történtek és Londonból az angol con- I frt> nyiri 5-§0 frt, zab 5.80 frt,' fehér‘paszulv'äso'frL

b-50 frt, árpa 4.90 frt, 5.10 frt, tengeri uj 
hitelrészvény 174.50, Diseonto-Commyndit 23617 Han- I ,frf’ diú l2-S0—!3 frt. A marhavásáron

1800
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óra köz’

Földmivel 
Kereskedj 
Igazságos 
Honvédéi! 
Az egyettf 
A magyaj 

d. u. 6 
A* őszi id 

lóverseny 
A szent 

órakor «1 
Makart 

nyitva 
Bőripar ki 

betó" d. 
Az orsz 

ban. n j 
mellett.

A m kirí 
nyitva vj 
mint vas 

Deák ma| 
hető d. 

Iparművé 
Nemzeti

1. A töb| 
A magy. 

nyitva
Kereskei 

kedelmíl 
Naponta! 
bad benf 
Vasár- 

Az nj orl 
Jelentkef 
"Jószrrj 

Múzeumi 
Akadémj 
Egyetem!

Kivon!
Arver|

50 krra 
ez a.) 

Arver! 
becs. ml 

600 írtra! 
Gróf BMI 
Ócsa. Bál 
szept 30l 
becs. ing!

Csődni 
CsödbiztJ 
gondnok 
Ede buda 

Pályái 
gyakori ol 
kornoki, f 
a brassói!
bíróságnf 
oszt. te’.c 
széknél 
irnoki, 
állásra.

Felelú

ci

tel

legyen 
meretle 
ezégekn 
ezeket 
igy a tj 

Aj állj
nek. a 
kiszolg.

Botel
A ti 

ajánl tJ

elárns! 
batáru 
séga dl
hilósi
külön
szénit
fogadl
alkalmi
tezheti

Kél

Hoz| 
jelenti 
ezégge| 
nem 
óvása I
“tí1
mmd.
bútort]
utcza
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[ nem- 
r. agyat 
i orosz 
tbachi 

vasul 
bagyan 
Nérm->

Jozé » Pivári M. 
Anita Boránd H.
Pepa Vasváriné
Dolores Ágostont B.
Inez Gyöngyösi I.

Kezdete 7 órakor.

Kapitány V. Kovács
Hadnagy Nárczisz
Baldoméro Rozgonyi
Pabló apród Kezdi J. 
Pascuál » Nemeskei 
Lázáro » Gellei K.

Vízállás, 1890. szeptember 24 én. Ma este az étterembenGAZDASÁGI közlemények A kis lotto húzása szept. 24-én.
Prága 39 83 12 82 67
Lemberg 11 56 41 27 37
Szcben 81 89 18 1 59

VADASZKURT RIcz PÁL 
SZÁLLODA,

Kezdete S ©raAser. -ffiGl 243í
YTTYItTT« v\ T K Ma este az étteremben

HÖEARIA BEBKES BÉLA

Tegnapí A debreczení baromfl-kiállitás a Magyarorszá­
gon eddig rendezett báró mű-kiállítások legnagyobbiká­
nak ígérkezik. A kiállítók között legtöbb a magyar 
tenyésztő, de van számos külföldi is. A budapesti 
állatkert számos fáczánt és diszbaromfit jelentett be. 
A belépő-jegyek ezúttal sorsjegyekül fognak szolgálni, 
s a iatogató-közönség a sorsolás czéljára aján­
dékozás utján gyvfjtött és megvásárolt szép baromfi- 
törzsek <özúl is nyerhet. E kiállításon jönnek először 
használatba a Partav által szerkesztett ketreczek is, 
melyekn k az az előnyük, hogy könnyen alakíthatók 
át pulyka, galamb vagy tyuk-nagyságu szárnyasok 
befogad: síra.

Állami
virméruze állomásA folyó neve iont 0 pont 0 pont

Pozsony_—
Komárom_■
Budapest — 
Mohács
Újvidék... — 
Pancsova —
Orsóvá_ —
Sárvár — 
Győr — — 
Szered
Zákány... —
Barcs...........
Eszék ... —
M. -Sziget ... 
Tekeháza * — 
V.-Námény
Tokaj ...........
Polgár —
Szolnok...........
Csongrád — 
Szeged — —
Török-Becse 
Titel ...........
N. -Majtény
Deés   —
Szatmár — 
Sáros-Patak — 
Munkács —
Hoór ...........
B.-Szt.-Márton 
Nagyvárad ... 
Tenke... .„
Borosjenö _
Gyoma
Déva   —
Arad...........
Kiszetó — — 
Termosvár — 
N.-Becskerek 
Sziszek
Mitrovicza ... 
K.-Kostély.„

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Pénteken, 26-án : 

A társadalom táms*zai. Havi bérlet 23. szám. Szombaton, 
27-én : Francillon. Havi bérlet 24. szám. Vasárnap, 26-án: 
Endre és Johanna. XX. bérletszünet.

A m, kir. operaház játókrendje. Pénteken, 26-án: Az 
operaház zárva. Szombaton, 27-én: Zsidónő. Barberini Dina 
k. a. és Prevost H. vendégfelléptével: Évi bérlet 97. szám, 
Havi bérlet 7. szám. Rendes árak. Vasárnap, 28-án : Sába 
királynője. Évi bérlet 98. szám. Havi bérlet 8. szám. Ren­
des áraik.

A népszínház játókrendje. Pénteken, 26-án: Fity- 
firitty 1-ször. Szombaton, 27-én: Fityfiritty 2-szor. Vasár­
nap, 28-án: Fityfiritty 3-szor.

A buiLai színkör játékrendje: Pénteken, 26-an: Á 
plébános szakácsnője. Szombaton, 27-én: A koldusdiák. Va­
sárnap, 28-án: A nagyapó, és a mendikáns diákok.

IDEGENEK NÉVSORA.
Gabnay S. Ka-'&a 
Csetneky B. Kassa 
Radies M. T.-Földvár 
Landauer A- Rimaszombat 
Sarró Gy. Arad 
Murinessb B. Kormöcz 
Blaier Z K-Uj száll ás 
Keresztssy B Jászberény

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Gvürky A K.-Terenne’
Br Edelheim L. Becskerek 
Salamon G Lőcse 
Paiugvay K. Pozsony 
Schreiber J. Győr 
Ruzitska H. M.-Labprca 
Bezerédy P. Szegszdrd 
Rowson S. London 
Lawson H London 
Treves E Milánó 
Raimund J Pruszka 
Dr. Sonnenfeld J. Arad-1 
Leitner L. Récs 
Stirling J Becs
Holz war tli Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Budai Goldberger J. Becs 
Dr. lg Eger Becs 
Raahe K. Bécs 
Dr. Wagner B. Bécs 
Dr Tausch H. Becs 
Stutz R Stuttgart 
Fürst O Debreczen 
Basch L Arad 
Ba=ch S Töviskes 
Hildebrandt O. Mainz 
Romann Gy Amsterdam 
Dr. Stenner C Reichenberg 
Wern del F. W'eer 
Becker H. Paszau 
Barthel J. Krompach 
Skutezky L Brünn 
Wolfarth F Bécs 
Mayer L. Bécs 
Sachsei M. Neubidschov
Magyar király szálloda.
Hozján Gy T.-Szt-Márton 
Lei'ner J. T -Fzt-Márton 
Grünwald H Bécs 
Berndorfer M. Sz.-Fehérvár 
Frankovic P- Zágráb 
Elek J. Grácz 
Pudnicki K Zukovica 
Kramer O. Bécs 
Steard V. Canada 
Boronkay L. Esztergom 
Dr Namors J Zágráb 
Rádig K. Dorogh 
Setét A Dorogh 
Fuchs J. Dáruvár 
Fekete K Vesz"prem 
Klein V. Szatmár 
Kulíts P. Mitrovícz 
Heber B. Bécs 
Mattesz M T -S7erdahely 
Markus S Molnári 
Mibovíts R T.-Szerdahely 
Wiselmayer L Belgrád

Hnntrária szálloda.
Gr. Bínrdi E Radaszparfc 
Gr. Keglevich .7 Torda 
Br Wei«z J. Récs 
Terénvi L. A.-Szántó 
Kovács A Dehreczen 
Mocsonyi A Vérnelefc 
Curtis L N -York 
Hnfbauer H Bécs 
Auffln O Páris 
Dr. MarinnvsVy E. Lemberg 
Dr Stiasny E Biala 
Roi'k F. Berlin 
Pr>ipdne 7. Temesvár 
Hoff H Rotterdam 
Lowhrag J. London 
Tibolt J. Cseprogh 
Hansen E California 
Snmbert Gv. Frankfurt 
Y ifié 7 Glasgow 
Dr. Pick K. Berlin 
Michels A. Straszhurg 
Whitfield H. London 
Samuel G Masrdohurg 
Wa! denar P. Pár:'«
Dr. Gonsierovskv C. Belgrád 
Conström G. Berlin 
Königsberg B. Bécs 
Bevl L Stuttgart 
Hoffmarn S. München 
Dr. Steiner M. Zágráb 
Pichler E- Bécs 
K irschner V. Leraheig 
Herzog J. Bécs 
Dr Gynrits J. Belgrá d 
Krano V Bées 
Capito H Kőin 
Kruger V. Hamburg 
Thozel Gv. Páris 
Keimnél L. München,
Daunhin J. Briíszszel)
Dimlnp 7. F.dinburg 
Rieder E Bécs

Schmidt Orient szálloda
Nagy B. Szt-Kut
Benedek L S -Petri
Luffek K -né Szeghalom
Dr. Stockhamer F Cbristkirchen
Dr Derencin 7. Krizova,
Wind G M.-Ovár 
Fichtl J. Feistritz 
Kugel H. Chyrov 
Habenberges J. Bécs 
Konst E. Eger 
Sümeghy a T -Nana 
Harraghy 7 -né Szolnok 
Heller S Örkény 
Stockneier A Galacr 
Diebold J N.-Szeben 
Cindric H. N -Várad 
Geringer J Halas 
Toth S. Tortel

Erzsébet szálloda.
Bohns J Czegléd 
Dr. Lechner A- K.-Hely 
Reiner K.-né S.-A.-Cjhely 
Lehner J. Vese 
Dr. Mü'Icr J. Pécs 
Kruo M Cserencsén 
Brozik E Huszt 
Pridalich V. Kassa 
Vá-ady B. Budapest 
Jeney E. N-Enyed 
Barcsányí E. Szelevény 
Kenessey S. Gvör 
Kirsner G Grácz 
Schmidt F. Grácz 
Groszmann S Brünn 
Károlyi M. Szeged

Két korona szálloda.
Morvay M Monor 
Benesch E. Csongrád 
Rozsa 7. Szered 
Perón T- K -Telek 
Síeiner J. Pécs 
Kovács J. Lúgos 
Altmann M. Valkány 
Wagner L. Marchegg 
Pásztó H, Eperjes 
Balogh E. Csorba 
Tüdős J. Kolozsvár 
Bartha S. Arad

Aranysas szálloda.
Kovászuay Zs T -Püspöki 
Heinrikfy A. Dombóvár 
Tóth K. Turk eve 
Draskovits E -né Kalocsa 
Lelkész G.-né Nvitra 
Szilassy J Gyomro 
Boros J. Keczel 
Lokcsánysky E Rimaszombat 
Uj S. Szombathely 
Jeney V -né Kolozsvár 
Becskő A -né Gv.-Szt-Márlon 
Bri-z M -né Rimaszombat 
Mattyasovszky H. Rózsahegy 
Toritz M. Újvidék

Pannónia szálloda,
Horváth G Plevna 
Králik J Temesvár 
T Jaki J. P Kököshaza 
Lázár D -né Gyór 
Rigó F- Bihar 
Hajdú \. Szolnok 
Sárkány F Komárom 
Király J. Fesicza 
Králik L Temesvár 
Ra jkor J -né Miskolca 
Csekme B.-né Torda 
Sporer F.-né Fiume 
Gvulasy J. Kaposvár 
Sellen G Szófia 
Steck L -né Zólyom 
Kis J. Sárasonfalva 
Vaj már J Pozsony 
Döntő A Szabadka 
e-rd R Szatmár 
Szirmay A. Szarvas 
Köszeghy B Selmeczbánya 
Szepesy G. Debreczen 
Ercsey a N -Szalonta 
Nagv A N -Szécs 
Szilágyi ,7. M -Sziget 
Papn Jj N -Enyed 
Hadházv K. N.-Szalonta 
Kovács K. H -Sámson 
Vaskovics L. Szeged 
Zatsovics L -né K.-Ver jen
WalterFeiicrló szálloda.
Sárkozy M. Temes 
Ambrus J. D breczen 
Horváth J. E«zék 
Kis M. Leányfalva 
Svastics J. Igái 
Dr Reibh J Szt-Miklós 
Gaál V. Szegssárd 
Novotny D Grácz 
Rufi M. Berlin 
Méhes J Miskolci 
Skibek V. Turcsek 
Jancso D. K -Vá=árheTf 
Borbély S. Kassa 
Schmelek B. Bee»
Haibrohr L. Apostag

SZÁLLODA kedvelt zenekaraorosz ismert és
játszik.

.cletc S órali

Időjárás
kir. meteorologiai központi intézet távirati 
lése 1890. szeptember '£4 én reggel 7 órakor.NAPIREND: szeptember 25-én.

Kaptár: Csütörtök. — Rom. kath.: Kleofás j. ta.g — 
Prot: Farkas. — Göröz-orosz: fszept. 13.) Fóliám, 
temp. — Zsidó: (Tischri 11.) — Nap kél 5 óra 51 p., 
nyugsz. 5 óra 51 p. — Hold kél 4 óra 58 p. délután, 
nvugsz. 1 óra 5 p. reggel.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 12—1
nra között.

Földmivelósngyi miniszter fogad déli 1 órakor- 
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 Órakor. 
Igazságügyminiszteri államtitkár fogad d u. 4 órakor. 
Honvédelmi államtitkár fogad d. u. 1—2 óra között. 
Az egyetemi tanács tisztelgése a miniszterelnöknél.
A magyar heraldikai és genealógiai-társaság ülése 

d. u. 5 órakor az akadémiában.
Az őszi lóversenyek első napja délután ',3 órakor a 

lóversenytéren.
A szent István társulat választmányi ülése d. u. 4

órakor saiát helyiségében.
Makart kiállítás a műcsarnokban (Andrássv-ut 61.)

nyitva d. e. 9-től d. u 5-ig. Belépti dij ?0 kr.
Bőripar kiállítás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Az orsz. szinészeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban. megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti dij 
mellett.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyüjteménytárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekint­
hető d. u. 3—6.

Iparművészeti muzeum Andrássy-uton d. e 9— d. u. 1. 
Nemzeti muzeum: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u.

1. A többi tárai megtekinthetők 59 kr belépti díj mellett. 
A magy. kir, szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 

nyitva d. e. 9—12.
Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­

kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országbaz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr a, 
"Jósziva javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d u. 1-íg.
Akadémiai könyvtár d e 9-től d. u. Írig.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12.

Kivonat a hiv, lap szapt, 24-ki számából.
Árverések a fővárosban Benedek Lajos 1566 írt 

50 krra becs. mgos. szept. 25. (X. kér. Orczy-ut 37. 
ez a.)

Árveresek a vidéken, Pola Vincze 483 írtra 
becs ingatl. novemb 20. Haraszti, Zellmann Mária 

600 írtra becs. ingatl szept. 30. (pestvidéki kir. törvsz.) 
Gróf Beleznay Mária 600 írtra becs. ingatl. szept. 29. 
Ócsa. Báró perénvi Zsigmond 3160 írtra becs. ingatl. 
szept 30. Nagvszöllös. Sztankovics Pellágia 412 írtra 
becs. ingatl. szept. 30. Szent-Endre.

Caődnyítás. Reicher Miksa budapesti lakos ellen. 
Csödbiztos Obira Elek kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok dr. Nyiry Lajos, helyettese ifj. dr. Környey 
Ede budapesti ügyvéd. Bej. határidő november 3.

Pályázatok. A verseczi kir. járásbíróságnál jog- 
gyakornoni, — a tenkei kir. járásbíróságnál joggya­
kornoki, — a pozsonyi kir. törvényszéknél írnoki, — 
a brassói kir. törvényszéknél írnoki, — a puji járás­
bíróságnál bírói, — az egri kir. törvényszéknél III. 
oszt. te'ekkönyvvezetöi, — a nagykanizsai kir. törv- 
széknél aljegyzői, — a szepsi kir. járásbíróságnál 
irnoki, — pozsonyi kir. törvényszéknél járásbirói 
állásra.

lécsre Szél
iránya és

Lég­
nyomás

Felhő-
Állomáeok

+ 12 2,Sopron ,..........
Magyar-Ovár _
Trencsén_ _
Selmecz _—
Korpona........... .
Beszterczebánya
Budapest_______
Szolnok ____
Eger—   _
Debreczen_ _
Késmárk... _
Uj-Tátrafüred ...
Ungvár _ _
Szatmár _...
Nagyvárad ...
Akna-Szlatina _
Kolozsvár 
Nagy-Szeben ...
Orsóvá____
Temesvár _ _
Arad ____
Szeged...____
Pancsova
Keszthely____
Csáktornya _
Zágráb _ _
Fiume____
Bécs ___________
Prága. ____
Krakó____ ...
Lemberg____
Bregenz _ ._
Salzburg____
Grácz____ ___
Trieszt _ .
Pola .................. .
Abbázia ... _
Lesina _____ ___
Kopenhaga _
Stockholm...
Szt-Pétervár ...
Moszkva _ ...
Varsó _ _
Hamburg _ ...
Berlin ____
München _ ._
Stornoway ...
Scilly szigetek __
Páris ...........
Nizza...___
Florencz____
Róma____ __
Odessza...........
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 22 
fok. legkisebb *■= -f- 10 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E észak, 
K — kelet, D — dél. Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 — egészen borult. Q — eső, 

-- hó, — — köd, K — zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével emelke­

dett, Münchenben 8 mm. A hőmérséklet kissé emeltedet*. 
A minimum (50—55) az Atlanti -Oczeán, a maximum (75 
—80) Dél-Oroszország fölött terül el.

Kilátás : Délkeleti szelek, keleten még derült, uyjgaV rt 
többnyire felhős és meleg idő, pásziis esők.

Első budapesti nyári + 11 8

ORPHEUMBaszna
Szamos
Bote
Latom
Calv.-ia$oli
Berettyó
Seies-
reüete- s 
Felér- 3 
Hármas-
Marrs

:entri

DNY 1AVÉHÁZ A „KECSKEMÉTI HÁZHOZ“SZÍNHÁZAK ésMULATSAGOK
IV., zöldfa- és borz-uteza sa Uftu

hmm. I’jonnan és díszesen atalakitva. -
Minden este Hegedűs L,NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b, 178. Havi b. 22.
Budapest, szept. 25-én.

Az utolsó szerelem.
Vigj. 5 felv. Irta Dóczy I» 

Személyek:
Lajos Gyenes
Erzsébet Lendvayné
Drugetb M. Fáy Sz.
Buhek Kőrösmezei
Laczfi Apor Pálfi 
Lófö Hetényi
Duczi Nagy Ibolya
Tóth Lónncz Gabányi 
Simon mester Szigeti 1. 
Szerdai Latabár
Barbo P. Császár 
Carrara F. Egressy 
Cecco Mibályfi
Catbarina P. Márkus E.
Anselma Vizváriué 
Contarini Pintér 
Dandolo Tóth
Ajtónállói Abonyi 
Harcsa Faludi
Giulio Balta
Battista Mátrai
Olasz tiszt Rátonyi 
Olasz katona Magyari 

Kezdete 7 órakor.

Don Ottavio Brouhk
Don Juan Takáts
Donna Elvira Vasquez M. 1,
Leporello Ney
Masetto Szendrői
Zerlina Ábrányink

Kezdete 7 órakor.

első magyar női zenekar hangversenye,
iberre
iberre
ir.kint

'Kitűnő italok és hideg étkek. 2350 
Chambre separées. — Reggelig nyitva.

Herzmann-féie Orpheumeraga
nkint.
indes. DNY 1

CH ECMST JAMES
Excentrique musical humorist.

Az összes ensemble brilliáns műsor számai.

Die Reise nach Grosswar dein!
kiállitásos daljáték Ármintól, zenéjét szerz. Schindler József
Pénteken, e hó 26-án Kathi Ármin jutalomjáteka!

Szeptember 30-án visszavonhatatlan 
gw®*- utolsó előadás ez idényre.

ENY 2
-- 9 1

az állatkertben,WULFF EDE
este 7\ órakorMa csütörtökön

nagy disz-elöadás
M. KIR. OPERÁK AZ.
Évi b. 96. Havi b. 6.

Budapest, szept. 25-én.
DON JUAN.
Opera 2 felv. Irta Da Ponte 
Fordította Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetté Mozart A. 
Személyek:

Don Gonzalo Odry 
Donna Anna

Budapesten először
OßC* Csak 6 napig D6“ Csak 6 aaPÍt;

nagy spanyol bikaviadal
E<ry eleven idomított bikával. 2387 

Valamint az összes művésznők és művészek fellépte.
a Ilik a viador

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés jiUtus iíO-dilti szó- 

mában.Holnap este 7 és fél órakor Cerra liokócz, 
jutalom játékaFelelős szerkesztő: Csávolszky Laj Szilágyi B,

és pedi-: Watetbury remontoir zsebórát 6 írt óo. Wakrbury rém. chronometert másodpcrczmutatóval 11 Irt. 
y * ’ Waterbury remontoir chronometert (női zsebóra) 11 írt, továbbá :

svájezi ezüst henger remontoirt egy fedéllel ............. - ... — ............................................ Lrt. ! 1 :’2
, . . duppla fedéllel ... _ . .............. frt 12.50, 13.50, lS.oO

, . horgony . . . ......... ... — frt U 5<l, IÍL50, 17.—, 17.ÖO, IS.—, -.3.60, 21.—, 27—
< « ben’er női rementoir ... ..........frt 11.—, lr.50, 12.50, női henger rém. aczéltokbun 0 írt 60 krcrL

olcsóFontos, tartós, csinos cs
állvány-órát 35 írttól feljebb 
inga-órát 60 „ „

3^“ 3 évi kezességgel szállít csak
EOTTELMANN Á., Budapesten, V., váczi-körut 28,-a. Fiók-

továbbá minden fajtöL

renostoir zseb-órásatés pedig

jiuiii.jMKgngaa

Titkos betegségeket,
ellenséget, elgyengült férfierőt, bujakóros bflokat, 
etegségeket, tiugycsőfolyásokat uj gyógymód 
int, befecskendezés nélkül, ha elévült^ is,

0—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 2245

Dr.Batizfalvy egyetemi m. tanár
vizgyógyintézete

PICHLER ¥. KAROLYSzálloda bérbeadás
Wien, Fünfhau!

Mindennemű
nyei-lictöMagyarország legszebb városainak egyikében (25.000 

lakos) nagyon élénk idegen forgalmú szálloda
30 szobával, kávéházzzal, ét- és táncz- 

teremmel és szép kertihelyiséggel,
teljesen uj és elegáns berendezéssel
a tulajdonos betegsége folytán előnyös feltételek 
mellett eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Mezei

csak 5 frt 75 ks*s=s!BESENBEK ABudapesten, városligeti fasor és aréna-nt sarkán 
egész éven át nyitva van. Az intézet testegyenészeti- és 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óta. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek.

Kimerítő programúi ingyen és bérmentve. J193

karácsonyfa-díszítések 1 tisza-szegedi ágérwénynyel 2.50
Húzás október 1-ón.
Főnyeremény 100.000 irt.

1 bécsvárosi igérvényayel . 3.75
Húzás október hó 1-eu. 6«2S
Főnyeremény 5200,000 frt.

Mind a 2 darab együttvéve csak 5 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 2,11
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Borottya-utcza 12.

gyártása, bevitel és kivitel.
feszi vetekedjék minél előbb árjegyzéket kérni.

Magánvevöknek nem adok el.
Antal, hirdetési irodája Budapest, Gazella-tér 1. 2321 anrwffr snyssyi

Legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt
1890. szeptNem mindenuapi pénzkiadást képez

a

bútorvásárlás,
1890. szept,

BUDAPESTI SZEMLEMegjelen minden vasárnap mulattató és tanulságos tartalommal és a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes rovattal.
A „Képes Néplap“ ára félévre 1 frt.

A „Képes Néplap“ a „Világkrónikáival együtt: félévre 2 frt, negyedévre 1 frt-
A „ Világkrónika“ hetenként egy ivén jelen meg s a hazai és külföldig eseményeket 

részletesen ismertető és magyarázó czikkeken és képeken kívül nagyobb elbeszélése/cet és, regé­
nyeket is közöl képekkel illusztrálva, úgyszintén úti rajzokat, nép- és tájismertetéseket, 
ismertetéseket az újabb találmányokról és fölfedezésekről, mulattató apróbb közleményeket, 
közhasznú tudnivalókat stb.

Előfizethetni postán, a „Képes Néplap“ kiadóhivatalához, Bndapest, egyetem- 
utcza 4. szám, czimzett postautalványnyal.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti
legyen tehát mindenki kellő előyigyázattal, nehogy lelkiis- 
meretlen kizsákmányolás áldozatává essék egyes helybeli 
ezégeknek, kik csak hitvány gyártmányokkal üzérkednek és 
cieket potom áron hirdetik, elvük lévén, olcsó és rósz, és
így a t. vevőközönséget könnyen tévútra vezetik..................

Ajánltatnak azon magas uraságoknak és n. é. közönség­
nek, u kik ily szédelgő ezégeket kerülni és lelkiismeretes 
kiszolgáltatás mellett jutányosán vásárolni kívánnak

< ____r_____ _ ™

P A. LGYULAI

TARTALOM:

A ugíer Emil. — Haraszti Gyulától.
A római birodalom provinciái. (11.) — Király Páltól.
Az állam-összetételekről. — B. Jeszenszky Bélától.
A régi Magyarország utolsó éveiben. Regény. (VI.) — 

Pál Ily Alberttól.
Költemények : A felhők. Gyulai Páltól. — Felföldi Mari. 

Burns után, angolból, Lévay Józseftől.
Az ipari kartellekröl. (II.) ■— Mándello Gyulától.
Kétes adatok Columbus életéről. — Requinyi Gézától.
Dramaturgiai előadások. — i\—
Értesítő. Jekelfalussy J. és Vargha Gy.: Közgazdasági és 

statisztikai évkönyv. — X. Y. — Laurie S. S.: John Amos 
Comenius — K. J. — Wertheimer E.: Geschichte Oester­
reichs und Ungarns im ersten Jahrzehnt des XIX. Jahrhun­
derts. — d. — Alexander B.: Descriptiv kritika, 

j Megjelen évenkint 12-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FliANKLJN-TÁRS ULAI
2306 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

TITKOS A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

betegségek.
SAKKANY 5 < j A nekünk bemutatott számtalan 

megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ós leg­
ismertebb rendelőül tetézel a hol 
s tudomány legújabb fivraányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pa- 
foetüva értekesittetnek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr, LEITNER

47 óv óta fennálló, 
minden segélyezközökkel ellátott 

rendelő helyiségében,
Btalapesten, doh-uteza IS, sz,
titkos betegségek, tehetet- 
leneóg, ön fertőzés, fehérfolyáa 
levélileg is biztosan gyomtLatnak, 
Rendelési órak: reggel 6—l(Hg. 
d.u. 1—5-ig, este?—lOig. 1813

polgári és urasági

TERMEI PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN ÜTCZÁM
Ugyanitt, Budapest, egyetem-uteza 4. sz. alatt levő hirlapkiadóhivatalunkban lehet megrendelni a

VASÁRNAPI ÚJSÁG
és

POLITIKAI ÚJDONSÁGOK
Érdest. (öeMros) rómtér és Lipót-ntcza sarkén, I. ein.
A tiszteltA tisztelt hutorvásárló közönség különös ligyelmébe 

ejánltatik, hogy fenti hutortermekben mint 6 évvel ezelőtt Elbeszélések. I kötet.
Ara füzue 1 forint 80 kr

Első cs. és kir. szab. dunagözhajózási társasa;

Hii-cletmény.
Szállt és Dombori állomásain az árvíz okozta 

forgalmi akadályok megszűnvén, a hajók az eddigi 
módon és rendben újból kikötnek.

Budapesten, 1890. szeptember hó 22-én.
A forgalmi igazgatóság.

nagyobb terjedelmű hetilapjainkat is.
A „Vasárnapi Újság“ — most már 37-ik évfolyamában — legjelesebb hazai Íróink és művé­

szeink közreműködésével heten kint két nagy ivén számos képpel s illusztrált szépirodalmi és ismeret­
terjesztő közleménynyel, melyekben a hazai dolgok különös figyelemben részesülnek és a külföldön 
fölmerülő újabb jelenségek megfelelő méltatást találnak, e mellett újabban „Női munka és 
divat“ czimü uj rovattal és tetemesen bővített tartalommal jelen meg.

A „Politikai Újdonságok“ a hét eseményeit minden párt- és érdektekint etektől füg­
getlen magyarázattal ellátott gondos, hü összeállításban tárja az olvasó elé s a közönség együtt 
találja benne mindazt, a mi a napi lapokban elszórtan jelen meg. A «Politikai Újdonságok»-hoz 
„Magyar Gazda“ czimü mezőgazdasági és kertészeti lap van csatolva s ezenfelül 
rendkívüli mellékletekkel is bővítve a lapnak eddig is hetenként másfél—két nagy ívre 
terjedő tartalma.

Előfizetési árak évnegyedre: a „Vasárnapi Újság“ 3 frt; a „Politikai Újdon­
ságok“ 1 forint 50 kr; a „Vasárnapi Újság“ ós „Politikai Újdonságok“ 
együtt 3 forint.

ügy a «Vasárnapi Újság», mint a «Politikai Újdonságok» előfizetői a „Világkrónika“ képes 
heti közlönvt évnegyedre 50 kr, félévre 1 frt pótdij mellett rendelhetik meg. 2502

SACK RUDOLF

többvasu ekéi és imnutnneniü talajmivelési eszközei 
eredeti minőségben csakis

IV yilatkozat ■B——■
Eredeti párisi garami és halbólyaeok
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetelőbb igényeknek h megfelelőek, 
tízként 1, 2, 3, 4, .**, 6. 7 és 8 frtjwal,

Hozzám érkezett szémos kérdezőskódes folytan ezennel ki­
jelentem, hogv én a néhány nap óta helyben megnyitott bútor- j 
ez* gél Sárkány Jakab és Schütz- semmifele összeköttetésbei 
nem v„ jk és kérem tisztelt megbízóimat sajat érdekük ineg- 
óvása v „ett ezen baszonnevüség által ezégemet fenti czeg-j
zel el nem cserélni. , , ,__

Én senkivel társas üzletet nem nyitót am és úgy helyben, 
mind a vidéken számos évek óta a legjobb hírnévnek ozyendo 
tmtorbevásárlási telepem mindeddig is I\Rozsa-tér es Lipot- 
utcza sarkán I. emefeten létezik. Tisztelettel

I amerikai bouts rövid) 3 es 4 írtjával, 
I legfinomabb párisi női szivacsok 2, 3, 
I i és 5 Írtjával. Préeerv&tlvek höl« 
I gyek számára, Haase-s/.érint 2 frt, 
■ Mensinger tanár félék nők számára 
_ 2 frt óO drb-ként. Suspensoriumok stb. 
I részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett
REIF J. specialista WIEN,

IV., MargarftüeMtr. 7.
CzélszerüminUválasztek uraknak 5 ft.

PROPRER SAMU
mezőgazdasági gépüzletében 2069

Budapest, Váczi-körut 29. szám
alatt kaphatók. — Árjegyzékek ingyen és Bétmentve.

'óz I
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krral, » compact betűk­
ből szedve 4 krajczarral fizetendő.

>, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER. 25. 1SUU

Minden hirdetésre felvllágos.tast ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

8, 14. 4, 19. 19. 2ő, 15, 18. 11,
12, 20. 8, 19, 20, 8. 8, 18, 2. 
8, 25, 8, 13. lő, 2, 22, 8, 20 
1, 8, 14. 16, 8. 19, 20, 18, 8. 
5, 12, 10, 19, 12, 2. 2, 12,18, 
lő, 1, 24. 4, 20, 14, 8, 13. 1,
8, 19, 2ö. 14, 12. 1, 21. 14, 2.
13, 8, 18, 20. 4. 9, 8. 2, 8, 19, 
25, 21, 1. 11, 15, 18, 25, 12,
9, 15, 2. 12, 20, 15, 1. 12, 25. 
4, 9, 15, 20, 15. 1. 8, 20, 8. 
1. 14, 8. 14, 24. 21, 6, 20, 12. 
1, 12, 14, 4, 20, 19, 12. 15, 
22, 8, 1, 8. 18, 8, 14, 9. 11.8. 
22. 12, 14. 13, 4. 14. 9, 8, 14. 
8, 14. 4, 19. 15, 5, 12, 3, 20, 
15, 2. 8. 6.,24. 8, 20, 1, 8, 14. 
3, 15. 12, 16. 21, 19, 15, 13, 
12, 1. 20, 12, 1, 12. 1, 2, 15, 
25, 14, 4. 14, 8, 5,12, 18, 12 
b'. 21, 9, 3, 15, 14. 18, 8, 12, 
13. 12, 13, 4, 8, 18, 20. 22
12, 9, 15, 1. 20, 12, 13. 9, 8,
15, 1. 24. 22, 8, 6, 20, 8, 14.
19, 25, 8, 18, 8, 20, 8,13.12,
6, 15, 9, 15, 13. 8, 18, 20, 8
8. 7, 8, 1, 8. 2. 12, 6, 15. 14,
9, 15, 1, 12, 20, 15, 1. 4, 19.
5, 15, 6, 24. 13, 12. 19, 20, 
4, 19. 19, 25, 8, 18, 8, 20, 5 
8, 20. 2. 4. 22, 21, 1, 8, 13.
7, 8. 1, 8, 9, 3. 8. 8, 1. 5, 15,
6. 24. 13, 8, 6, 11, 12, 14, 20
15, 20, 12, 13. 9, 8. 21, 6, 24.
19, 25. 8, 18, 8, 20, 8, 13. 5,
8, 1, 14, 18, 8. 5, 15. 25, 15,
13. 5, 4, 11, 12, 13, 12, 20. 3, 
15. 12, 16, 12, 13. 5, 12. 14,
8. 13. 3, 15, 5, 8, 20, 14, 8.
19, 21. 18, 6, 15, 14, 24, 15. 
25, 8. 13, 8, 6. 5, 4. 12, 11,
12. 14, 8, 13, 8, 14, 3, 8, 2,
13, 4. 1, 4, 15, 13, 19. 25, 15, 
18. 10. 19, 15. 2, 15, 1, 3, 12,
2, 4. 15, 1, 24. 22, 8, 6, 20,
8. 1. 8, lí. 19, 25, 8, 18, 8.
20, 4. 12, 16, 21, 19, 12, 20.
Edgar. 2407

---------  -------------- _ _______ ______________________ __________________ _______________ iiiimi’irrif *iIhvim i iiiElilni még 30 kr. bélyei

Csak oly levelekre_yálaszoIunk1_melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
V,VÍ Magas műveltségű, ------ -----------—------- n fT m rv - '---------------------------------- i Főmolnár | | i' Tisztviselő telepMagas műveltségű,

de már 30 éves leány, férjhez 
menne korához illő, vagy idő­
sebb úrhoz. Megkivántatik ren­
dezett körülmény és az ott­
hont kedvelés. A ki ismerkedni 
óhajt, küldjön levelet «>obb 
otthon» czim. a kiadóhivatalba.
____________ ____ 8499

Hőköm Mátyás. 
Kékruhás menyecskétől, ki 
mögöttem ült, kérek életjelt. 
Tapogató. 8521

2202 Csali valódi

uraságoktól
levfteít, legjobb karban levő 
leptinomabb úri és gyermek; 
rnhíik lepolesébban kapha­
tok IV. kér., Egyetemtér 5. sz. 
az udvarban első bolt. Ugyan­
ott rulinkölcsönző intézet

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Etál- 
wány-utcza 6. sz. 1090

magasnyomású gőzgép
(még használatban) Collmann- 
féle gőznyomás-szabályozó sze­

leppel, továbbá

2 Cornwall-gőzkazán
6 légnyomással — 765 ttizfe- 
lülettel olcsón eladók. Kérdé­
sek intézendök G. F- 5016 
alatt a Hasenstein és Vogler j 
(Jaulus és társa) Budapesten.

Lóhere-
luezernamagot

legjobb napi árakon vásárol
HALDEK IGNÁCZ

magkereskedö 2130
Budapest, Kávolykörut 9.

E fénymáz vitriol-olaj 
nélküli, könynyedén I 
erős fekete fényt ád és I 
tartóssá teszi a bőrt. f

Mindenütt kapható
es főraktáramban; 

BUDAPESTEN

BAUER és HALMAI I
uraknál váczi-liörut 30.
A sokféle értéktelen után-1 
zás miatt szükségessé vá- í 
ük. hogy a közönséget!

megkérjem, miszerint 
csakis tisztán Fernolendt- 
féle fénymázt kérjen és 
csakis azokat a skatulyá­
kat fogadja el, melyen az 
énnevem«St. Fernolendt» I 
olvasható. 12431

Urasági

birtok.
Beregmegye legterméke­
nyebb részében, mely áll 
1200 holdból 1600 négy­
szög ölével, kastélylyal és 
gazdasági épületekkel, vasút 
közelében, fundus instruc- 
tussal együtt vagy a nélkül, 
előnyös feltételek mellett 
eliMiatik, esetleg bérlie 
Is vehető. Felvilágosítá­
sokkal kizárólag vevőnek 
vagy bérlőnek díjmente­
sen szolgál a hatóságilag 
engedélyezett Ingatlan és 
Jelzálog forgalmi Intézet, 
Budapest, Erzsébettér 4.

2494

Répa
Kiemelő villái
Répa rakodó 

villák,

répaásók, 
répa fejszék
I-a Stájer aoeél- 

ból kapható

Sclivarcz József és Társa
gépkereskedőknél 2400

Budapest, váczi-körut 28.

gyógyszertár,
8000 forint forgalmú, magyar 
városban, vasút mentén, el­
adó, vagy bérbe kiadó. Czim 
kiadóban. 8318

BÚTOR
részletfizetésre

egyszerű és legelegánsabb ki­
vitelben egyes darabok és 
teljes lakberendezések 
olcsón és kedvező" feltételek 
mellett kaphatók. Belváros, 
Duna-ntcza 15. I. ein. 2500

Egy nagy uj faragott
tükör

elköltözés végett eladó. Czim 
kiadóhivatalban. 8522

N y akkendökí
6 elegáns nyakkendő _______ —.90
1 feher cliiífon ing ________  1.50
1 franezia cveton ing______  120
1 angol niqne ing__________  1.50
1 nyári Jäger ing__________  1.25
1 vászon alsó nadrág_______—.75
6 zsebkendő____ ___________ — ,oo
6 finom gallér_____________ —.90
6 pár Finisek férfiharisnya___—.36
1 pár kötött téli harisnya___ —.25
Képes árjegyzéket hénnentve küld
Ifj. SCHWARCZ A.

nyakkendő- és fehérnemű gyáros,
Budapest, uagy-mező-u. 14

I butorgyáros csődtömegéből 
raktáron levő

nagy válaszokban nagyon 
jutányos árban eladjuk.

DlMU AMÉoöbUIM

butorgyárosok 
BUDAPEST, 

külső dob-uteza 
31. szám

a Hársía-utcza sarkán.

Házeladás.
A Régi posta-utezáhan 9. szám 
alatt fekvő és 599 telekkönyv 
betétben foglalt, valamint a 
Gizella-téren 4. szám alatt 
fekvő és 646 telekkönyvi betét­
ben foglalt házak ez év októ­
ber 16-án délelőtt 10 óra­
kor önkéntes bírói árveré­
sen eladok, miről venni szán­
dékozók értesittetnek. Eladási 
feltételek megtudhatók Gu-k- 
ler Ede urnái, Gizella-tér 6. sz. 
délelőtt 11—12 óra közt. 8458

Viznyomásu
©Isajssajtókat

3-féle nagyságban épit Má-
jerszky Barnabás gép- 
gyáros, Nyíregyházán. 2136

Gyógyszertár
2500—3000 frt forgalmú, ma­
gyar vidéken szépen beren­
dezve s egy évre anyagkész­
lettel ellátva bérbe vagy eladó. 
Bér 600 frt, eladási ár 7000 frt.

I Czim a kiadóhivatalban. 8514

Gyár-eladás. Geprüfte,
norddeutsche Lehrerin, längere i kerestetik

Nagyon jövedelmező 
Magyarországon fogyasztási 
czikk a mindennapi szükség­
letre, szakismeret nélkül is 
könnyen vezethető, bekövetke­
zett családi viszonyok miatt

iwuuu uumcuii, jcciJqVZj. v. nvivoivuu **“Om ca paiao/.i
Zeit in England, Belgium und j őrlésre. Czim a kiadóhivatal- 
Deutschland thätig im Klavier-1 ban. 8515

gyár unterricht bewandert, wünscht 
Stellung auf sofort. Offerten

finom és paraszt Család-utcza 14. számú náz

ÜIC11U1,S UU1 ouluIll. Tanoncz
unter «A. W. 150» postlagernd. 1 Keresztény, jó házból fűszer 
Vágujhely. 8494- i üzletbe Hndanesten nzorma

___________ Nevelőnő
olcsón, 20.000 írtért, azonnal: elhelyező iroda Coliand Rosa 
ebi,ló. Szíves ajánlatok czim- k. a. Budapest. Nádor-utcza 
zendok, P. 4o46 Rudolf Mosse j Cm., 6. ajánl nevelőnő- 
.becs I., Seilerstädte 2. 2±-í0 ket, bonneokat gyermekker-

——— tésznöket kitűnő bizonyítvá­
nyokkal azonnali belépésre.

8481

84941 üzletbe Budapesten azonnal
------felvétetik. Czim a kiadóbiva-1

talban. 8523

(3 szoba, fürdőszoba stb.) nagy 
kerttel november elsejétől évi 
400 írtért bérbeadó. Értekez­
hetni Család-utcza 11. szám 
alatt. 8496

- Alkalmazást keres.
Díszes bútorzat.

Vissza maradt igen elegáns 
háló-, ebédlő- és szalon­
berendezés, valamint kifo-í 
gástalan jókarban átvett líü- tanítónő, a német

Okleveles

Vizsgázott
gépkezelő és gazdász kisebb 
gazdaságban állást keres. Ily 

snag'yar : minőségben 12 év óta mükö-

Belváros,
lövcsz-uteza 16. sz. Egves 
kisebb és nagyobb lakások, 
valamint az egész I. vagy 11 
emelet, irodahelyiségnek alkal­
mas. világos, nagy szobák 
rögtön vagy novemberre ol­
csón kiadók. 2446

franezia dik. Józan és szakértő. Czim
a kiadóban. 8466 —lonféle egyéb bútorok és zongorában jártas, úri ház- j ___________ _________

azonnali átvétel és készpénz-! hoz ajánlkozik. Czime a kiadó- í xrá­fizetés mellett, egész szobán-1 hivatalban. 8495 Egy középkorú OZV.

Különféle.

fizetés mellett, egész szobán- jhivatalban, 
ként avagy darabonként is, j 
rendkívüli olcsó áron 
naponta eladatnak d. e. 9-től j AlKcl!HlÍIZQSt IlYei*.
1 óráig, d. u. 2-től 5 óráig.____________________ í____
líorottya-ntcza 12. szám, Keramit- ós cement-gyár
I. emelet ajtó köz\ etlen a vezetéséhez
régi Lloyd épület mellett. 2437 , , „ , ,szakértő keresletik,

ki a gyárnak úgy technikai, 
mint kereskedelmi ügyeiben 
kellő jártassággal bír. Ezen 
állásra pályázni kívánók folyó 
évi október hó 15-ig ajánlatu­
kat — ismereteiket igazoló ok­
mányokkal felszerelve • 
alulírott igazgatósághoz ... 
jeszszék be. Nemkülönben ke-;1

Oktatás.

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermekker- 
tósznőket, nyelv ós zene

hivatalnokné gazdasszonyi ál­
lást keres egy magányos urnái. 
Levelek B. L. czimen a kiadó- 
hivatalba. 8524

Lakás és bérlet.
Minden czélnak alkalmas

BOLTHELYíSÉGEK,
utczai és udvari

LAKÁJOK
novemberre kiadandók:

Az orosz császári kormány
az 1881. január 28-iki miniszteri rendelettel (orv. kér.) 681. sz 
alatt igazolta, hogy a med. dr C. M. Faber (Becs) csász. 
infix személyi fogorvos cs. és kir. szab. Eucalyptus-száj- 
esszenczia a császári kórházakban és nyilvános gyógyintéze- 
•kben megvizsgálása és általános használata után különös 

gyógyhatásúnak mutatkozott 1. (szó szériát) mint fertótienitő 
szer a lakó és betegszobákjlevepöjének tisztítására; 2. mint 
hygieniai óvszer a száj- és toroküreg, ragályos bántalmakj 
ellen; és 3. mint helyi gyógyszer a száj-, torok- és orr-üregj 
ragályos betegségeinél. Szétküldési főraktár: Becs Bauern-j 
markt 3.. valamint minden gyógyszertarban, gyógyáru- és í 
illatszer-kereskedésben. 10491
OKA

Alaplttatott 1873-ban.

Zongorák,
§ harmoniumok

főraktára és 
kölcsönzőintézete

AZ ELSŐ BÉCSI ZONGORAKÉSZITŐKIPARSZÖYETKEZETENEK

BUDAPEST, IV., Váczl-utcza 24-ik szám. 2148
OlAR: Récs, If. Réz., Rlagba tantjasse ,3.

VII., Vörösmarty-utcza 3a
. -----------------------------------Wesselényi-uicza sarokház a

mesternőket napokra vagy restetik egy a faiparban s külö- j 3 emeletes uj épületben. 8476 
egyes órákra, bonneokat ! nősen a hajlított bútor gyár- —-———------------ ---------- -—
lelkiismeretesen ajánlok 2401 fásban képzett gyárvezető.! A Sándor-utczai _______»uu»». wy uuuel

Bővebb felvilágosítást nyújt j 10. számú ház, kövvetlen az j miniszteri fogalmazónak ái 
Aradon: Az aradi és Csanádi ] országház mellett eladó. Fel- | landó mellékfoglalkozást szerez 
egyesült vasutak igazgató- jvílágositás a házmesternél. j Ajánlatok "Fogalmazó- czmí- 
8ága. 25041 84601 mel a kiadóhivatalba. 8437

SctarznÉ Spiegel Lujza
Budapest, Audrássy-ut 28,

pes Családi Lapok, szer­
keszti : Brankovics 

György, főmunkatárs Tol­
nai Lajos, Magyarország 
legolcsóbb és legdíszesebb 
beli Jaj. ának előfizetésiára:
egész évre............... frt 6.—
félévre _______ frt 3'—
negyedévre _____ frt 1.50
Mutatványszámok kívá­

natra ingyen és bérmentve 
küldetnek. Kiadóhivatal: 

Budapesten, Nagykorona- 
utcza 20. sz. " 2355

10Ö—200 forint
jutalom annak, ki egy nőtlen

meglepő díszes magyar divatlap, minden füzetben két gyönyörűen és pazarfénynyel i 
-!r \ sz™es divatképet, azonkívül számos legújabb eredeti divatképet közöl az
öltözékek részletes leírásával ; megjelenik minden iionaphuu kétszer. Az 
irodalmi része hazánk legkiválóbb íróinak müveivel van tele.
-’362 A „DIVAT SALON“ szerkesztői:
Faiigímé Gyújtó Izabella és Szabóiié Nogáll Janka!
elismert kitűnő magyar Írónők. A müveit magyar hölgyvilág régen érezte egy ilyen i 
pompás divatlap szükségét, mely ritka csínjai" mellett csaknem fél annyiba 1 
kerül, mint a többi divatlapok. .Hu tat vány számok kívánatra bárkinek 
ingyen és bérntentve küldetnek Ára egész évre (> írt, félévre 3 frt, 
évnegyedre 1 frt oO kr. és legczélszerübben postautalványnyal küldendő meg. j
A „Divat Salon“ kiadóhivatala Budapest, V., Gizella-tér 1.

SER ÖDÖN

forin t
egy

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab,

MEIDINGER-OFEN

forint

Zdna-sacco.f elöltö.
mindeanemü^nri & divatosan készítve. Azonkivül legnagyobb választék
minden darabra M Z >í5yrraekTuliííkban szlgoruan szolid szabott árakon, melyekgV^TszövetokdnsrT.r lrVtJOV;ábM a kedivatosabb angol, franezia és brüani 
gyapjúszövetek dús rakíara merték utam megrendelésekre.

rT' H E I ]N ÉS TÄ 1? A,
„ELSŐ HAZAI ÚRI RUHA-CSARNOK“ o159 

Budapest, !¥., Hatvani-utcza 1. szám, Ferencziekbazára.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

0>X
__________ keclvelőlínek

van szerencsém szabadalmazott hírneves Czentl*aEÍS CZÍHtlbaiüiaimai
' anélkül melegenajánlani. Tekintetbe véve hangszergyáram szak és czélszerü beren­
dezését es az anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
gyártmányaimat felette olcsóbb vételárban boc áthatom forgalomba, mint bárki. A mi a 

f tartusáeát illeti, fel kell említenem, hogv azok jó ki­
száradt fából, válogatott s begyakorlott munkásaim által őrizetem alatt készítettnek. Ezen- 
hí f » tegwabban megjelent és hálás modorban irt czim.
bz ’A /w7" r.ész rt> Il.resz 3.o0 frt, valamint a „Czimbalom««, czim-
balom zenefolyovrat, hav. 16 oldalon megjelenő kotta füzetekkel á 1.20 frt 
legfinomabb angol hnrok egy karika ára 60 kr., 1 drb fonott húr (bassAur) 
han lóuö mZinmAn0»n u9ymint nagy képes árjegyzékem, melyben a raktáram-
b J nnml ír. !9y b hanSsz?r felsorolva van, kivanatra ingyen küldetik. Tisztelettel
2013 APPEL IG- liangszergráros, Bpest, gróf Károlyi- és mayyar-ntcza sarkán.

magkereskedése 1965

Budapesten, IV,, korona-herczeg-uícza 18. szám,
Vásárol mindenféle

o’uzdasa «• i niagot,

nevezetesen
vörös lóherét, iuezernát, réti-herét, nyúl­
szapukát, baitaczimet, fűmagot, bükkönyt stb.

Ajánl egyúttal
leUKitünabb eredeti nonta^nei és eredeti probsteii rozsot

valódian csak fióküzletünkben

Budapesten, Thonet-udvarban
kaphatók.

A feltaláló dr. Meiclir.ger Henrik tanár úrtól kizárólag fel- 
hatalmazott Meicliiig-ev kályha-gyár

2143 HÉDI H. Héc-s és Bndanesten,

Israel testvérek
I malom-épitési intézet, malomkő- és gépgyár, | 

Bécs—Währing. Herrengasse 9—13.
I Kiállítás: Rotunda, Északnyugot-Transept X. csoport.
I malomgepek, szállítható malmok és malomkövek

Kiállítás: Rotunda, Délkelet-Tran- 
sept. III. Csoport.

V -o különféle faimmkáló és |

forgácsoló gépek

Kiállítás: Friedländer - pavilion, 1 
kiállítási park. 2253 |

beállítható malom- és gabona-tlsztitás.
SESii»..
49684/1890. szám.

Lóárverési hirdetmény.
Közhírré tetetik ezennel, miszerint a kisbéri, bá­

bolnai, mezőhegyesi és fogarasi m. kir. állami méne- 
sekből kisorolt es számfeletti fiatal kanczák és anya- 
kanczák árverése Budapesten f. évi október 
hó 3-án és 4-én a mezőhegyesi ménesből kisorolt 
heréitek, valamint az állami méntelepekből kisorolt 
heréitek és tenyésztésre még egyrészt használható 
mének árverése pedig f. évi október hó 10-én 
és esetleg 11-én fog megtartatni a Tattersall 
kerepesi-uti helyiségeiben.

Az árvérésref kerülő lovak részletes jegyzéke, posta­
bélyeg beküldése mellett, a Tattersall igazgatósása 
által bárkinek megküldetik.

Budapesten, 1890. szeptember 12-én.

Földzz?iuelésügyi rn. kir. minisztérium.

COST E K E É "2T

3li^@9©
forint nyerhető. — Húzás október 1-én.

BECSI SORSJEGYEK, 4n!o TISZA SOESJEM
evenkmt 4 húzás. I évenkint 2 húzás.

Fóuyeremöuy j Főnyeremény

200,000 forint o. é. i003000 forint o. é.
_ Készpénzért szorosan a napi árfolyam szerint

EESZLETFIZETÉSfeE
’ — a 13 frt 80 kr. " 12 havi részlet........... á 11 frt 90 kr.

K 7 <c ^ K I 24 « « ... « 6 <c 50 «— ” 0 ” 40 “ II 36 « « ...........« 4 « 70 «/
Kamatok a vevő javára esnek.

Az első résziét lefizetése után a vevő megkapja a sorozat és számmal el­
látott reszletivet az azonnali játékjoggal 04711

FUCHS H. váltóháza,

BUDAPEST
Károly-laktanya.

BÉCS.
BELGRÁD.

ÉS HE1EBE
vegyészeti termékek gyárából.

Gyár: Budapest IX. kér., külső soroksári-ut 9606—8 
Városi iroda: V. kér., Arany János-ntcza 25. szám
A creoSsn a legjobbnak elismert antiseptikusi fertőz*

teies:Ető és tissotioráló (szagtalaníts) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező vágj 
msró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állat» 

betegség, de különösen a
^ ^ B w icftuiíiuaduu szer valamennyi aiiav

Teljes egyenruhákat 22321 ésköíömfáiásellen
uha nemeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fo- és altiszteknek, egyéves 1 „ , .«I ® ©11621

12 havi részlet... 
24: « «
36 u v

önkBe»J»Uva-Te-et c-8- kir- táborn°kok- törzs-, fö- és altiszteknek, egyéves 
rsí-ndőrrZn 63 ^Oenyseg, nemkülönben a m. kir. honvédség, valamint a m. kir. 
csendorseg, pénzügyőrség, továbbá m. kir. posta-, vasút- és távirdatisztek 
menu»^5 tu,z? tok t® ha.da?tyán egyletnek, egyenruhákat viselő minden testület’ 
megyei es városi huszarok részére elegáns kiállítás és gazdag választékban

, szállítanak

TILLER MÓR és TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Karoly-laktanya. 

Árjegyzékek kívánatra ingyen ea uermentve. Megrendelésnél a rang és szak megjelölése kéretnek
Kg-V.defcimegbizások utánvét mellett pontosan eazközölíetnek.-m

Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereske« 
désés gazdasági szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.

Hamisítások elkerülése végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati utasítások ingyen ée 

bórmentve. 2120

GRAEPELHUGO
I KePgJ'óros
I Budapesten, V., külső váczi-ut 46.

ajánl

és halhólyag legfinomabb 
franezia gyártmány 3—4-5 
frt és párisi óvszivacs- 
kdk 3—4—5 frtig tuczatja, 
Pely-Porns 2 frt drbj'a.

HaíscM Emilnél
Budapest, Deák-u. 15.
Megrendelések diskreten 

eszközöltetnek. 2129

Á TI TI s Í7 T Á Gyógyintézet cs nenzió

A6MíIÍ9"is,sana
tengeri fürdő.

Kezelő orvos
dr. Schwarz Igo

egesz nyáron nyitva van. 
Május 1-tói kezdve mérsékelt árak. Min­

dennemű gyogyeszközzel legjobban ellátva 
t rospektus ingyen cs bérmentve.

Direktrice
1L-'8 áiunsch 31. úrnő.

Konkolyozókaí
(trlevir)

lés osztályozó gépeket

2389

Vérszegénység és sápkér ellen
Kivn 1<um ajüntva

TÁRCSÁI KÁROLY FORRÁS
(szénsavilus glaubersós vasas viz) 

vörös* borral vegyítve kellemes ital.
Felvilágosítással a fürdő igazgatóság (Tarosa Vas- 

megye) készségesen szolgál. 1152 I

Országos általános kiáfiiétás Baadapestegi 1885.
iNagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

kézfimmtí szappaaa
I növény-szappan darabja 35 kr. I
_ _ _ «”*****iX*Mr*”“**x.””***T*?r“*yt*ry

300,000 frt
|mar október hó 1-én egészben 5 frt 

75 krért nyerhető és pedig:
|1 tiszai Ígérvényre . ..

Főnyeremény 100,000 forint.

í bécsvárosi sorsjegy ígérvényre .
1 Főnyeremény 200,000 forint. 6.25

A két <lrb összesen csak 5 frt 75 kr.

LORY xJ. banküzlete.
I {Alapittatott IS 7 ß-bun,) 2490

A nmélt. mlntezt. által ajánlott pénzügyi szaklap 
-MAGYAR MERCURs- kiadóhivatala 

Budapest, hatvani-uteza 17. szám.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
legfinomabb" rózsa-

»2ÜVinter"1" 3 <rb 1 frl' radban

Müller J. L.-féle valódi to.jás-ola.j-szap-
Vall. ÍV,8?65.®? jótékonyan Lát a bőrre, simítja és
* felfrissíti ízt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-szájviz,
Tia mely folyté.»« haiinálatoil a fogak romlását
megóvja, üvegje «0 és 80 kr.

.Müller J. L.-féle sálicyl-fogpor,
fogakat hófehérré tesai, de 

i£IzJz,r“ml"d * mlr KlerS foghetégsegek tevááh ter­
jedései is megóvja, doboz 60 kr.

A MaM
Isglíiiomaöl)
illatszer

világhírű
művész

viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatása areztinomitó szer, üvegje 50 és 80 kr.

Amaryllis dorée leg^at^

Ixia Lys, Bonguet Elegant, Mimosa,
Kariilla 1 leKüuomibl' és legkedveltebb illat-varr ipa, szerek< üregje j fr[ -M kr_ 2 ftt M kr 
és 6 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine, fi"1? f1’ tassal bír
J1»!-.. szakái- és bajusz fényének és lágyságának 

eloidezesere és azoknak kihullását éo tírekenvségét 
megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frl.

cs. és kir. szab. hangszer-gyára
Budapest, József-tér ésWurm-ntcza sarkán.!
Mindennemű zene-hangszer és ezeknek alkatrészének 

legnagyobb raktára. " j
Ktilönl eofe^ség-elí.l

Uj szerkezetű czimbalom.
Harmonika fuvolák á 1.50, 3.50, 7 frt. 
Bot-fuvola «Uj» 1 frí.
Harmonium.
Mechanikai zongora. l
Ariston kb. 4000 darabot játszik.
Phönix kb. 1500 « ,,
Symphonien kb. 200 « (,
Viktoria kb. 5C0 « ,<
Különlegességek iskolai hegedűkben 3 frttól 

kezdve. r
Képes árjegyzék kívánatra ingyen ós bórmentve.!

bármily czélra u. m.:
Közönséges konkoly- és bükköny- 

trieuröket.
Kettős működési trieuröket, zab. kon-

I A bükköny eltávolítására rozs és búzából.
Árpa-trieuröket, a nagy konkoly és a félma­

gok eltávolítására.
I 3abválasztó-trieuröket, a kis-bab és hosszu- 
j bab osztályozására.
I Aranka-választó gépeket.

äiivbiiutr;. bármily gabona-nem sráuiám k, ártok
tnenroket vagy osztályozó gépeket, 10—15 kiirt,,vl

minta beküldése iit.ln.______ £431

Árverési hirdeünény.
A V. Papp Zsigmond-féle hagyatékot képező s Máramaros- 

megye petrovai határában levő Muncsel, Pap-Iván, Polonenka,
, Scerben. valamint a ruszkova—ruszkirva—ruspolyánai határ- 
I ban levő fomnatyik, Pláj, Holovács, Grossi. Pereszlop, Szych-
levenntíUéhaVzSí>kL ku0Z.el,ébGn levó crdőségck kihasználatára 

I ezennel árverest hirdetek.
A kitermelendő fa mennyisége körülbelül 80—100 000 köb.

; meter A zárt írásbeli ajánlatok határideje folyó évi októ- 
I j1" 1U Kikiáltási ar kóbméterenkint 1 frt 60 kr. A bekül-I aoom pktCSafaSvaZ ÖSSv.f- 10°Vát kéPező biztosítéknak 

( 0,000 frt) Petrova község elöljáróságánál való letétele után

Özv. V. Papp Zsigmondné.

felnimül minden eddig létező 
gyártmányt, a bajuszt puhítja, 
a tiSreleenységtöl és kihullástól 
ifirrfóvja, dobon:a 25 én 40 kr.

MÜLLEM J. LsSan ”, BUDAPEST Koronalierczeg-Ilícza 2. sz.
. ^.. szaMau *Bal öUsiiirisij I Gyár: iottentiiller-ntcza 36. szám,

h.irz,e^eS és ^ere.Iredö
Dns s,nln.^ie---- -................................................... ' ■ .

és békateknőb&l, mindennemű tükrök, szivacsok (ésHTcnb.i.va!?sza>'v, elefántcsont
Ur.l«..7„l-„„I 1-1" •• n 1 sz‘vacs°K, legfinomabb korom-ollok, hajsütök. Továbbá
nőig) ehiieK különös figyelmébe ajánlom í0-11yí0n a iee««iv»tos»bb legújabb hajtuk-

izaít'xiei• «- " l*t>I berendezett dim választékú raktáromatKufjoldt gyártmányú tllatszeráruk olcsóbbak, mint bárhol.

Dr. Gölis-fé
“ f1®57, Ata kereskedelmi czU<lt).

Kremli szer, kitbn« hatása van a ktilnniic«™ ***
emésztésre és Így a test tílpKUasüra 6S erősítésére L "“ponto ^ If,0,U6s4ra’ laUn,inl « általános I
téve a nyelvre , a azokásos Itallal leöblítve, kedvez« betol»*« - T (<?v#s *** kávéskanálnyit!
lép« jelenségeknél, minők: gremorégto. uválkakén.^a, a luányos emésztés következtében f„. |

Ásvány vizgyrtyymrtdnálTnTnt e.rt. -.x-,,— ~~ *SSS*
SS- l í , — —.... fey «oyiaejuieg a gyrtgymrtddnl kitűnő hatást lett ki-----------Minden doboznak Dr. Golis pecsétjével és a bejegyzett védieovovel kell i, Jr 17 , o mindenkor prolién DnGÖUS^ emiä ttSSTl^rhíí

# A dr* ^oIls-íeIe egyetemes emésztő por központi szétküldése:
Bécs, I. kér., Stefansplatz Hr. 6 (Zwettlhof).

Eyy nagy dobos ára 1 frt Se kr., egy kis dobosé 84. kr. ",

Magyarorseag, főraktár TÖRÖK JÓZSEF syőgysrertárában Badapaaten,
kiraly-uteza 12. szám. 1 I

Nyomatott a tiadőMajdonos: PaUaa irodalmi és uyomdaVrészvénylársaság
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0öDAPEäT,IV. 1
KÉZIBATOKAJ

Csxb bírheití 
EL

Vidékre postán1
EcY évre fiEpT evre • • 1 
Hhlféüdre : 3 tj
granc7.ia-,01asz <
•glamint amaz c 
pzerzödesbez tartc
ßgy szám ára n

Az el]
Vastag 

a boulangj 
denféle «itj 
vánosság ^ 
befogja aí 
ténetének 
hatlan mc 
nászét. Ny 
az az eiön 
reakeziója
ben is hej
érzékét és 
«odeuröke 
keket olt 
az egész! 
vésbé a b| 
jai idézik, 
hogy nein) 
kodnak, 
jókkal ig} 
Iíivánesisf 
leplezések 
azokat, kiI 
czimerével 
zönség el<] 
dynasztia 
dísze, vit 
hogy a lel 
gág szennl 
ezzel egvl 
kába. Etil 
legedzettej

IMost a I 
hivei által 
vezteti ml 
be még q 
finom 
káiban 
manifeszti 
tartani. d\|
ez nagyi
megírta ld 
veszteni I 
hogy fiávJ 
ez a belei 
talmához. 
czeg mégl 
némi szeg 
lése fölölti 
megjelent 
sorozóbizj 
diának isi 
hiányzóul 
emlékezel 
Ebben \<J 
mint «IV, 
risi grófi 
tesz, hogi

cl
Hat r.aij 

elemeivel, 
raivai és ;i 
ember aztf 
holott, ha 
kéz lük vall 

Ha egy 
mondhatod 
formán goJ 
bizhatlanok 
földig kelig 
vele, mig 
lyebb szólj 
«szegény 
adakozzál.

VannakI 
szarvasok,! 
ez:k köztul 
dúlni Az 
származás 
becs: tiz 
göbeeset.

Mióta I| 
nemzeti 
nabb prenj 
jeink, mini 
szatra ind| 

Oroszor 
leg szokol 
hogy az e 
öltözve. IV 
van, bár 
jobban ír 
minden ei 
nyara me 
egyenruha 
mekeket.

Van az 
faj és n 
külsőségei 
megcsorbi 

Jól tud 
partján ri 
det a kiv 
tendő na] 
késő estij 
a fényes 
2ete képe 

Sokan 
már több 
lességüke 
fényietek 
legrendes 
bár testő 
tak tőle.

Vegyül 
díszben, 
mutatja, 
seli, sőt 
két-hároi


